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Querido(a) estudiante:

Es de sumo agrado para nosotros poner en tus manos el cuaderno de trabajo
Resolvamos problemas 4, que estamos seguros te ayudara a descubrir la presencia
de la matematica en la vida cotidiana y a utilizarla de manera adecuada y creativa
en la resolucién de problemas vinculados a la realidad.

Este cuaderno ha sido elaborado para ti. En él encontraras diversas estrategias
heuristicas, como diagramas tabulares, diagramas de arbol, diagramas lineales,
particularizar, plantear ecuaciones, utilizar ensayo y error, entre otras, que te seran
Utiles en el proceso de resolucién de problemas.

En su estructura, el cuaderno te propone una diversidad de fichas de trabajo,
cada una de las cuales se encuentra organizada en tres secciones: Aprendemos,
Analizamos y Practicamos.

En la primera seccidn, te presentamos una situacion relacionada con la vida
cotidiana, que sera abordada a través de interrogantes que pretenden
movilizar tus capacidades y conocimientos, lo cual te ayudara a
comprender el problema, disefiar o seleccionar una estrategia
o plan, ejecutar la estrategia y reflexionar sobre lo
desarrollado.

En la segunda seccion, te planteamos tres
situaciones de contexto, en cuyo desarrollo
podrds explicar el proceso de resolucion,
identificando estrategias y describiendo
procedimientos utilizados. Este analisis

te permitird plantear otros caminos de
resolucion, asi como identificar errores y
realizar tu propia correccion.

En la tercera seccion, te presentamos
situaciones de contexto de diverso grado
de complejidad en contextos variados y
apoyados en graficos. Al desarrollar las
actividades que contienen, tU mismo te
dards cuenta de tus progresos.

Esperamos que con esta experiencia
sientas que hacer matematica es un
reto posible de alcanzar. Disfrutalo.
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HEURISTICAS

Conociendo algunas estrategias

Un buen resolutor de problemas debe llegar
a desarrollar la capacidad de resolver un
problema con diversos métodos; ademas,
necesita estar en capacidad de combinar
estrategias creativamente. En cada etapa de
desarrollo de la solucion, debemos definir
qué estrategia se utilizara en la siguiente
fase.

1. Estrategias de comprension

Lectura analitica

Leer analiticamente un texto es dividirlo en unidades
que proporcionen algin tipo de informacion y
establecer, luego, como estas partes se interrelacionan
y muestran el panorama de lo que se quiere decir.
Al leer un problema de manera analitica, uno puede
hacerse estas preguntas: ;quiénes participan en
la historia?, ;qué es lo que no varia a lo largo de la
historia?, jcuantos estados se perciben en el texto?,
icuales son los datos que nos proporciona?, ;jqué
datos son relevantes para resolver el problema?, jqué
debemos encontrar?, ;qué condiciones se imponen
a lo que buscamos?, entre otras interrogantes que
ayudaran a que el estudiante se familiarice y le pierda
temor a la situacion.

La lectura analitica ayuda mucho en la
comprension lectora del texto que da origen a
un problema, pero no garantiza el camino a su
solucion. Leer analiticamente no es identificar
las palabras claves ni buscar tips para encontrar
la variable (estos son procesos mecanicos que no
ayudan a comprender cabalmente un problema).
En lavida real, los problemas matematicos pueden
no contener esas palabras claves que aparecen
en problemas disefiados para libros de texto, por
lo que el estudiante enfocard erradamente un
problema si hace uso de este mecanismo.

La lectura analitica es importante en la

comprension de problemas, pues estos textos
contienen elementos matematicos como nimeros,

diagramas, relaciones dentro de una historia o un
contexto real complejo, por lo que no es lo mismo
que leer un cuento o un ensayo. De hecho, hay
personas que comprenden perfectamente textos
humanisticos, pero no aquellos que contienen
elementos matematicos.

Parafrasear

Parafrasear es decir algo de otro modo para
clarificar y comprender un texto. Explicar un
problema con nuestras propias palabras ayuda
mucho en el proceso de comprension. Se debe
decir que parafrasear no implica aprenderse de
memoria un texto y repetirlo; es sefialar lo mas
importante de una historia y expresarlo con
palabras, evitando en lo posible particularidades
como numeros, fechas, nombres, locaciones, etc.

Veamos un ejemplo para aclarar este enfoque:

Problema | Parafraseo

Jaime fue el organizador
de la fiesta de fin de afio

Una persona organiza
una fiesta. Para ganar

de su colegio. El proyec-
té ganar S/4800, para lo
cual repartié 200 tarje-
tas; pero, lamentable-
mente, solo se vendie-

necesita vender una can-
tidad de tarjetas; pero
vende menosy pierde.

Nos piden saber cuanto

_invirtio en la fiesta.
ron 130, lo que le causo

una pérdida de S/150.
iCuanto invirtié en la
fiesta?

Se sugiere que el docente tome todos los
problemas del cuaderno vy realice una lectura
analitica de ellos, que produzca sus propios
esquemasdecomprensionyrealiceal menosdos
parafraseos por cada problema presentado. Esos
ejercicios le ayudaran a mejorar su desempefio
en la conduccion de las tareas en el aula.

Hacer esquemas

La capacidad de representar una situacion
compleja mediante esquemas es algo que se




va aprendiendo desde los primeros afios de
escolaridady continta en proceso de construccion
toda la vida. Hacer e interpretar esquemas son
algunas de las capacidades mas necesarias en
nuestra vida laboral adulta. En diversas situaciones
cotidianas se requiere de la esquematizacion de
los sistemas, las situaciones, los procesos, con el
fin de comprenderlos mejor. Un esquema apunta
a encontrar una estrategia de solucion; no existe
una relacién directa entre hacer un esquemay dar
solucién a un problema, pero ayuda mucho en
este proceso.

2. Estrategias de resolucién

Una estrategia importante en la busqueda de
soluciones es representar el problema mediante
alglin  organizador visual. Aqui presentamos
algunos organizadores de informacion que se
utilizan frecuentemente en el proceso de resolver
problemas matematicos.

Diagramas de tiras

Se utilizan mayormente cuando la cantidad que
interviene en el problema varia en el tiempo o es
dividida en partes que se relacionan entre si.

Ejemplo:

La tercera parte de las entradas para el estreno de
una pelicula se vendieron dias antes de la funcién,
y 1/3 del resto se vendi6 el dia del estreno. Final-
mente, quedaron 48 entradas sin vender. ;Cuél era
el nimero total de entradas previsto para la funcién
de estreno?

Solucion:
Cantidad: Niumero total de entradas.

Elabora un diagrama de tiras.

ESTRATEGIAS

Diagramas tabulares (tablas)

Se emplean cuando se brinda informacién sobre
caracteristicas que relacionan dos grupos. También
en problemas sobre edades o de proporcionalidad,
en los que se debe buscar alglin patron o regla de
formacion.

Ejemplo:

Dos amigos tienen lapices, borradores y tajado-
res en sus cartucheras. Hay 8 borradores en to-
tal. Ménica tiene el doble de lapices que Felipe,
quien tiene 5 tajadores mas que lapices. Ménica
tiene tantos tajadores como lapices posee Felipe.
Monica tiene 18 Utiles y ningun borrador. ;Cuan-
tos lapices, tajadores y borradores tiene cada
uno?

Solucién:
Grupo 1: Moénica, Felipe.
Grupo 2: Lapices, borradores, tajadores.

Lapices | Borradores | Tajadores
- 2x 0 X 18
- X 8 X+5
ToTAL :

Diagramas analégicos

Se suelen utilizar en problemas geométricos. Son
dibujos que representan la realidad de manera si-
milar, pero esquematica, sin considerar los elemen-
tos irrelevantes para el problema.

Mediante esta representacion es posible visualizar
las relaciones entre los datos y las incognitas.

Ejemplo:

Un hombre de 1,8 m de estatura camina hacia un
edificio a razon de 1,5 m/s. Si hay una lampara
sobre el suelo a 15 m del edificio, jcuanto mide
la sombra del hombre sobre el edificio cuando se
encuentra a 9 m de este?




HEURISTICAS

Solucion:

Hagamos un diagrama que represente la situacion
narrada.

NN
NN

Diagramas de flujo

Se emplean cuando una cantidad varia a lo largo
de la historia o si tenemos la situacion final de esta
cantidad. También cuando se dan secuencias de pa-
SOs para encontrar objetos matematicos, entre otras
aplicaciones.

Ejemplo:
Un nimero se duplica, luego se le resta 8 y después

se invierten las cifras de este nimero. Finalmente,
se divide por 6y se obtiene 8. jCuél era el nUmero?

Solucion:

Haremos un diagrama que indique las fases por las
que paso el nimero.

OX—2>O_—8>OM>O_—6>

Diagramas conjuntistas

Se suele recurrir a estos cuando se trata de
informacién acerca de dos o mas grupos cuyos
elementos pueden pertenecer a mas de un conjunto.
También cuando se deben realizar clasificaciones.
Los més conocidos son los diagramas de Venn y los
de Carroll.

Ejemplo:

De los 35 estudiantes de un aula, 23 usan lentes, y
20, reloj. ;Cuantos usan ambas cosas?

Solucion:

Grupo 1: Estudiantes que usan lentes.
Grupo 2: Estudiantes que usan reloj.

Reloj

Diagramas cartesianos

Son de gran utilidad cuando se requiere represen-
tar funciones o si tenemos pares ordenados o rela-
ciones entre dos variables.

Ejemplo:

El crecimiento de un grupo de bacterias se da con
el paso de los dias de manera constante. Al inicio,
habia 3 bacterias, y después de 8 dias llegan a 20.
(Cuantos dias transcurriran desde el inicio para que
la colonia tenga 400 bacterias?

Solucion:

Cantidad:
Organizaremos los datos en un gréfico cartesiano.
Pares ordenados: (0; 3) (8; 20)

25

20 &
15
10

5

0?

0 2 4 6 8 10
N.odias

N.c bacterias

Diagramas lineales

Se usan cuando se cuenta con informacion acerca
de una caracteristica de un solo grupo. General-
mente se emplean para ordenar los elementos del
grupo con respecto a esa caracteristica.

Ejemplo:

Si tanto Roberto como Alfredo estan mas alegres
que Tomas, mientras que Alberto se encuentra me-
nos alegre que Roberto, pero mas alegre que Alfre-
do, iquién esta menos alegre?




Solucion:

Tomas, Alfredo, Alberto, Roberto

Tomas Alfredo Alberto Roberto  +

\/

Diagramas de arbol

Se suelen utilizar en conteos de casos posibles o
para hacer listas sistematicas. Es la representacion
grafica de los principios de adiciony multiplicacion.

Ejemplo: Un productor de cumbia quiere armar
un duo mixto (varén y mujer). Puede elegir entre 3
cantantes mujeres y 2 cantantes varones. ;jCuantos
diuos mixtos diferentes puede formar?

José
Rosa <

Raul

José
Ana <

Raul

José
Nancy <

Raul

3. Otras estrategias

Busca patrones

En algunos problemas es necesario experimentar
con varios casos con el fin de encontrar pautas o
regularidades que después se podran emplear para
llegar a la solucion.

Ejemplo:

Elarreglo mostrado se conoce como el triangulo de
Pascal.

1 4 6 4 1
1 5 10 10 5 1

Escribe las tres filas siguientes de este arreglo.
Como observas, cada fila empieza por uno. ;Qué
numero sigue al 1 en la fila 757, ;cudl es la suma

ESTRATEGIAS

de los nimeros que ocupan la fila nimero veinte?,
ipuedes encontrar un patron en las diagonales del
triangulo de Pascal?

Haz una lista sistematica

En los casos en que se requiere la enumeracion de
objetos matematicos, es conveniente realizar un
conteo o listado organizado, con el fin de no dejar
de lado ninguna posibilidad. Esta estrategia es muy
util al buscar soluciones en una ecuacién polinémi-
ca, para encontrar espacios muestrales o resolver
problemas de permutaciones o combinaciones.
Ejemplo:

iCuantos triangulos hay Pongamos una etiqueta

en la siguiente figura? a cada uno de los cuatro

triangulos en que se

ha dividido el triangulo
mayor.

Solucion:
« Contemos ahora los triangulos identificandolos
por el nimero de letras:
Triangulos con una letra: a-b-c-d
Triangulos con dos letras: ab-bc-cd
Triangulos con tres letras: abc-bed

Triangulos con cuatro letras: abcd

+ Entotaltenemos: 4+3+2+1=10triangulos.

Generaliza

En algunos problemas puede ser muy util simbo-
lizar las expresiones o averiguar si lo que piden se
refiere a un caso particular de alguna propiedad
general; a esto se conoce como la paradoja del in-
ventor. Aveces, es conveniente investigar mas de lo
que piden.
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Ejemplo:
Halla el valor de (234 756 474)% — (234 756 473)°.
Solucioén:

Se observa que elevar al cuadrado cada nume-
ro y luego realizar la resta seria demasiado labo-
rioso, asi que se trata de ver en la estructura del
problema alguna particularidad. Lo primero que
se observa es que consiste en una diferencia de
cuadrados, lo que nos hace recordar las formulas
algebraicas pertinentes. Ademas, se aprecia que
los numeros son consecutivos.

« Al generalizar el problema, se observa que se
solicita:
(n+1)?-n? cuando nvale 234 756 473

« Factorizando por diferencia de cuadrados, se
tiene:
(n+1+n)(n+1-n=((n+1)+n

+ Luego, podemos afirmar que, para cualquier n
entero positivo, se cumple:
(n+1)?-n’=(n+1)+n=2n+1

+ Ahora el problema se ha simplificado bastante;

para hallar la respuesta, solo basta duplicar el
numero dado y aumentarle 1.

Entonces:

(234 756 474)% - (234 756 473)? = 469 512 947

Particulariza

Conviene siempre utilizar casos particulares para
familiarizarse con el problema; de este modo, es
posible observar algin método que guie hacia la
solucién de un problema genérico.

Ejemplo:

En unatienda de remates te ofrecen un descuento
del 12 %, pero, al mismo tiempo, debes pagar el
impuesto general a las ventas (18 %). ;Qué prefe-
rirfas que calculasen primero, el descuento o el
impuesto?

Solucion:

« Particularicemos para algunos casos: Si el ar-
ticulo vale S/100 vy elijo primero el descuento,
termino pagando S/106. Pero si elijo pagar el
impuesto antes, entonces termino pagando la
misma cantidad.

« Podemos probar con otros precios y obtener un
resultado analogo. Esta experimentacion me da
pie para inferir que es lo mismo elegir primero el
descuento o el impuesto.

« Ahora deberé evaluar mi conjetura.

Razona logicamente

El razonamiento logico es muy importante al re-
solver problemas, pues gracias a él podemos en-
garzar los pasos y comprender las secuencias y
cadenas de razonamientos que se producen en el
desarrollo de su solucion. Un ejemplo clasico es el
siguiente acertijo.

Ejemplo:

José, Jaime, Tito y Rosa son guardias en un mu-
seo. Ellos hacen guardia cuatro dias a la sema-
na. Dos personas solamente hacen guardia cada
dia. Nadie hace tres dias de guardia seguidos.
(Cual de los tres hombres no hace guardia con
Rosa?

Solucion:

« Veamos una lista parcial que muestra los dias de
la semana en los que cada uno hace guardia:

Rosa José Jaime Tito Rosa

José  Tito

Jaime

Empieza por el final

La estrategia de utilizar el pensamiento regresivo
se utiliza mayormente en problemas en los
cuales tenemos informacion de una situacién
final; también para demostrar desigualdades. La




combinacion de métodos progresivos y regresivos
es una potente técnica para demostrar teoremas.

La utilizacion del razonamiento regresivo nos
evitara tener que trabajar con ecuaciones com-
plicadas.

Ejemplo:

El nivel del agua de un pozo desciende 3 centime-
tros por debajo de su mitad en cada hora, hasta
quedar vacio luego de 4 horas. ;Qué profundidad
tenia el agua inicialmente?

Solucion:

+ “3cm debajo de su mitad” se interpreta como
+2,-3.

« Esto ocurre en cada hora y se repite 4 veces, ya
que todo el suceso ocurre en 4 horas; de modo
que al final el nivel es cero (0).

+ Las operaciones directas serian as:
X>(+2,-3,+2,-3,+2,-3,72,-3) >0

+ Ahora, operando al revés, obtenemos: x = 90

Plantea una ecuacion

Una de las técnicas de modelacion por excelencia
a nivel elemental es el planteo de ecuaciones.
Lo primordial para poderla aplicar con éxito es
el entrenamiento que se tenga en la traduccion
del lenguaje cotidiano al lenguaje algebraico.
Es conveniente ponerse de acuerdo en cuanto
a convenciones generales de redaccion para no
crear ambigliedades.

Ejemplo:

Dos velas de la misma longitud se encienden al
mismo tiempo. La primera se consume en 4 horas, y
la segunda, en 3. ;Cuanto tiempo pasa, después de
haberse encendido, hasta que la primera vela tenga
el doble de longitud que la segunda?

Solucion:

« La primera vela se consume en su cuarta parte
cada hora.

ESTRATEGIAS

« La segunda se consume en su tercera parte cada
hora.

Tiene que verificarse; por tanto:
L - (1/4)Lx=2[L - (1/3)Lx]; simplificando:
1-(1/4)x=2-(2/3)x; de donde x=24 horas

« Es decir, pasan 2 horas 24 minutos.

Establece submetas

Muchas veces, para llegar a la solucion de un pro-
blema, se deben resolver problemas méas peque-
fios. Es como escalar una gran montafia: se sabe
que se debe llegar a alturas menores para conquis-
tar la cima. De igual manera, para resolver un pro-
blema original, se necesita de un problema auxiliar
que sirva de medio.

Ejemplo:

Supongamos que la poblacion actual del Pert esde
22 millones de habitantes y se sabe que la tasa de
crecimiento es de un 5% anual. ;En cuanto tiempo
se duplicara la poblacion?

©Shutterstock

Solucion:

« La primera meta es hallar una férmula que mo-
dele el comportamiento de la poblacion, y solo
después de formada se igualara a 44 millones. Si
bien, aqui la incégnita es el tiempo, se busca en
sulugarlarelacionentre eltiempoy el nimero de
habitantes.
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Utiliza el ensayo y error

Tantear es una estrategia muy Util cuando se hace
de forma organizada y evaluando cada vez los en-
sayos que se realizan. En realidad, algunos méto-
dos especificos de solucion, como el de regulacién
o el de aproximaciones sucesivas, se basan en el
uso sistematico de numerosos ensayos y sus res-
pectivas correcciones. La idea es que cada rectifi-
cacion conduzca a un ensayo que se acerque mas
a la respuesta.

Ejemplo:

Un libro se abre al azar. El producto de las dos pa-
ginas observadas en ese momento es 3192. ;Cual
es el numero de las paginas en las que se abrio el
libro?

©Shutterstock

Solucion:

« Primero se observa que 50 x 50 = 2500, niUmero
que no llega; y que 60 x 60 = 3600, el cual se
pasa. Con esto observamos que los nimeros es-
tan en el rango entre 50 y 60.

« 55x56n0o puede ser, pues el producto termina en
0. Se quiere que termine en 2 y que los nUmeros
sean consecutivos.

« Al probar 53 x 54 = 2862, el resultado no corres-
ponde.

« Pero, al hacer la prueba con 56 x 57 =3192, se ob-
serva que cumple con el resultado que plantea el
problema.

« Entonces, las paginas que se observaron fueron
la56ylabT.

Supon el problema resuelto
Ejemplo:
Usando solo regla y compas construye una tangen-

te a una circunferencia dada, desde un punto exte-
rior a ella.

Solucion:

Para resolver este problema, se supone que se debe
hallar la tangente a una circunferencia, trazada des-
de un punto exterior a ella.

« El punto T es de tangencia. Entonces, ;qué rela-
cion existe entre la tangente y algun elemento
de la circunferencia? ;Hay algin teorema que
los relacione?

« Existe un teorema que nos dice que el radio es
perpendicular a la tangente en el punto de tan-
gencia.

« Por tanto, si unimos O con T, tendremos que OT
es perpendiculara PT.

« Ademas, como tenemos tres puntos involucrados,
P, Ty O, es posible hacer un triangulo uniendo el
punto P con el punto O. Se observa que el triangu-
lo es rectangulo.




Ficha

1 Elaboramos abono natural

COMPETENCIA | CAPACIDADES DESEMPENOS

. Establece relaciones entre datos, valores desconocidos,
Traduce datos y condiciones : . . : o
) ) regularidades y condiciones de equivalencia o variacion
a expresiones algebraicasy _ . )
Aficas entre magnitudes. Transforma esas relaciones a expresiones
g ’ algebraicas o graficas (modelos) y a repartos proporcionales.
Resuelve Expresa con diversas representaciones graficas, tabulares
problemas de Comunica su comprension y simbolicas, la relacion entre la variacion de magnitudesy
regularidad, sobre las relaciones los cambios que se observan en su representacion grafica,
equivalenciay algebraicas. para interpretar un problema en su contexto y establecer
cambio relaciones entre dichas representaciones.
Usa estrategias y procedimientos Combinay adapta estrategias heuristicas, recursos
para encontrar equivalenciasy y métodos graficos para solucionar situaciones de
reglas generales. proporcionalidad.
I

El bocashi

Es un abono organico, rico en nutrientes, necesario para el desarrollo de los cultivos. Se obtiene a partir de la
fermentacion de materiales secos convenientemente mezclados. Normalmente, los agricultores que estan ini-
ciandose en la fabricacion de este tipo de abono demoran, aproximadamente, 15 dias en elaborarlo y los mas
experimentados lo hacen en 10 dfas.

Materia prima para producir 60 sacos de "bocashi"

15 sacos de carbon vegetal
18 sacos de gallinaza
12 sacos de cascarilla de arroz
3 sacos de semolina de arroz
24 sacos de tierra de subsuelo
9 sacos de tierra de montafa o de "bocashi"
30 litros de melaza
400 litros de agua (cantidad aproximada)

Para abonar sus tierras de cultivo, Raymundo requiere 150 sacos de abono natural “bocashi”; pero, para
elaborarlo, solo dispone de 35 sacos de carbon vegetal, 20 sacos de cascarilla de arroz y 8 de semolina de
arroz.

1. /Quéinsumos le alcanzaran para producir la cantidad de abono deseado?

2. ;Cuantos sacos le faltaran en cada uno de los insumos mencionados, si fuera el caso?




Comprendemos el problema

1. ;Enqué consiste la situacion inicial? 3. (Enqué consiste la proporcionalidad?

/ /

2. /Quédebes averiguar? 4. ;Fs similar a alglin otro problema que has resuelto
antes? Describelo.

/ /

Diseiiamos o seleccionamos una estrategia o plan

1. ;Qué estrategia te sirve para resolver la situacién inicial?

a) Buscar patrones b) Diagrama tabular ¢) Plantear unaecuacién




Ejecutamos la estrategia o plan

1. Aplica la estrategia que seleccionaste.

/

2. Paradar respuesta a las preguntas de la situacion ini-
cial, completa la tabla.

. Para
Materia . Para 60 | Para 30
) Unidad 150
prima sacos sacos
sacos
- -

Reflexionamos sobre el desarrollo

Saco

Saco

1. ;Podrias haber resuelto la situacion inicial usando
una ruta diferente? Describela.

3. ;Qué insumos le alcanzaran para producir la canti-
dad de abono deseado?

%

4. ;Cuantos sacos le faltaran de cada uno de los insu-
mos mencionados, si fuera el caso?

2. Describe y explica la estrategia que seleccionaste
para resolver la situacion inicial.




&?

-/ Analizamos

Situacion A

Un autobus escolar de unainstitucién educativa (IE) recoge a un nimero de estudiantes desde un punto de la ciu-
dad a las 6:00 a. m. Se desplaza a velocidad constante y demora 12 minutos en recorrer 24 km. Si los estudiantes
deben llegar con el bus alas 7:20 a. m. a la IE, jqué distancia recorri6 desde el punto de recojo de los estudiantes

hasta la institucion educativa?

Resolucion

Datos:

Recojo de estudiantes: 6:00 a. m.

Recorrido en 12 minutos: 24 km

LlegadaalalE: 7:20 a. m.

Distancia recorrida del punto de la ciudad a la IE: x

« Como la velocidad es constante, la relacion entre la
distancia recorrida y el tiempo empleado es una rela-
cion directamente proporcional. Por otro lado, en 1 h
20 minutos, hay 80 minutos.

24km<—>12min%2_4_£ _24x80

. = >X =160 km
X <8 min ~ x 80 12

Respuesta: En 1 h 20 minutos, recorrerd 160 km.

1. Describe el proceso realizado en la resolucion.

2. Describe otra forma de resolver la situacion A.

/

3. ;Qué aspectos del procedimiento realizado son se-
mejantes al utilizado en la situacion inicial?




Situacion B

Un comerciante cafetero desea mezclar dos tipos de café: Chanchamayo y La Merced. El primero cuesta
12,60 soles por kilogramo y el segundo, 9,80 soles por kilogramo. ;Cuanto café Chanchamayo debe utilizar para
que un kilogramo de la mezcla tenga un costo de de 11 soles, si se tiene 8 kilogramos de café La Merced?

Resolucion

Datos:

Cantidad de café Chanchamayo: x

Costo de 1 kg de café Chanchamayo: 12,60 soles
Costo de 1 kg de café La Merced: 9,80 soles
Cantidad de café La Merced: 8 kilogramos

+ xkgde café Chanchamayo de 12,60 soles por kilogra-
mo cuestan: x - 12,60 = 12,60x soles

« 8 kg de café La Merced de 9,80 soles por kilogramo
cuestan: 8 - 9,80 =78,40 soles

« Entotal setienen x + 8 kg de café, que cuestan:
12,60x + 78,40 soles

« Como el kilo de café ha de salira 11 soles, se tiene que:
(x+8) kg <> (12,60x +78,40) soles
1kg < 11soles
11(x+8) = 12,60x + 78,40
12,60x - 11x =88 - 78,40
1,60x =9,60
9,60
1,60
x=6kg

X

Respuesta:
Se necesita utilizar 6 kg de café Chanchamayo.

1. ;Qué estrategia se utilizo para resolver la situacion B?

2. Describe el procedimiento realizado en la resolucion
de la situacion B.

/

3. ;De qué otra forma puedes resolver la situacion B?
Desarrolla la estrategia.




Situacion C

Un laboratorio farmacéutico especializado en la obtencion de alcohol medicinal de diversos grados de pureza
realiza la mezcla de 200 ml de dicho alcohol al 80 % de pureza; es decir, por cada 100 unidades de mezcla, 80
son de alcohol puro. Con 50 ml de alcohol al 100 % de pureza, es decir, alcohol puro, ;qué porcentaje de pureza

tendra la mezcla realizada por el laboratorio?

Resolucion

(Encuentra el error)

Calculamos el contenido de alcohol de cada uno de
los elementos para mezclar:

- Para el alcohol al 80 %:

80 x200 8x20 160
= =——=16 ml de alcohol
100 10 10

- Para el alcohol al 100 %:
50x100 5x10 50
= = — = 5ml de alcohol

100 10 10

Entonces, la mezcla contendra: 16 +5=21 ml de alcohol.

En la mezcla habrd 200 + 50 = 250 ml en total.

Calculamos la pureza de la mezcla:

21
— %100 % = 8,4 % de pureza.
250

Respuesta: La mezcla alcohodlica resultante sera de
8,4 % de pureza.

1. Los pasos realizados en la resolucion de la situacion

C ison los adecuados? Explica.

2. En el caso de que hubiera un error, ;cual serfa su

correcciéon?

=4

3. Si la solucion no fuera la correcta, jcuél serfa la

respuesta de la situacion C?




Practicamos
»

2l

eEn una fabrica de zumo de frutas se utilizan botellas de 750 ml. Estas, una vez llenas, se distribuyen en
paquetes de 12 unidades a un precio de S/18 el paquete. ;Cuanto costara un paquete de 16 botellas?

a) S/24,00 b) S/27,00 c) S/22,50 d) S/36,00

=%

e .Dentro de cuantos afios la relacion entre las edades de dos personas sera igual a 7/6 si sus edades actuales
son 40y 30 afos, respectivamente?

a) 30 anos b) 40 anos c) 50 anos d) 60 anos




e Un grupo de tres amigos recibe S/720 por un trabajo. ;Cuanto recibira el que laboré mas horas si trabajaron
5; 6y 7 horas, respectivamente?

a) S/200 b) S/240 ) S/280 d) S/300

-/

° Se mezclan 2 litros de alcohol al 60 % con 3 litros al 80 %. ;Qué grado de pureza tendra la nueva mezcla?




e José cobra S/80 por pintar una pared de2 m de altoy 10 m de largo, mientras que Javier cobra S/70 por pintar
la misma pared. ;Cuanto mas cobrara Jose respecto de Javier si cada uno pintase una pared de 1 m de largo
y8mdealto?

a) S/10 b) S/4 c) S/32 d) S/28

eUna maquina embotelladora llena 480 botellas en 40 minutos. Otra maquina similar llena 600 botellas en
una hora. jCuantas botellas menos embotellara la segunda maquina respecto a la primera en el lapso de dos
horasy media?

a) 100 b) 200 c) 300 d) 400

e Un comerciante cuenta con dos tipos de vino, cuyos precios se muestran en la siguiente tabla:

Vino | Cantidad | Precio por litro
Tipo 1 18 litros S/12
Tipo 2 6 litros S/15

Si se mezclan uniformemente los dos tipos de vino, jcuanto costara un litro de la mezcla?




Con 18 obreros se puede hacer una obra en 40 dias. ;En cuantos dias podrian realizar la misma obra 10
obreros que son el cuddruple de habiles que los anteriores?

a) 20dias b) 18 dias c) 10dias d) 15dias

3

e Estas preparando tu propio alifio para la ensalada. He aqui una receta para 100 mililitros (ml) de este aderezo.

Aceite para ensalada 60 ml
0

iCuantos mililitros de aceite para ensalada y vinagre en total necesitas para preparar 150 ml de este alifio?

a) 45 ml b) 90 ml c) 135ml d) 150 ml

3

@A un hombre ingresado en un hospital del seguro social le ponen una inyeccion de penicilina. Su cuerpo la va
descomponiendo gradualmente, de modo que, una hora después de la inyeccion, solo el 60 % permanece
activa. Esta pauta continla: al final de cada hora, solo permanece activo el 60 % de la penicilina presente al
final de la hora anterior.

Supon que al hombre se le ha administrado una dosis de 300 miligramos de penicilina a las 8 de la mafiana.
/Qué cantidad tendra aln activa a las 10 de la mafiana?




Ficha

p M El planeta Marte

COMPETENCIA | CAPACIDADES |

Resuelve
problemas de
cantidad

Traduce cantidades a
expresiones numéricas.

DESEMPENOS

Establece relaciones entre datos y acciones de comparar e
igualar cantidades. Las transforma a expresiones numéricas
(modelos) que incluyen operaciones con nimeros
racionales.

Comunica su comprension
sobre los nimeros y las
operaciones.

Expresa con diversas representaciones y lenguaje numerico
su comprensién de la nocion de densidad en los nimeros
racionales al identificar al menos un nuevo niimero racional
entre otros dos racionales.

Usa estrategiasy
procedimientos de estimacion
y calculo.

Aprendemos

Selecciona, combinay adapta estrategias de calculo,
estimacion, recursos y procedimientos diversos para realizar
operaciones con nimeros irracionales, racionales e intervalos,
usando las propiedades de los nimeros y las operaciones,
seglin se adecUen a las condiciones de la situacion.

Marte ha cautivado al ser humano desde tiempos inmemoriales. Segln
los historiadores, el hombre conoce el planeta rojo desde hace 4500 afios,
cuando los asirios registraron sus extrafilos movimientos en el cielo.

Lailusion de encontrarvida en Marte o poblarla ha llevado al serhumano a
conocer este planeta. En el Observatorio de Astrofisica de Islas Canarias se
han encontrado los siguientes datos de Marte, los cuales se comparan con

los de la Tierra en el presente cuadro:

Magnitudes Tierra Marte
Distancia media al Sol 1UA 1,5 UA
Duracion del afio 1 afio 1,9 anos
Duracién del dia 24 horas 25 horas
Radio ecuatorial 1 (6378 km) 0,5
Masa 1 0,1
Densidad media 4,0 g/cm? 5.5g/cm?
Gravedad superficial 9,8 m/s? 3,7m/s?
Velocidad de escape 11,2 km/s 5,0 km/s

Fuente: https://goo.gl/RjuVEk

1. ;Cualde estos dos planetas tiene el diametro ecuatorial mas grande?

2. ;Qué medida tiene el perimetro ecuatorial de Marte con aproximacién a los milésimos?

3. ;Cuanto mide el perimetro ecuatorial de la Tierra aproximado a los milésimos?

4. ;Cualeslarelacion entre los perimetros ecuatoriales de los planetas?




Comprendemos el problema

1. ;Qué datos te proporciona la tabla? 3. /Quéentendemos por perimetro?

2. ;Quétesolicita la situacion inicial? 4. ;Quédebemos entender por didmetro?

/ /

Diseiiamos o seleccionamos una estrategia o plan

1. ;Qué estrategia te sirve para resolver la situacién inicial?

a) Buscar patrones b) Diagrama tabular ¢) Plantear unaecuacién




Ejecutamos la estrategia o plan

1. Aplica la estrategia que seleccionaste para dar solu- | 3. Expresa matematicamente el perimetro ecuatorial
cion a la situacion inicial. de cualquier planeta.

/ /

2. Completa la tabla con la informacion faltante. 4. Responde cada una de las preguntas propuestas en
la situacion inicial.

/ /

Reflexionamos sobre el desarrollo

1. Describe la estrategia empleada para resolver la si- | 2. Plantea una nueva situacién que requiera utilizar la
tuacion inicial. estrategia.




&?

-/ Analizamos

Situacion A
En un taller de matematica se realizan diversas mediciones de alturas o profundidades respecto a un nivel dado

de agua. iComo se representarian en la recta numérica los numeros 0,85; el y1 2 presentados en el taller?
5 5

Resolucion

Expresamos cada fraccion en su forma decimal, 2. ;Qué estrategia se utilizo para resolver la situacion A?
aproximando segun convenga:

+ 0,85 n0 es necesario dividir, queda como esta.

« Dividimos -3 entre 5:

« Expresamos l% en su forma decimal;

es decir: % =14

/

3. ;De qué otra forma se puede solucionar la situa-

ﬂ ﬂ cion A?

-2 -1 2

« Finalmente, ubicamos los nimeros en la recta numérica.

1. Describe el procedimiento realizado en la resolucion
de la situacion A.

/

4. Escribe dos numeros fraccionarios entre 0,85y 1,4.




Situacion B

José, ciudadano de Estados Unidos, estaba realizando los preparativos para ir a Canada como estudiante de inter-
cambio durante tres meses. Necesitaba cambiar algunos doélares estadounidenses (USD) en délares canadienses
(CAD).

José seenterd de que el tipo de cambio entre el délar estadounidense y el délar canadiense erade 1 USD=1,25 CAD.
José cambi6 2203 dolares estadounidenses en dolares canadienses con este tipo de cambio.

Al volver a Estados Unidos, tres meses después, a José le quedaban 358 dolares canadienses. Los cambié en
doélares estadounidenses, y se dio cuenta de que el tipo de cambio habia variado a 1 USD = 1,05 CAD.

1. ;Cuanto dinero recibié en délares estadounidenses?

2. iFavoreci6 a José que el tipo de cambio fuese de 1,05 CAD en lugar de 1,25 CAD cuando cambio los délares
canadienses que le quedaban por délares estadounidenses? Da una explicacion que justifique tu respuesta.

Adaptado de https://goo.gl/u8GSeV

Resolucion

+ Realizamos la conversion de monedas, de dolares ca- | /2, ;Qué estrategia se utiliz para resolver la situacion B?
nadienses a dolares estadounidenses, es decir:
1 CAD =~ 0,95 USD, entonces: 358 x 0,95 = 340,10 USD

Respuesta 1: Por 358,00 CAD recibio 340,10 USD.

« Elcambio de monedas se mantiene en 1 USD=1,25 CAD,
es decir, que 1 CAD = 0,80 USD. Entonces la cantidad

de dolares estadounidenses que recibe por 358 dola-
res canadienses serfa: 358 x 0,8 = 286,40 USD.

« Comparando ambas cantidades tenemos:
340,10 - 286,40 = 53,70 USD

Respuesta 2: Sf favorece a José, porque al disminuir el
tipo de cambio recibi¢ 53,70 dolares estadounidenses
mas por sus dolares canadienses.

_

3. ;De qué otra forma se puede solucionar la situacion B?

1. Los pasos realizados en la resolucion de la situacion
B ;son los adecuados? Explica.




Situacion C

TIEMPO DE REACCION

En una carrera de velocidad, el “tiempo de reaccion” es el tiempo que transcurre entre el disparo de salida y el
instante en que el atleta abandona el taco de salida. El “tiempo final” incluye tanto el tiempo de reaccion como
el tiempo de carrera.

En la tabla siguiente figura el tiempo de reacciény el tiempo final de ocho corredores en una carrera de velocidad

de 100 metros.
Tiempo de reaccion (s) Tiempo final (s)

1 0,147 10,09
2 0,136 9,99
3 0,197 9,87
4 0,180 No acabd la carrera
5 0,210 10,17
6 0,216 10,04
I 0,174 10,08
8 0,193 10,13

1. Identifica a los corredores que ganaron las medallas de oro, plata y bronce en esta carrera. Completa la siguiente
tabla con su nimero de calle, su tiempo de reaccion y su tiempo final.

Medalla Calle Tiempo de reaccion (s) Tiempo final (s)
ORO
PLATA

BRONCE

2. Hasta la fecha, nadie ha sido capaz de reaccionar al disparo de salida en menos de 0,110 segundos. Si el tiempo de
reaccion registrado para un corredor es inferior a 0,110 segundos, se considera que se ha producido una salida falsa
porgue el corredor tiene que haber salido antes de oir la sefial. Si el tiempo de reaccién del corredor que ha ganado
la medalla de bronce hubiera sido menor, ; podria haber ganado la medalla de plata? Justifica tu respuesta.

Fuente: https.//goo.gl/cMuf8A

Resolucion
(Encuentra el error) 1. ;Has encontrado algln error en la resolucion de la
« Completamos la tabla de acuerdo con el tiempo final. situacion C? Explica.

Respuesta 1:

Medalla Calle TiemRo iz Tiempo
reaccion (s) final (s)
ORO 2

0,136 9,99
PLATA 1 0,147 10,09
BRONCE 7 0,174 10,08 2. Enel caso de que hubiera un error, jcual serfa su co-

: , y s
- Analizamos el tiempo de reaccion del corredor que ha freccion:

ganado la medalla de bronce.

Respuesta 2:

Si su tiempo de reaccién hubiera sido 0,05 s menor,
habria igualado el segundo lugary podria haber

obtenido la medalla de plata, porque su tiempo de
reaccion hubiera sido menor o igual a 0,166 s. J




Practicamos

—
eConsiderando los datos de la tabla, jen cuantos meses terrestres Marte logra dar una vuelta completa alre-

dedor del Sol?

1UA 1,5 UA
1 afho 1,9 afnos
24 horas 25 horas
a) 12,9 meses b) 13,9 meses c) 22,8 meses d) 32,8 meses

eUn parque hexagonal estad conformado por seis areas en forma de tridangulo
equilatero, tal como se muestra en la figura. Las tres areas no sombreadas se
destinaran para juegos y las otras tres seran jardines. Sabiendo que el lado de
cada tridangulo equilatero es de 8 m, jen cual de los siguientes intervalos se
encuentra el area total de los jardines, aproximadamente?

a) [26,5;28,5] c) [80,1;86,1]
b) [70,6;74,6] d) [100,3;105,3]




e La capacidad de almacenamiento de los discos duros de las computadoras se mide en gigabytes (GB). Se
sabe que una computadora tiene dos discos duros de 286,33 GB y 460,4 GB, aproximadamente. ;En cual de
los intervalos siguientes se encuentra la capacidad total de almacenamiento que tiene dicha computadora
si se conoce que el espacio total de ambos discos tiene un error de +0,17 GB?

a) [173,90;174,24] b) [286,16;286,50] c) [460,23;460,57] d) [746,56; 746,90]

By

0 Envases de bebidas

Una empresa embotelladora piensa lanzar al mercado una nueva bebida de nombre Peruinka, la cual se
envasara en botellas de% litro, % litro, 1 litro, l% litrosy 2 litros.

Para realizar la venta, la empresa exige al comprador que en caso su pedido sea el minimo o igual a 1500
litros, la tercera parte deberé ser despachada en envases de 2 litros y la mitad en envases de 1 4 litros.

El precio de venta de la bebida Peruinka, seglin los envases, es como se observa en el siguiente cuadro:

Envase Precio

%litro S/0,50
%litro S/1,20
1 litro S/2,00
1 % litros S/2,50
2 litros S/3,50

Calcula lo que debe pagar una persona que compra 1500 litros en bebidas Peruinka, si el resto del pedido se

le despacha en botellas de % litro.




e En la fabrica de lacteos “El Granjero”, estan buscando un envase cilindrico para la nueva presentacion de
leche chocolatada. Para ello, tienen tres propuestas de envases, de las cuales se muestran a continuacion
las respectivas medidas de sus radios y alturas.

Propuestas Radio Altura

AT 42em sem
B 3sam eam
e 27em 9em

Se sabe que el envase buscado debe contener, aproximadamente, 225 ml. ;Cual de los envases propuestos
es el que mas se acerca al buscado para la leche chocolatada? (1 ml=1cm?)

a) EnvaseA b) EnvaseB c) EnvaseC d) Faltan datos

Q Las medidas de los neumaticos se regulan por estandares internacionales que fijan los limites de tolerancia
de dichas medidas, ya sea por defectos de fébrica, el uso o las condiciones ambientales. En la siguiente tabla
se muestran los limites de tolerancia para el ancho y el didmetro de los neumaticos del tractor agricola.

Ancho

-2 9% hasta +4 % -19% hasta +1,5 %

Dados los limites anteriores, calcula el intervalo de tolerancia del anchoy biametro

del diametro para el neumatico que se muestra en la figura de la derecha,
cuyas medidas de fabricacion son:

Ancho: 443,00 mmy diametro: 1654,00 mm
a) Ancho: [442,98 ; 443,04]; didmetro: [1653,99 ; 1654,02] c) Ancho: [441,00; 447,00]; didmetro: [1653,99 ; 1654,02]

b) Ancho:[434,14;460,72]; diametro: [1637,46 ; 1678,81] d) Ancho: [438,57 ; 443,40]; didmetro: [1653,00; 1655,50]




En relacién con los neumaticos, desde que estan nuevos, la dilatacién media (estiramiento) del didmetro y del
ancho del neumatico posterior de un tractor agricola es de 0,5 % cada ocho meses; esto se debe al trabajo re-
gular que realiza o a las condiciones ambientales. Determina el intervalo de tiempo de vida Util que tiene dicho
neumatico antes de exceder los limites de tolerancia establecidos para el ancho en el problema anterior.




e El bramante

—;Mas cordel? —pregunt6 la madre, sacando las manos de la tina en que lavaba. Ayer mismo te di un buen
ovillo. jPara qué necesitas tanto? ;Donde lo has metido?

—;Donde lo he metido? —contestd su hijo—. Primero cogiste la mitad para atar los paquetes de ropa blan-
ca, y la mitad de lo que quedo se la llevé Tom para pescar.

—Debes ser condescendiente con tu hermano mayor —dijo la madre.

—Lo fui. Quedd muy poquito y de ello cogié papa la mitad para arreglarse los tirantes que se habian roto.
Luego Marfa necesité dos quintos del resto, para atar no sé qué...

—;Qué has hecho con el resto del cordel? —pregunto la madre.
—;Con el resto? iNo quedaron mas que 30 cm!
iQué longitud tenia el cordel al principio?

a) 380,75cm b) 600 cm c) 400cm d) 300cm

e De las afirmaciones:

I. Vae Q, setiene (az)% =qa

Il. Vae Q,Vr € R, existe a"

lIl.Siae Qy Vr e R, existe a’, entonces existe r°

Se puede deducir que:

a) |, Iyl son falsas c) Solollesverdadera

b) Solo Il'yIll son verdaderas d) Solo Il es falsa




@Una empresa alquila automoviles a sus clientes de acuerdo con
dos planes. En el primero puede alquilar uno en $180 a la semana
con kilometraje ilimitado, mientras que en el segundo plan alquila
el mismo automovil por $120 a la semana més 25 centavos de do-
lar por cada kilémetro recorrido. Encuentra los valores de kilome-
traje semanal para los cuales es mas barato alquilar un automovil
con el segundo plan.




Ficha

3 Toma de decisiones

COMPETENCIA | CAPACIDADES | DESEMPENOS
Representa las caracteristicas de una poblacion mediante
Representa datos con graficos el estudio de variables cualitativas y cuantitativas,
y medidas estadisticas o y el comportamiento de los datos de una muestra
probabilisticas. representativa a través de medidas de tendencia central, la
desviacion estandar o graficos estadisticos.
Resuelve Expresa con diversas representaciones y lenguaje
problemas de Comunica su comprension de matematico su comprension de la desviacion estandar
gestion de datos los conceptos estadisticosy en relacion con la media para datos agrupados en una
eincertidumbre probabilisticos. distribucién de datos, segiin el contexto de la poblacién en
estudio.

Selecciona, empleay adapta procedimientos para
determinar la media y la desviacion estdndar de datos

continuos.
[ |

Usa estrategias y procedimientos
para recopilary procesar datos.

Aprendemos

Un banco dispone de tres ventanillas para atender al pu-
blico. Se quiere evaluar la eficiencia de la atencién, para
lo cual se registra el tiempo que invierte cada cliente en
alguna de las tres ventanillas. Los datos registrados se
presentan en la siguiente tabla:

Fuente: https://goo.gl/1GWFou

Tiempo (min) Cajero 1 Cajero 2
[0 10 10 18 3
[10;20[ 12 13 5
[20; 30 8 10 12
[30; 40[ 7 5 15
(405 50( 10 5 18
[50; 60[ 15 2 10
[60; 70[ 12 4 5
[70;80] 16 3 0

+ ;Cuénto es el tiempo promedio que demora un cliente en cada una de las agencias?




Comprendemos el problema

1. ;Enqué consiste la situacion inicial? 3. ;Quésignifica el tiempo promedio?

/ /

2. ;Quédebes averiguar? 4. ;Es similar a alglin otro problema que has resuelto
antes? Describe.

) /

Diseiiamos o seleccionamos una estrategia o plan

1. ;Qué estrategia te sirve para resolver la situacién inicial?

a) Buscar patrones b) Diagrama tabular ¢) Plantear unaecuacién




Ejecutamos la estrategia o plan

1. Aplica la estrategia que seleccionaste para resolver
la situacion inicial.

2. Completa la tabla con las marcas de clase.

Tiempo (min) Marca de clase

[0;10] (0+10):2=5
(10+20):2=15

Reflexionamos sobre el desarrollo

1. ;La estrategia que has reconocido se puede aplicar
en otras situaciones? Plantea un ejemplo.

3. Expresa matematicamente el promedio en funcion
de la marca de clase.

4. Responde la pregunta de la situacion inicial.

2. Describey explica la estrategia que seleccionaste para
resolver la situacion inicial.




&?

-/ Analizamos

Situacion A

Cuatrojugadoras de baloncesto se han sometido a la siguiente prueba: cada una de ellas ha hecho 10 lanzamien-
tos a la canasta de una distancia de un metro; luego otros 10 desde 2 metros, y asi sucesivamente hasta 8 metros.
En cada caso se ha anotado el numero de encestes:

Distancia (m)

Y
[ sugacors [T B B S R I

6 4 2 0 1 0
7 6 7 4 2 4 1 0
3 4 0 1 0 2 1 3
10 8 9 9 6 7 4 5

Luego de observar la tabla, indica a qué jugadora le afecta menos la distancia a la canasta.

Resolucion

La situacion nos solicita averiguar en qué jugadora tuvo | 2, ;Qué estrategia se utilizé para resolver la situacion A?
menor efecto la distancia hasta la canasta; para ello, de-

bemos obtener el total de encestes de cada una, a fin de
tener un parametro de comparacion.

« Lajugadora A:
9+10+6+4+2+0+1+0=32encestes

+ LajugadoraB:
T+6+7+4+2+4+1+0=31encestes

« LajugadoraC:
3+4+0+1+0+2+1+3=14encestes

. LajugadoraD: —

10+8+9+9+6+7+4+5=58encestes 3. Describe el procedimiento realizado en la resolucién
de la situacion A.

Respuesta:

Lajugadora en quien tuvo menos efecto la distancia has-
ta la canasta y, por ende, mostré mayor efectividad en
los encestes, es la jugadora D.

1. ;Lasolucion es correcta? Explica.




Situacion B

La masa corporal de 40 estudiantes de una clase se distribuyen del siguiente modo (ver tabla).

Masa corporal
(kg)

Encuentra la masa corporal media de la clase.

Resolucion

+ En la tabla agregaremos una columna mas para en-
contrar la marca de clase.

39 2

« Utilizaremos la formula de la media para datos

agrupados.
- 2xf
X == ,donden=40
n
« Esdecir
)‘(:2><39+ll><46+l3><53+9><60+3><67+2><74

40
. Dedonde:x= 2162 - 54,05
40
Respuesta:
La masa corporal media de la clase es de 54,05 kg.

1. ;Lasolucion es correcta? Explica.

Estudiantes

2

2. ;Qué estrategia se utilizd para resolver la situacion B?

J

3. Describe el procedimiento realizado en la resolucién
de la situacion B.




Situacion C

A cada estudiante de un curso se le pregunta: ;Cuantos hermanos tienes? Los resultados de la encuesta son los

siguientes:

3-2-4-5-4-1-3-3-5-2-3-6-2-4-5

3-4-3-3-4-2-2-4-2-2-2-4-2-7-5

+ Calcula la desviacién estéandar a partir de una distribucién de frecuencias, considerando tres intervalos de clase.

Resolucion

(Encuentra el error)
« Distribucién de frecuencias:
Rango:R=7-1=6
« Tomando K =3 intervalos de clase, de igual amplitud,

2

Marca de clase x, Frecuencia f,

) 6
setieneA=—
3

+ Luego:

Intervalo

2 10
4 14
6 6

30

Utilizamos la férmula de la media para datos agrupados:
_2xcf (2)(10) + (4)(14) + (6)(6)
o 30

« A continuacién, encontramos la varianza muestral
mediante el uso de la siguiente formula:

n

|

%3,73

Z (X,' _)_()2
_ &

n

co (2-3,73)>+ (4 - 3,73)> + (6 - 3,73)?
30
. (1,732 + (0,272 + (2,27) _ (1,73 + 0,27 +2,27)?
30 30

1)?  0,6561

§’= (0817 _ 0651 0,021 87
30 30

« Calculamos la desviacién estandar:

S=+0,02187~0,1479

Respuesta:

La desviacion estandar es 0,1479.

1. Los pasos realizados en la resolucion de la situacion C
ison los adecuados? Explica.

7

2. En el caso de que hubiera un error, jcudl serfa su co-
rreccion?




p: Practicamos
—

Una distribuidora de artefactos eléctricos tiene cinco tiendas (A, B, C, D y E). Las ventas de cada tienda en el
verano, en miles de soles, se muestran en la siguiente tabla, la cual tiene algunas casillas sin informacion. Se
incluyen, ademas, los promedios por tienda y por mes.

Enero Febrero Marzo Promedio
41 55 44
39 39
38
32 72 63
45 55
37

Con la informacién dada, responde las preguntas 1y 2.
0 ;Cuanto vendio la tienda C en febrero?
a) 5/26 000 b) S/28 000 c) $/32000 d) /36 000

e (Cudl es la diferencia en ventas entre la tienda que mas vendié en el verano y la que menos vendié?

a) S/24 000 b) S/34 000 ¢) /72000 d) S/102 000




) EXPORTACIONES

Los siguientes diagramas muestran informacion sobre las exportaciones mineras en millones de délares.

Total de las exportaciones anuales del Pertl Distribucion de la exportacion
en millones de délares, 2001-2010 de los minerales del Pert en el afio 2010
25000 Molibdeno

2%
. Hierro
Estafio o,

3%

Otros
r 0%

20000

15000

10000

5000

2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010

Fuente: https://goo.gl/MWbqvF

(Cual fue el valor (en millones de dolares) de las exportaciones de cobre en el afio 20107

a) 7649,37 b) 6708,01 c) 7820,28 d) 8906,43

o Un estudiante de una universidad debe rendir en uno de sus cursos cinco practicas, un examen parcial y un
examen final. El siguiente cuadro muestra los puntajes de sus cinco practicas y de su examen parcial:

P1 P2 P3 P4 P5 Ex. parcial Ex. final

12 14 11 12 11 16
El puntaje final del curso se obtiene asignando ciertos pesos al promedio de practicas, al examen parcial y al
examen final. Estos pesos son 40 %, 30 %y 30 %, respectivamente.

(Cual debe ser el puntaje minimo que debe obtener el estudiante en el examen final para que el puntaje final
del curso sea, por lo menos, 157




e Elsiguiente grafico muestra la variacion, en afios, de la esperanza de vida para la poblacion mundialy para
cuatro de sus regiones.

Con base en la gréfica mostrada, se puede afir-
mar que:

. Asia ha experimentado el mayor crecimien-
to en la esperanza de vida desde finales de
los afios sesenta.

Il. El promedio aritmético del aumento
en la esperanza de vida para las cuatro
regiones del mundo consideradas es de
exactamente nueve anos.

Las regiones mas desarrolladas han experi-
mentado un mayor crecimiento en la espe-
ranza de vida que los paises africanos.

Son ciertas:
a) Sololll

b) Solo una de las afirmaciones

e Encuentra el promedio aritmético de los siguientes nimeros: 5; 5; 5; 5; 5;.. ...; 5; 5; 5; 5; 8; 8; 8; §;
18;18;18;.....;18; 18; 18; 23; 23; 23; .. ...; 23; 23; 23; 23, teniendo en cuenta que hay 18 nimeros 5; 14 nimeros

8; 17 nimeros 18;y 11 nimeros 23.

a) 11,45 b) 12,68

¢) 13,50 d) 14,09

- 76
70
67 65
o 59 o
49
44
Africa Asia América Regiones mas Mundo
Latina/El Caribe desarrolladas
|EI 1965-1970 m2000-2005
c) Solo Iy Il
d) Solo Iy Il
0 8:8:8;8;




o El diagrama de la derecha muestra los resultados
en un examen de Matematica para dos grupos, Ay
B, de una institucion educativa. La puntuacion me-
dia del grupo Aes62,0;y la media del grupo B, 64,5.
Los estudiantes aprueban este examen cuando su
puntuacion es 50 0 mas.

NUmero de alumnos
O = N W M OO

2 %2 2 8 9 8 8 R 3 8

_ _ ° 2 8 8 8 8 8 R 8 ¢

Al observar el diagrama, el profesor afirma que en <
GrupoA O GrupoB H

este examen el grupo B fue mejor que el grupo A.

Los estudiantes del grupo A no estan de acuerdo con su profesor, por lo que intentan convencerlo de que el
grupo B no tiene por qué haber sido necesariamente el mejor en este examen. Da un argumento matematico,
utilizando la informacién del diagrama, que puedan utilizar los estudiantes del grupo A.




eLa masa corporal de un equipo de futbol americano tiene una media de 245 libras, con una desviacion
estandar de 18 libras, mientras que la masa corporal media y la desviacién estandar de su oponente son
195y 12 libras, respectivamente. ;Cual de los dos equipos muestra la mayor dispersion relativa con la masa
corporal de sus miembros?

a) Elequipo de futbol americano

b) Elequipo oponente

c) Tienen la misma dispersion

d) Ninguno de los dos equipos

v

Q Existen varias medidas posibles del desemperio de ventas, entre ellas la constancia con que un vendedor
cumple con las metas establecidas. Los siguientes datos representan el porcentaje de la meta lograda por

tres vendedores en los Ultimos cinco afos.

Juan 76 88

;Cual vendedor es el méas constante?

a) Patricia b) Juan

89 92 103
90 86 79
110 88 123

¢) Francisco d) Patriciay Francisco




@ En el colegio de Luciana, su profesora de Matematica le toma exdmenes que se punttian de 0 a 100. Luciana
tiene una media de 60 puntos de sus primeros cuatro examenes, y en el quinto examen sacé 80 puntos. ;Cual
es la media de las notas de Luciana en Matematica después de los cinco exdamenes?




Ficha

.l Un poco de historia

COMPETENCIA | CAPACIDADES | DESEMPENOS

Comunica su comprension Expresa con diversas representaciones y lenguaje numeérico

sobre los nimeros y las su comprension sobre las propiedades de las operaciones y
operaciones. relaciones de orden en Q.
Usa estrategiasy Selecciona, combinay adapta estrategias de calculo,
Resuelve procedimientos de estimacion estimacion, recursos y procedimientos diversos para
problemas de y calculo. realizar operaciones con raices inexactas e intervalos.
TSl Plantea y compara afirmaciones sobre las propiedades de
Argumenta afirmaciones sobre las operaciones con nimeros racionales y su nocion de
las relaciones numeéricasy las densidad en Q. Comprueba o descarta la validez de una
operaciones. afirmacion mediante un contraejemplo o el razonamiento
inductivo o deductivo.
|

o Aprendemos

Hasta hace algunos afios se consideraba que la cultura mas antigua del Perl era la chavin, cuyo periodo
abarco desde 1200 a. C. hasta el 400 a. C. Luego se desarrollé la cultura mochica, desde el afio 100 d. C.
hasta el 700 d. C., la cual recibié gran influencia de la cultura chavin. En el norte del pais también existio la
cultura chimu, cuyo periodo de desarrollo abarcé entre el 900 d. C. hasta el 1470 d. C., de cuya orfebreria el
Tumi es uno de sus exponentes mas representativos. Al sur de Lima, en Ica, se desarroll¢ la cultura paracas,
desde el 700 a. C. hasta el 200 d. C. Actualmente se sabe de una cultura que ha superado en antigliedad a la
chavin, y es la cultura caral, considerada como la civilizacion mas antigua de América, a la que le calculan
un periodo de desarrollo desde el 3000 a. C. hasta el 1800 a. C., por lo que se la compara con civilizaciones
antiguas como la de Mesopotamiay la egipcia. Estas son algunas de las culturas preincaicas, es decir, que se
desarrollaron en nuestras tierras antes del gran apogeo de una de las culturas mas organizadas del mundo:
la culturainca, la cual se desarroll6 desde 1100 d. C. hasta 1532 d. C., con la llegada de los espafioles.

1. ;De qué manera podemos representar en la recta numérica el periodo de cada una de las culturas preincas
einca? Representa cada uno de ellos.

2. ;Entre qué afios coincidieron la cultura chavin y la paracas?
3. Entre qué afios se desarroll6 la cultura chavin, pero no la paracas?

4. Representa simbdlicamentey en intervalos, el tiempo de desarrollo de las culturas chavin y chimu.




Comprendemos el problema

1. ;Enquéconsiste la situacion inicial? 3. ;Quésignifica unintervalo?

/ /

2. ;Quédebes averiguar? 4. ;Essimilar a algln otro problema que has resuelto
antes? Describe.

Y %

Diseiiamos o seleccionamos una estrategia o plan

1. ,Qué estrategia te sirve para resolver la situacion inicial?




Ejecutamos la estrategia o plan

1. Aplica la estrategia que seleccionaste en Disefiamos
o seleccionamos una estrategia o plan.

/

2. Completa la tabla con los intervalos de tiempo de
cada cultura.

Cultura Interva(l:ﬁ‘l“-;)tiempo
Chavin
Caral
Mochica
Chimu
Paracas

Inca
3. ;De qué manera podemos representar en la recta

numérica el periodo de cada una de las culturas
preinca e inca? Representa cada uno.

/

Reflexionamos sobre el desarrollo

1. ;La estrategia que has reconocido se puede aplicar
en otras situaciones? Plantea un ejemplo.

4. Expresa en forma conjuntista cada intervalo coloca-
do en la tabla anterior.

/

5. Responde las preguntas 2; 3y 4 de la situacion inicial.

2. Describey explica la estrategia que seleccionaste para
resolver la situacion inicial.




&?

-/ Analizamos

Situacion A
Para la construccion de una estructura de acero se usa este tipo de =
perfil (ver figura), donde d debe ser una medida mayorde 5 V4 in hasta
8 %4 in (in es el simbolo que se usa para expresar las pulgadas). Con hl d d
esta informacion responde los siguientes enunciados:
a) Enlarecta numérica, grafica el intervalo que representarfa todas las B
medidas d del perfil.
b) Sise compara una estructura de acero con un perfildonde d=91/16in,
ieste perfil se encuentra dentro de las especificaciones técnicas?
Resolucion
a) 5% =575 1. ;Lasolucién en cada caso es correcta? Explica.
1
8 5= 8,5
Como en el perfil recomendado, d debe tener una
medida mayor de 5%, serd abierto en este puntoy
1
cerradoen 85. W,
de }5_ 8£] 2. /Qué estrategias se utilizaron para resolver la situa-
2 cion A?
5 6 7 8 9
b) También tenemos que:
1.2 8
47 4716 )
1_17_13
2 2 16 3. Describe el procedimiento realizado en la resolucién
Entonces: de la situacion A.
84 91 136
o _Ji 130
16 16 16
Respuesta:
) 1.
La estructura de acero con el perfil de d = %6 in se en-
cuentra dentro de las medidas sefialadas en las especifi-
caciones técnicas.




Situacion B

Las edades de los estudiantes de una clase oscilan desde los 16 afios 2 meses hasta los 18 afios 7 meses.
Determina un intervalo en el que estén contenidas estas edades (en meses). Asimismo, encuentra un intervalo en
el cual se hallen las edades de los padres, asumiendo que estos tienen el doble de meses de vida que sus hijos.
Graficalos en una recta numérica.

Resolucion

+ xeslaedad en meses de los integrantes de [a clase. 2. ;Qué estrategia se utilizo para resolver la situacion B?

« 16 afosy 2 meses equivalen a 194 meses.
« 18afosy 7 meses equivalen a 223 meses.

« Todo lo anterior podemos expresarlo de esta manera:
xe [194;223]

« Asimismo, y = 2x, la edad de los padres. Esto lo pode-
mos expresar asi: y € [388 ; 446]

Gréficamente se tiene:

e —

194 223 388 436

1. ;Lasolucion es correcta? Explica.

-

3. Describe el procedimiento realizado en la obtencion
de la gréfica en la recta numérica.




Situacion C

Justifica si las siguientes premisas son verdaderas o falsas:

[.  Los numeros racionales cubren toda la recta numérica.

Il. Es posible encontrar dos numeros irracionales cuya suma sea un nimero racional.

IIIl. Entre dos numeros racionales a, b, con a <b, siempre es posible encontrar un nimero racional ¢

talque a<c<b.

IV. Sia<b, entonces a?< b’

Resolucion

(Encuentra el error)
I. Los nimeros racionales cubren toda la recta numérica.

Es falso, porque no cubren, por ejemplo, las raices
cuadradas inexactas como \/5

Il. Es posible encontrar dos numeros irracionales cuya
suma sea un numero racional.

Es falso, porque \/E +\/§ =\/§.

. Entre dos nimeros racionales a, b, con a < b, siempre es
posible encontrar un nimero racional c tal que a<c<b.

Es verdadero, por la densidad en Q.
IV. Sia<b, entonces a? < b?.

Esverdadero, porque sia=1yb =2, entonces se cum-
ple que 1 <2%; es decir, 1 <4.

1. ;Todas las justificaciones del procedimiento son
correctas? Explica.

2. En el caso de que hubiera un error, jcual serfa su
correccion?




Practicamos

>

<

e Lamasa corporal de José es méas de 61 kg; a lo mucho, 68 kg. Quiere bajar su masa corporal y se inscribe en
el gimnasio “Siéntete Bien”, donde le prometieron que en las proximas semanas bajaria un kilo y medio.
(Entre qué valores oscilara su nueva masa corporal? Expresa el resultado en notacién de conjuntos.

a) M={x/xe R;59,5<x<66,5} c) M={x/xe R;59,5<x<68}
b) M={x/xe R; 59,5 <x=<68} d) M={x/xe R; 59,5 <x<68}

Y

eEl hermano de Javier fue a una entidad bancaria para refinanciar su deuda en el menor tiempo vy le propu-
sieron que podia pagarla en un plazo no menor de dos afios ni mayor de cinco. Representa la situacién con
un intervalo. ;Puede el hermano de Javier cancelar el préstamo en un afio y once meses?

a) P=12;5];no b) P=12;5]; si c) P=[2;5[;si d) P=1[2;5];no




eSiA=[—3;l],B:[O;4]yC=]—5;2]y(AmC)u(B—A)=[X;y],calcula elvalordex+y.

a) 1 b) -1 Q7 d) -7

QSI (2x+1) € [-5; 4], determina a qué intervalo pertenece x.




e Sean los siguientes intervalos: A=[-2;5],B=]1;3]yC=]-3;5], ;qué afirmaciones son verdaderas?

. (AuB)NC=ANC)uBNQ)

. (AuC)=A-B

.(A-B)"C=o

IV, AAC=(A-C) U (C-A)

a) L1l b) I,V c) I, d) LIy v

e Determina la o las proposiciones falsas:
I. En Relcomplemento de Q es el conjunto de los numeros irracionales.
Il. Todo nimero racional tiene su opuesto aditivo, excepto el cero.

IIl. Todo nimero entero es un nimero racional.

IV. Six pertenece a Q, entonces x* también pertenece a Q.

a) IV b) IV, Il c) | d) I




atc

, ) a ¢ a ¢ . ,
o Se sabe que entre los numeros racionales b y —,donde —< o siempre se encuentra el nimero

d’ b +d’

, 1 3
Utiliza la propiedad anterior y encuentra cinco numeros entre s y =




Expresa en un intervalo el conjunto de valores que puede tomar uno

de los lados de una pequefia hoja rectangular, sabiendo que su peri-
metro es mayor de 30 cm, pero no supera l0s 40 cm.

xcm
a) [2;9] b) [3;9] c) 14;10] d) 13,8

12cm

e En la figura mostrada, ;qué nimero representa el punto B en |

la recta numérica? ;Y a qué conjunto pertenece?

20 N

a) V6 R b) 2451  ©)y2;Q d) 20;N z
0 4B




@ La base de una caja de regalo tiene la forma de un tridngulo equilatero, cuyo lado es 342 cm. Calcula el area
y el perimetro de la base; aproxima al centésimo por redondeo.




N\t N\t \

o¥ La leyenda del juego de ajedrez

Traduce datos y condiciones Establece relaciones entre datos, valores desconocidos,
a expresiones algebraicasy regularidades y condiciones de equivalencia de una
graficas. progresion geometrica.
Resuelve Comunica su comprension Expresa, con diversas representaciones graficas, tabulares y
problemas de sobre las relaciones simbolicas y con lenguaje algebraico, su comprension sobre
regularidad, algebraicas. la suma de términos de una progresion geométrica.
equivalenciay
cambio Usa estrategiasyy Combinay adapta estrategias heuristicas, recursos,
procedimientos para encontrar métodos graficos, procedimientos y propiedades para
equivalenciasy reglas determinar la suma de términos de una progresion
generales. geomeétrica.

-_—
v -

ﬂ Aprendemos

Segun la leyenda, un rey quedd tan entusiasmado con el juego de ajedrez que prometié al inventor todo lo
que este le pidiera. Y el inventor pidi6, modestamente, suficiente trigo como para poner un grano en la primera
casilla, dos en la segunda, cuatro en la tercera, ocho en la siguiente y asi, sucesivamente, en cada una el doble
de la anterior, hasta llegar a la Ultima casilla del tablero.

El rey orden6 que trajeran inmediatamente bolsas de trigo para satisfacer el pedido del inventor. Pero grande
fue su sorpresa cuando vio que rapidamente estas [lenaban la habitacion y todavia no cumplia con lo ofrecido.

©Shutterstock

1. ;Cuéntos granos de trigo pidio en total el inventor? Puedes utilizar calculadora.

2. ;Qué expresion matematica me ayudarfa a resolver dicha situacion?




Comprendemos el problema

1. ;Quétema otemas matematicos estan relacionados | 3. ;Tienes suficiente informacion para dar respuesta a
con la situacion inicial? las preguntas de la situacion inicial? Explica.

/

4. ;Es similar a alglin otro problema que has resuelto

2. ;Sabes aqué quieres llegar? Explica. antes? Describe

/ /

Diseiiamos o seleccionamos una estrategia o plan

1. ;Quéestrategia te sirve para resolver la situacion inicial?

a) Buscar patrones b) Diagramas tabulares ¢) Establecer submetas




Ejecutamos la estrategia o plan

1. Inicia el plan elegido. Indaga como escribir la expre-
sién solicitada.

/

2. Expresa las cantidades en forma abreviada. Utiliza la
calculadora para poder encontrar el total de granos
de trigo solicitado.

/

Reflexionamos sobre el desarrollo

1. ;Podrias haber resuelto la situacion inicial de otra
manera? Explica.

3. Completa la tabla para poder expresar lo solicitado.

. Cantidad de | Expresiénen
N.c casilllero . ;
trigo potencia

1 1 2°
2 2 2!
3 4 2?
4

64
4. Escribe la expresion matematica que modela a la si-
tuacion inicial.

/

5. ;Cuantos granos de trigo recibi¢ el inventor del juego?

2. Describe y explica la estrategia que seleccionaste
para resolver la situacion inicial.




&?

-/ Analizamos

Situacion A

En un laboratorio de fisica nuclear se ha observado que la aceleracion de una particula es tal que en cada segun-
do su velocidad se multiplica 15 veces, hasta desaparecer con un destello cuando se acerca a la velocidad de la
luz (V,,, = 300 000 km/s). A continuacion, se presenta una tabla donde se han registrado algunas velocidades de
dicha particula. ;En qué instante desaparece esta?

Tiempo

Velocidad

(km/s) 10

Resolucion

Considerando los datos, se tiene:
Tiempo 1 )
(s)
Velocidad 10 10
(km/s) 15

Respuesta:

r=15
a,=10

3 4 5 6
3 4 5 6
150 2250 33750 506 250

Completando la tabla, se tiene que la particula mencionada desaparece entre el segundo 5y el 6.

1. ;Qué estrategia se utilizé para resolver la situacion A?

2. Describe el procedimiento realizado en la resolucion de la situacion A.

3. /Qué aspectos del procedimiento realizado son semejantes al utilizado en la situacion inicial?




Situacion B

Un organismo unicelular se reproduce por division, y cada vez que lo hace se divide en tres, dando origen a
otros organismos de su especie. En un experimento se tienen inicialmente cinco de estos organismos y se desea
calcular cuantos organismos habra al cabo de ocho divisiones.

Resolucion

+ Considerando los términos dados, se tiene:
r=3
a,=5
a,=?
n=9
« Utilizamos la férmulaa, =a,r"*
« Luego, reemplazamos a,=5x3°"1=32 805

Respuesta:

Al cabo de ocho divisiones habra 32 805 organismos
unicelulares.

1. ;Quéestrategia se utilizo para resolver la situacion B?

2. Describe el procedimiento realizado en la resolucion

de la situaciéon B.

%

3. ;Qué aspectos del procedimiento realizado son se-

mejantes al utilizado en la situacion inicial?




Situacion C

La bateria de un auto de juguete se esta descargando. En los Ultimos instantes de funcionamiento se observa
que en los primeros cinco segundos recorre dos metros; luego, en los siguientes cinco segundos se traslada
0,2 m; después, 0,02 m, y asf sucesivamente, hasta detenerse completamente. ;Cual es la distancia que recorre
hasta detenerse? (Se sabe que se detiene al cabo de 22 segundos).

Resolucion

(Encuentra el error)

« Considerando los términos dados, se tiene:
r=0,1
a,=2
a,=?
n=5, porque, seglin dato de la situacion C, el auto se
detiene al cabo de 22 segundos, es decir, en el quin-
to tramo.

« Utilizamos la formula:

+ Luego hallamoslasuma delos cinco primeros térmi-
nos:

_ (0,1)5—1)_ [0,_15)_ P
55-2( 011 =2 o1 =2(0,1%)=0,0002
Respuesta:

La distancia que recorre hasta detenerse es de 0,0002 m.

1. Los pasos realizados en la resolucion de la situacion
C ison los adecuados? Explica.

2. En el caso de que hubiera un error, jcudl seria su
correccion?




Practicamos

§9€”r

eTeresa ha comprado un caballo y quiere ponerle herradura. Para ello, tiene que colocarle 20 clavos. El
primero cuesta 50 céntimos, y cada uno de los restantes vale un céntimo mas que el anterior. ;Cuanto paga
en total para herrarlo?

a) 25,45 soles b) 11,90 soles c) 12,00 soles d) 15,50 soles

B

En un concurrido estacionamiento para autos cobran 1,50 soles por la primera hora de estacionamiento y,
por cada hora siguiente, el doble de lo cobrado en la hora anterior. ;Cuanto se pagara por estar aparcados
durante ocho horas?

a) 12 soles b) 38,25 soles c) 192,00 soles d) 382,5 soles




e Dejamos caer una pelota desde una altura de un metro, y en cada uno de los rebotes que da, sube a una
alturaigual a la mitad del rebote anterior. ;Qué altura alcanza en el quinto rebote?

a) 462,5m b) 6,25 m ¢) 0,625m d) 0,0625 m

=%

0 En un examen las preguntas estaban ordenadas segtn el grado de dificultad. La primera valia dos puntos,
y cada una de las restantes, tres puntos mas que la anterior. Si en total suman cuarenta puntos, jcuantas
preguntas tenfa el examen?




eJosé ha ahorrado S/6144 en enero; pero, a partir de ese mes, solo ha logrado ahorrar cada mes la mitad de
lo que ahorro el mes anterior. jCuanto ha ahorrado hasta el octavo mes?

a) 12240soles b) 12000 soles c) 12120soles d) 12140 soles

Cierto aparato se deprecia en valor con el paso de los aflos. De hecho, al final de cualquier afio tiene solo
el 80 % del valor que tenia al comienzo de ese afio. Si el valor del aparato en la condicion de nuevo es de
S/20 000, jcual sera su valor al finalizar el quinto afio?

a) S/6500,60 b) S/6550,60 c) S/6553,60 d) S/6554,60




0 Dado un tridngulo equildtero de perimetro 10 cm, se forma un segundo tridngulo uniendo los puntos medios
del primero. Asimismo, se forma un tercer triangulo juntando los puntos medios del segundo, y asi sucesiva-
mente. Determina la suma de todos los perimetros de los tridngulos que se van formando hasta el vigésimo
paso.




eSi se hace un deposito de x soles en un banco, este puede prestar solo parte de esa cantidad, puesto que
debe tener una reserva para cubrir las demandas de los depositantes que decidan retirar dinero de sus
cuentas. Si suponemos que a un banco se le permite prestar el 80 % de la cantidad depositada, entonces,
siuna persona deposita S/1000, la entidad bancaria puede prestarle a otra S/800. Si esta Ultima, a su vez,
deposita toda la cantidad, el banco puede prestar a una tercera persona S/640 de ese nuevo depésito. Si
el proceso continua indefinidamente, jcual es el total de depésitos a largo plazo?

a) S/3000 b) S/4000 ¢) S/5000 d) S/6000

V/

e El 15 de abril del presente afio se realizo en un laboratorio un experimento para saber cbmo se propaga una
célula de leucemia en un conejo sano. Para ello, se le inyectd una célula enferma y se observo que esta se
dividi6 en dos células cada mediodia, las cuales, al final del dia, se volvieron a dividir. El proceso de division
continud hasta que se formaron dos millones de células, y en esos momentos murié el conejo. ;En qué dia
después de iniciado el experimento fallecié el animal?

a) 23 de abril b) 24 de abril c) 25de abril d) 26 de abril




@Supongamos que un atleta esta al principio en un punto P, a 200 metros detras de una tortuga situada en un
punto Q,y quelavelocidad de esta es la mitad de la del corredor, quien desea alcanzar al animal. En el momento
en que el atleta llega hasta el punto Q, la tortuga ha avanzado hasta el punto R, y cuando el corredor llega al
punto R, el animal ha avanzado de nuevo; y asi sucesivamente. jAlcanzara el atleta a la tortuga?




Ficha

*§ La glorieta del parque

COMPETENCIA | CAPACIDADES | DESEMPENOS

Establece relaciones entre las caracteristicas y los atributos
medibles de objetos reales o imaginarios y asocia estas
caracteristicas y las representa con formas bidimensionales

Modela objetos con
formas geométricasy sus
transformaciones.

Resuelve compuestas y tridimensionales.

problemas Comunica su comprension Expresa, con dibujos y con lenguaje geomeétrico, su

de forma, sobre las formas y las comprensién sobre las propiedades de los prismasy las

movimiento y relaciones geomeétricas. piramides.
localizacion
Usa estrategiasy Seleccionay emplea estrategias heuristicas, recursos o
procedimientos para mediry | procedimientos para determinar la longitud, el perimetro, el
orientarse en el espacio. area o el volumen de prismas y piramides.

4 Aprendemos

En la parte central de la plaza de armas de un distrito, la Municipalidad decide construir una glorieta como la
mostrada en la figura. Para armar la estructura, se utilizaran tubos de acero cuyo diametro es de 4 in (in es el
simbolo de pulgadas). Cada barra de estos tubos viene en una longitud de 6 m.

w

=

W
Liston de
estryctura™!

Borde del
techo

» ;Cuantas barras de tubo se necesitan para armar la estructura de la glorieta?




Comprendemos el problema

1. ;En qué consiste la situacion inicial? 3. ;A cuantos centimetros equivale una pulgada?

/ /

2. ;Qué debes averiguar? 4. ;Es similar a algin otro problema que has resuelto
antes? Describe.

/ /

Diseiiamos o seleccionamos una estrategia o plan

1. ;Qué estrategia te sirve para resolver la situacién inicial?




Ejecutamos la estrategia o plan

1. Aplica la estrategia que seleccionaste para resolver
la situacion inicial.

/

2. ;Cuantas barras de tubo se necesitaran para los pa-
rantesy los bordes de la base?

—

Reflexionamos sobre el desarrollo

1. ;La estrategia que has reconocido se puede aplicar en
otras situaciones? Plantea un ejemplo.

3. ;Cuantas barras de tubo se necesitaran para la sec-
cion oblicua del techo?

/

4. ;Cuantas barras de tubo se necesitaran para toda la
estructura del techo?

/

5. Responde la pregunta que se presenta en la situa-
cion inicial.

2. Describey explica la estrategia que seleccionaste para
resolver la situacion inicial.




&?

-/ Analizamos

Situacion A

Encuentra el volumen de una piscina de 25 m de largo y 12 m de ancho, cuya profundidad en los extremos es
de2 my4 m,ysusuelo tiene un angulo de inclinacion constante. ;Qué cantidad de agua en litros cabe en la
piscina?

Resolucion

+ Con los datos que se tienen, podemos esbozar a | 2, ;Qué estrategias se utilizaron para resolver la situa-
seccion vertical de la piscina. cion A?

25m

2m
4m

+ Luego, podemos considerar que la piscina es un pris-
ma cuya base es el trapecio de la figura y su altura es
12 m (el ancho de la piscina).

« Para obtener el volumen (V) de la piscina, calculamos
el area del trapecio (A) y la multiplicamos por la altura.
Areadelabase: A= (4+2)x % =75m?

Volumen: Area de la base por altura

V=75x12=900 m?=900 000 litros

/

3. Describe el procedimiento realizado en la resolucion
1. ;Lasolucion en cada caso es correcta? Explica. de la situacion A

Respuesta: En la piscina caben 900 000 litros de agua.




Situacion B

Elestacionamiento de un centro comercial en el norte del pais es un rectangulo de 100 m x 200 my esta preparado
con los oportunos desaglies para recoger el agua de la lluvia en un deposito ciibico de 20 m de arista. Un dia cae
una lluvia con una intensidad de 20 litros por metro cuadrado. ;Toda el agua acumulada del estacionamiento

podra caber en el deposito cibico?

Resolucion

« Calculamos el area del estacionamiento:

100 m

200 m

A=100 m =200 m=20000 m?

+ Luego procedemos a calcular la cantidad de litros de
agua acumulada (C):

C=20000 x 20 litros =400 000 litros

« Ahora calculamos el volumen del depésito cubico:

20m

V=(20 m)*=8000 m? =8 000 000 litros

Respuesta: Si cabe el agua acumulada en el estaciona-
miento dentro del depdsito cubico.

1. ;Lasolucién es correcta? Explica.

2. ;Qué estrategia se utilizé para resolver la situacion B?

%

3. Describe el procedimiento realizado en la resolucion

de la situacion B.




Situacion C

Queremos pintar dos habitaciones de un piso que tienen una altura de 3,2 m. Las habitaciones son rectangula-
res,de3m x4 my3,2mx5m.En los baldes de pintura que vamos a utilizar se lee que cada uno rinde para 40 m=.

;Cuantos debemos comprar?

Resolucion

(Encuentra el error)

Calculamos el area lateral de cada habitacién con la si-
guiente expresion:

El area lateral es igual al perimetro de la base por la altu-
ra, es decir: A P. -h

Lateral ' Base

3m

3,2m

4m

A1:(3+3+4+4)X3:2214X3,2:44,8 m?2
A,=(32+32+5+5)x3,2=164x32=52,48m’
A +A =448+5248=9728 m?2

N.c de baldes: % =2,432

Respuesta: Debemos comprar dos baldes de pintura.

1. ;jTodas las justificaciones del procedimiento son co-
rrectas? Explica.

2. En el caso de que hubiera un error, jcual seria su
correccion?




Practicamos

<

>

Se construye un tanque cisterna con las medidas mostradas en la siguiente figura:

2,40 m

1,20m

1,60m

Con la informacién dada, responde las preguntas 1;2y 3.

eSi se quiere recubrir con un material impermeable las paredes, la base y el techo, jcudnto de este material
se utilizara?

a) 5,76 m? b) 11,52 m? c) 17,28 m? d) 4,61 m?

3y

eSi se vierte agua en el tanque hasta una altura de 1,50 m, ;qué volumen del tanque serd ocupado por el agua?

a) 461 m? b) 4,32 m? c) 2,16 m* d)2,32m?




eSi se desea cubrir con ceramicos las paredes y el piso, jcuantos metros cuadrados de cerdmico se
necesitaran?

a) 5,76 m? b) 11,52 m? ) 17,28 m’ d) 14,40 m?

By

0 La terraza de una casa de campo de 5 m x 25 m tiene los desaglies (sumideros) tapados como consecuencia
de una prolongada sequia. Un dfa llueve con una intensidad de 10 litros por metro cuadrado. ;Cuantos litros
de agua caen en la terraza? (1000 litros = 1 m?)




En una vidrieria se fabrican estas peceras, las cuales se construyen de vidrio, excepto la base superior:

15cm
f 30cm | ! o ! T
- b pb————45cm —
C
_Z
—l' 40 cm
30 cm
20cm
l 0tm P .
i _/ = ===
Pecera 1 Pecera 2 Pecera 3

Con la informacion dada, responde las preguntas 5y 6.

e (En cual de las peceras se empleard mayor cantidad de vidrio?
a) Pecera l
b) Pecera2
c) Pecera 3

d) Igual cantidad en las tres peceras

e Sise llena totalmente con agua la pecera 1y luego se vierte el contenido en la pecera 2, ;cudl de las siguientes
afirmaciones es verdadera?

a) Elagua llegara hasta el borde de la pecera 2. ¢) Sobrara una alturade 2 cm de agua en la pecera 1

b) El agua quedara a 3 cm del borde en la pecera 2. d) Sobraré la tercera parte del agua en la pecera 1.




0 La gran pirdmide de Keops tiene una base cuadrangular regular
cuya arista mide 250 my su altura, 160 m. Calcula el volumen de
dicha pirédmide.

=
[%}
[e}
=
1%}
i
()
=
-1
-
ot
1%
©]




e Un recipiente con forma de pirdmide regular tiene la parte superior abierta, la
cual es un hexagono regular de 10 cm de arista. La altura de dicho recipiente
es de 30 cm. Sise van a pintar 1000 de estos recipientes por dentro y por fuera
con una pintura que cubre 45 m? por galon, jcuantos galones se requieren en
total?

a) Tres galones c) Cinco galones

b) Cuatro galones d) Seis galones

QUna piscina de 10 m de ancho tiene la ;,, T

seccion longitudinal que se muestra en
la figura. Calcula la cantidad de agua
necesaria para llenarla completamente.

4m

a) 500 m?
b) 650 m?

c) 550 m?
d) 600m?

Im




@ Encuentra la relacion entre el volumen de una piramide cuadrangulary un hexaedro regular, si se sabe que
dicha piramide se encuentra inscrita en el hexaedro regular cuya base coincide con la base de la piramide,
y el vértice de esta coincide con el centro de la base superior del hexaedro regular.




Ficha

yAl Crédito hipotecario para una vivienda

COMPETENCIA | CAPACIDADES | DESEMPENOS

Establece relaciones entre datos y acciones de comparar e
igualar cantidades o trabajar con tasas de interés simple y
compuesto.

Traduce cantidades a
expresiones numéricas.

! - Expresa con diversas representaciones y lenguaje numérico
Comunica su comprension

Resuelve , su comprension sobre el interés compuesto y algunos
bl d sobre los nimeros y las . ) . X o
problemas de . términos financieros (impuesto a la renta, tasa de interés
idad operaciones. . e

cantida simple y compuesto, y capitalizacion).

Usa estrategiasy Selecciona, combinay adapta estrategias de calculo,
procedimientos de estimacion estimacion y procedimientos diversos para realizar
y calculo. operaciones con tasas de interés compuesto.

Aprendemos

En nuestro pais, en los ultimos afos, se ve una significativa cantidad de ofertas inmobiliarias debido a la explo-
sién demografica, dado que la poblacion del Perd, seglin el censo del 2015 del Instituto Nacional de Estadistica
e Informatica (INEI), supera los 31 millones de habitantes.

La familia Alvarez encuentra una vivienda valorizada en S/250 000. Para financiarla, dispone de tres entidades
bancarias, las cuales proponen las condiciones de la tabla:

Entidad bancaria Cuota inicial Tasa de interés anual Tiempo (afios)

10 %

15% 20
20 % 13% 25

0% 10 % 30

+  ;Encudl de las entidades bancarias le convendria financiar la vivienda a la familia Alvarez si las entidades
bancarias realizaran el financiamiento en interés simple?




Comprendemos el problema

1. ;Quése solicita en la situacion inicial? 3. ;Qué datos te proporciona la situacion inicial?

/ /

2. ;Quéentiendes porinterés simple? 4. ;Es similar a algun otro problema que has resuelto
antes? Describe.

/ ~/

Diseiiamos o seleccionamos una estrategia o plan

1. ;Qué estrategia te sirve para resolver la situacién inicial?




Ejecutamos la estrategia o plan

1. Indaga qué significa el monto en un interés simple.

/

2. Expresa matematicamente la relacion que nos per-
mita encontrar el interés y el monto de pago.

—/

Reflexionamos sobre el desarrollo

1. ;Podrias haber resuelto la situacion inicial de otra
manera? Describela.

3. Completa la tabla para poder responder la pregunta
de la situacion inicial.

Interés simple
generado en
“t” anos

Entidad
financiera

4. Responde la pregunta de la situacion inicial.

2. Describey explica la estrategia que seleccionaste para
resolver la situacion inicial.




&?

-/ Analizamos

Situacion A

Ernesto desea solicitar un préstamo de S/60 000 para la cuota inicial de una vivienda y poder pagarlo en cinco
afos con una tasa de interés del 0,5 % mensual. ;Cuanto es el monto y el interés que pagara por el préstamo

al cabo de los cinco anos?

Resolucion
« Reconociendo los elementos involucrados en la situa-
cion planteada, tenemos:
Capital: C=S/60 000
Tasa de interés, que siempre debe ser anual:
r=0,5%x12=6% anual
Tiempo: 5 anos
« Luego:
_Cxrxt
100
_ 600006 x5
100

/

/ =18 000 soles

« Elmonto sera el capital mas el interés:
M=C+/=60000+ 18 000 =78 000 soles

Respuesta: Pagara como interés por el préstamo
S/18 000y el monto sera de S/78 000.

1. ;Qué estrategia se utilizo para resolver la situacion A?

2. Describe el procedimiento realizado en la resolucion
de la situacion A.

/

3. ;Qué aspectos del procedimiento realizado son se-
mejantes al utilizado en la situacién inicial?




Situacion B

La familia Huamani desea adquirir un camioén valorizado en S/150 000, para transportar la fruta que produce en
su huerta. Como no dispone del dinero suficiente, solicita un préstamo a una entidad financiera, la cual le ofrece
el crédito de los S/150 000 para pagarlos durante 10 afios en cuotas mensuales de S/2400. ;Cuanto de interés
pagara la familia Huamani por el préstamo? ;Y a qué tasa de interés se da el crédito?

Resolucion

+ Se sabe que el monto es igual a la suma del capital
inicial y el interés ganado, es decir M=C+/

Capital: € =150 000 soles
M =10 afios x 12 meses x 2400 = 288 000 soles
+ Delarelacion,M=C+/, obtenemos que: /=M -C
/=M -C=288000-150000=S/138000
« También se sabe que:
[=Cxrxt

138 000 =150 000 x rx 10

138000

== 0hH = 0
r 1500 000 0,092 x 100 % =9,2 %

Respuesta: El interés que pagara la familia Huamani
serd de S/138 000 a una tasa del 9,2 %.

1. ;Qué estrategia se utiliz6 para resolver la situacion B?

2. Describe el procedimiento realizado en la resolucion de
la situacion B.

/

3. ;/Qué aspectos del procedimiento realizado son se-
mejantes al utilizado en la situacion inicial?




Situacion C

En el contexto de la situacion mostrada en B, una empresa financiera le propone a la familia Huamani una tasa de
interés compuesto del 8 % anual, para pagarse en 10 afios. ;Pagara mas o pagara menos de interés dicha familia,
y a cuanto equivale en soles?

Resolucion
(Encuentra el error) 2. En el caso de que hubiera un error, jcudl serfa su
« El interés compuesto se calcula con la siguiente correccion?
formula:
C=C(1+i)r
Donde:

C,: capital final
C: capital inicial
i: tasa de interés compuesto

n: nimero de periodos de capitalizacion

« Setiene:

C=150000 soles

/=8%=i=0,08
100

n=10
C,=1500000(1+0,08)* =323 838,75 soles
/=323 838,75~ 150 000 =273 838,75 soles

Respuesta: Se pagara mas interés, que equivale a
S/273 838,75.

1. Los pasos realizados en la resolucion de la situacion
C ison los adecuados? Explica.




p: Practicamos
=

Un inversionista desea comprar acciones, de las cuales hay dos tipos. Las tipo A, que generan un interés
simple a razon de una tasa de 0,5 % mensual, y las tipo B, que producen un interés compuesto del 0,3 %
mensual capitalizable trimestralmente.

Con la informacién dada, responde las preguntas 1;2; 3y 4.
eSi se invierten S/10 000 en acciones del tipo A, jcuénto de ganancia se obtendréa al cabo de seis meses?

a) 5/300 b) S/600 ¢) S/1200 d) /3600

J

e&Cuénto se debe invertir en acciones del tipo B para que al cabo de seis meses se obtenga una ganancia de
S/876,007

a) 5/3337,40 b) S/12 000,00 C) /48 448,65 d) S/87 600,00




eiA qué tasa de interés compuesto anual la utilidad en un afio es la misma para los dos tipos de acciones?
(Utiliza una calculadora u hoja de célculo).

a) 1,47 % b) 2,95 % c) 3% d) 6%

GiEn qué tiempo S/5000 generan una utilidad de S/1640 en las acciones del tipo B?




Capital (miles de soles)

Con la informacion dada, responde las preguntas 5y 6.

Capitalizacion de inversion

80

70

[©2]

60

50

40

30

=

W B

Afos

6

10

12

e El grafico muestra la capitalizacion de una inversién a lo largo de los afios. ;Qué es S/62 000?

a) Capital final

e Bajo estas mismas condiciones, jcual serd el capital a los 11 afios de inversion?

a) S/72000,00

b) Capitalinicial

b) S/75000,00

c) Interés compuesto

c) S/66018,87

d) Tasadeinterés

d) S/74300,84




Determina el valor de un capital que, colocado a una tasa de interés compuesto del 8 % anual, produce un
monto de S/26 500 luego de tres afios con una capitalizacién semestral.




;Durante cuantos dias se presto un capital de S/16 000, al 4 % cuatrimestral, para que produzca un monto
de S/16 1287

a) 18dias b) 20 dias c) 22dias d) 24dias

3

Q iCual sera latasa de interés anual a la que se tendra que colocar un capital de S/3780 para que luego de 48
meses se convierta en S/68047

a) 15% b) 20% c) 22% d) 24 % e) 25%




@ Calcula el capital final generado por un capital inicial de S/9500 durante seis afios colocados a una tasa del
15 % capitalizable anualmente.




Ficha

8 del

COMPETENCIA |

mundo

CAPACIDADES

Modela objetos con
formas geométricasy sus
transformaciones.

Rutas a una de las nuevas maravillas

DESEMPENOS

Describe la ubicacion o los movimientos de un objeto real
oimaginario, y lo representa utilizando mapasy planos a
escala.

Resuelve
problemas
de forma,

Comunica su comprension
sobre las formas y relaciones
geométricas.

Lee mapasy planos a diferente escala e integra su
informacion para ubicar lugares, profundidades, alturas o
determinar rutas.

movimiento y
localizacion

Usa estrategiasy
procedimientos para mediry
orientarse en el espacio.

Aprendemos

Combinay adapta estrategias heuristicas, recursosy
procedimientos mas convenientes para determinar
distancias inaccesibles y superficies irregulares en planos
y mapas empleando coordenadas cartesianas y unidades
convencionales (centimetros, metros, kilometros).

La ciudadela de Machu Picchu es una de
las Siete Maravillas del Mundo Moderno. Se
ubica en la region Cusco a 2400 metros de

altitud, en el valle del rio Urubamba. Miles
de turistas vienen al PerU para visitarla.

A continuacion, se presenta un mapa de las
rutas y vias existentes,
arqueologicos que se ubican en dichas rutas y
que son poco conocidos, pues para visitarlos

CAMINO INCA MACHU PICCHU

asi como de los restos

se deben hacer recorridos a pie. En la parte
inferior se presenta un grafico de relieves con
distancias y altitudes considerando la ruta
del Camino Inca para ir desde el kilémetro 82
Pisgak'ucho hasta Machu Picchu.
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Adaptado de Cuba Gutiérrez, C. Machupicchu en la historia de los Inkas. Supergréfica: 2010, p. 75.
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* Distancia y tiempo aproximado considerando paso de turistas y fotografias.

1. Tomando la ruta del tren, jcudl es la distancia entre Ollantaytambo y Machu Picchu?

2. Considerando que el tren desde Ollantaytambo hasta Machu Picchu va a 20 km/h, icudnto tiempo tomara
dicho viaje si el tren va sin parar?

3. ;Cuales ladiferencia de altitud entre la ciudadela de Machu Picchu y Pisgak'ucho?




Comprendemos el problema

1. ;Entiendes la situacion inicial? Explica. 3. ;Tienes suficiente informacién para dar solucién a la
situacion inicial? Explica.

/ /

4. ;Essimilar a algiin otro problema que has resuelto
antes? Describe.

2. ;Sabes a qué quieres llegar? Explica.

J /

Diseiiamos o seleccionamos una estrategia o plan

1. ;Qué estrategia te sirve para resolver la situacion inicial?

a) Buscar patrones b) Diagrama tabular c¢) Plantear una ecuacion




Ejecutamos la estrategia o plan

1. Aplica la estrategia que seleccionaste. 3. Expresa matematicamente la relacion que ayuda a
calcular el tiempo en funcion de la velocidad vy la
distancia.

/

4. Con los datos encontrados en los items 2 y 3 de Eje-
cutamos la estrategia o plan, responde las preguntas
de la situacion inicial.

/

2. Completa la tabla de acuerdo con el mapa que se
presenta en la situacién inicial.

Altitud
(m)

Lugar

Machu Picchu

- Pisgakucho

Reflexionamos sobre el desarrollo

1. ;Podrias haber resuelto la situacién inicial de otra | 2. Describe y explica la estrategia que seleccionaste
forma? Describela. para resolver la situacion inicial.




Analiz

amaos

Situacion A

Elsefior Davistomo un tour para recorrer desde el kilometro 82 hasta Machu
Picchu por el Camino Inca (paso de turista). ;Cual es el tiempo promedio
que le tomara hacer dicho recorrido? (Considera los datos del grafico de

relieves mostrado).

Abra Warmiwa

fusqa
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* Distancia y tiempo aproximado considerando paso de turistas y fotografias.
Resolucion

Considerando el tiempo de camino segun el grafico de
relieves, el tiempo que le tomarfa al sefior Davis llegar
desde el kildometro 82 hasta Machu Picchu serfa:

2h+25h+4h+2h+25h+4h+55h=225h

Respuesta:

El tiempo promedio que tomara hacer dicho recorrido

esde22,5h.

1. ;Lasolucion es correcta? Explica.

2. ;Quéestrategia se utilizo para resolver la situacion A?




Situacion B

Un turista que iba a Machu Picchu
subié al tren en el kilometro 82

_ 127951 ~
7PAMPAQHAWANA — INKACH!RIASKA SORAYPAMPA S AEK’ST AY .
ABRAWARMIWARUSQA 3
(Pisgak'ucho), donde habia un PrUCARIANCTA i %
? 544,% ’%
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2 3350m T q 3575m (10990
medida que el tren avanzaba, ob- LLAQTAPATA %ﬁ— Tl
, L. 2500 m (8200 ) f ) aggﬁi% S
servé que la vegetacion iba cam- ; | wnwgnte e XD PHUYUPATAMARKA
biando y que el vehiculo estaba

descendiendo. En efecto, al llegar e
a Machu Picchu Pueblo, que se %
encuentra a 2400 m de altitud, y
consultar el mapa (ver figura), vio
que habia descendido. Calcula la
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pendiente del ferrocarril para el

tramo desde Pisgak'ucho hasta
Machu Picchu Pueblo.

POBLACION L]
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CARRETERA

MACHU PICGHU

Resolucion

Los puntos extremos para calcular la pendiente son:

Altitud
Lugar (m) ‘ Km
Pisgak'ucho 2600 82
Machu Picchu 2400 110
Pueblo

La distancia que recorre el tren desde Pisqak'ucho
hasta Machu Picchu Pueblo es:

110 - 82 =28 km, es decir, 28 000 m.

La diferencia de altitud entre Pisgak'ucho y Machu
Picchu Pueblo es: 2600 - 2400 = 200 m.

Respuesta:

La pendiente del tramo Pisgak'ucho-Machu Picchu
Pueblo es:

200

T89= 25000

=~ 0,007

1. ;Lasolucion es correcta? Explica.

.
KM 110

MACHU PICCHU PUEBLO
(AGUAS CALIENTES)

~ %

2. ;Quéestrategia se utilizd para resolver la situacion B?

_/

3. Describe el procedimiento realizado en la obtencion
de la solucién mostrada.




Situacion C

Con motivo del aniversario de Machu Picchu Pueblo, se organizé una singular maratén desde Ollantaytambo
hasta dicho lugar por la ruta del tren. El ganador de dicha competencia corri¢ a una velocidad promedio de

35 km/h. ;En cuanto tiempo hizo este recorrido?

/
\\WAYNAQ‘ENTE
\
\
MAcHuQ\FNTE

KM 82
PISQAK’'UCHO

Resolucion

(Encuentra el error)

« Segun los datos de la situacion C, se sabe que el
corredor parte de Ollantaytambo hacia Machu Picchu
Pueblo a 35 km/h. Asimismo, como Ollantaytambo
esta en el km 68 y Machu Picchu Pueblo, en el km 110,
entonces la distancia por recorrer es 110 - 68 =42 km.
Lasituacion quedaria representada segln el siguiente
esquema:

[ @
Ollantaytambo Machu Picchu Pueblo
km 68 km 110
42km

+ Luego, se sabe: V= ?; donde
V=35km/h
d=42km
t=?

« Reemplazando los datos:

42,35
3B=ot=
t=0,83h

Respuesta: El corredor hizo el recorrido entre Ollan-

taytambo y Machu Picchu Pueblo en 0,83 h.

QOCHAPATA s
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1. ;Todos los pasos del procedimiento son correctos?
Explica.

_/

2. En caso de que hubiera un error, ;cudl serfa su
correccion?

J

3. Determina la pendiente para el tramo entre las dos
ciudades: Ollantaytambo y Machu Picchu Pueblo.




Practicamos

o S

eEn una carrera de atletismo, cuatro corredores van en la delantera: Jimena, José, Laura y Esteban. Los
corredores se encuentran en un trayecto recto de la pista de carrera que se orienta de oeste a este. Se sabe
que en dicho trayecto hay un puesto de hidratacion para los atletas. Jimena, que va adelante, ya pasé por
dicho puesto y en este momento se ubica 200 m por delante del puesto de hidratacion. José se encuentra
rezagado a una distancia de 350 metros respecto de Jimena. Laura se ubica a 175 m al este de José y, final-
mente, Esteban estad 75 metros atras de José. ;Cual es la distancia que separa al corredor que va primero
del que va en Ultimo lugar de los cuatro sefialados?

a) 150 m b) 200 m c) 350 m d) 425 m

§Y

eLos estudiantes del colegio San Gabriel se dieron cuenta de que para el ingreso al laboratorio de Ciencias,
que se encuentra en el segundo piso de su institucién educativa, solo existen gradas (ver esquema). Por ello,
consideran que deberfan construir una rampa de acceso para personas con discapacidad, ya que en el aula
hay un estudiante que asiste en silla de ruedas.

Los estudiantes averiguaron que, segln normas Flss

técnicas para rampas de acceso, estas deben tener baebgztggg
una elevaciéon méxima de 15°. Asimismo, se sabe Rampa

que cada escalén de las gradas tiene una altura de Gradas

15°

22 cmy una profundidad de 25 cm. ;A qué distancia
del primer escalon debera empezar la rampa, Piso
considerando la elevacion maxima?

a) 1,80 m b) 1,85 m c) 1,90 m d) 1,96 m




e En el siguiente mapa se muestra el Aeropuerto Internacio-
nal Jorge Chavez de Lima, en el cual se desea construir una
pista de aterrizaje nueva, paralela a la que ya existe. Para
ello, se desea conocer cuanto mide el angulo que forma la
actual pista de aterrizaje del aeropuerto con relacién a la
direccién este-oeste. (Utiliza el transportador).

a) 115° b) 65° ¢) 117° d) 180°

Pista de aterrizaje

Aeropuerto
Internacional
Jorge Chévez

°Un grupo de turistas que tomo la ruta del Camino
Inca desde Pisgak'ucho a Machu Picchu tienen pre-
visto visitar la laguna de Qochapata, por lo que deci-
dieron acampar lo mas cerca posible de dicha lagu-
na, en un lugar que no estuviera a mas de 3500 m de
altitud. Seguin los datos mostrados en el mapa, ;cudl
es la zona de campamento que deberfan escoger es-
tos turistas para visitar la laguna Qochapata?




eEn el siguiente plano se muestra un recorte de las calles

de una ciudad en la cual un equipo de excavacién ha
descubierto que entre los puntos “A” y “C” pasa un antiguo
canal subterrdneo de agua. Se desea calcular la longitud
aproximada de dicho canal, sabiendo que la medida de “BC”

es 400 my que la tangente del angulo formado por “AC” y
“BC”es 0,75 (m£LCBA=90°).

a) 100 m b) 360m c) 400 m d) 500 m

e En la siguiente figura se muestra el plano del Centro Arqueolégico
Chavin de Huantar en Ancash, Per(, ubicado en la confluencia de
los rios Mosna y Wachecza, considerado como Patrimonio Cultu-
ral de la Humanidad por la Unesco desde 1985. Determina el peri-

metro y area aproximada de la plaza rectangular hundida.
a) 200 my 2500 m?

b) 100 my 1250 m?
c) 200 my 1250 m?
d) 100 my 2500 m?
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o Se espera que pronto se empiece a construir el Aeropuerto Internacional de Chinchero, gracias al cual llega-
ran vuelos internacionales a esta zona. Seglin el mapa adjunto, ;en qué direccion desde el Cusco se encuen-

tra Chinchero?

Maras

Chinchero

Poroy
e Warokondo @




eCalcula la profundidad del pozo de la figura mostrada, sabiendo que, situados
de pie a 1 metro del borde y teniendo los ojos a 1,80 m de altura, se ven en linea Leom
recta los puntos Ay B.

a) 5m b) 52m c) 54m d) 6m

Con la informacién del mapa, responde las preguntas 9y 10.
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Tomado de Cuba Gutiérrez, C. Machupicchu en la historia de los Inkas. Supergrafica, 2010, p. 230.

Q Un grupo de turistas se encuentran en la ciudad del Cusco y han decidido conocer los tres nevados mas
cercanos a dicha ciudad y que se encuentren al noroeste de ella. Luego retornaran a la ciudad para ir a
Machu Picchu en tren. ;Cuales son los nevados que conoceran dichos turistas?

a) Turkaway, Soray, Salkantay ¢) Pitusiray, Chikon, Pumawanka

b) Turkaway, Soray, Umantay d) Pitusiray, Chikon, Sawasiray




@ La distancia entre el Cusco y Chinchero es 30 km. A partir de este dato, y tomando como referencia el mapa
mostrado, estima las siguientes distancias por las carreteras disponibles. Completa la tabla. Considera las
distancias mas cortas.

Origen Distancia (km)

Urubamba

Maras
Pisaqg
Tipon
Oropesa
Ollantaytambo




Ficha

9 Creamos ambientes verdes

COMPETENCIA | CAPACIDADES | DESEMPENOS
Establece relaciones entre las caracteristicas y atributos
Modela objetos con medibles de objetos reales o imaginarios. Asocia estas
formas geométricasy sus relacionesy representa, con formas bidimensionales
transformaciones. compuestas, sus elementos y propiedades de volumen,
area y perimetro.
Resuelve Expresa, con dibujos, material concreto y lenguaje
problemas Comunica su comprension geométrico, su comprension sobre las propiedades de
de forma, sobre las formas y relaciones la formas geométricas compuestas, para interpretar un
movimiento y geométricas. problema seglin su contexto y establecer relaciones entre
localizacion representaciones.
Combinay adapta estrategias heuristicas, recursosy
Usa estrategias y procedimientos mas convenientes para determinar la longitud
procedimientos para mediry | y el drea de formas geométricas compuestas, asi como para
orientarse en el espacio. determinar superficies irregulares en planos empleando

unidades convencionales (centimetros, metros, kilbmetros).
|

Aprendemos

Un grupo de docentes, en coordinacion con el director, re-
disefian el plano de la institucion educativa donde laboran,
con la finalidad de crear ambientes verdes entre los pabello-
nes. Luego de que los albafiiles rompen y botan el piso de
cemento, el terreno queda listo para insertar el césped. Con
este fin, deciden comprar césped natural, el cual solo se ven-
de por piezas de 1 m*a 9,90 soles.

} 24cm

[ X
/E 4cm PABELLON 1
= I - 0,5cm
§ 3 clm AREAVERDE
12cm g | 20em 0,5cm
& | 5cm PABELLON2
L el
= . 0,5cm
0 [15cm  AREAVERDE
0,5cm
I 32cm 1l
1:250

1. /A qué se refiere la expresion 1:250 en el plano mostrado?
2. ;Cuéles son las dimensiones reales del pabellén 17

3. ;Cuantas piezas de césped natural es necesario comprar para revestir toda el area destinada para ello?

4. ;Cuanto se gasta en total?




Comprendemos el problema

1. ;Entiendes la situacién inicial? Explica. 3. ;Sabes a qué quieres llegar? Explica.
/ /
2. /Tienes suficiente informacion para dar respuesta a 4. ;Essimilar a algiin otro problema que has resuelto
la situacion inicial? Explica. antes? Describe.
% %

Diseiiamos o seleccionamos una estrategia o plan

1. ,Qué estrategia te sirve para resolver la situacion inicial?

a) Buscar patrones b) Diagrama tabular ¢) Plantear una ecuacioén




Ejecutamos la estrategia o plan

1. Aplica la estrategia que seleccionaste.

2. Completa la tabla de acuerdo con la escala dada en

el plano.
ot | e |

24 cm
4cm

Pabelléon 1

3. Expresa matematicamente la relacion que ayuda
a calcular el area de un trapecio.

/

Reflexionamos sobre el desarrollo

1. ;Podrias haber resuelto la situacién inicial de otra
forma? Describe.

4. Encuentra el nimero de piezas de césped natural
que se van a utilizar.

5. Responde la pregunta 4 de la situacion inicial.

2. Describey explica la estrategia que seleccionaste para
resolver la situacion inicial.




&?

-/ Analizamos

Situacion A ‘ ‘ ‘
La vereda del frontis de un centro comercial donde se estacionan los /\/\/\

autos es tal como se aprecia en la figura. Si los duefios deciden convertir

£ = £l
esa zona en area verde, ;cuantos metros cuadrados de césped natural £ ¥ & i
o = : ! !
necesitaran? i i i
Centro comercial
60m
Resolucion
+ Observamos que lazona que desean convertirenarea | ‘g, ;| asolucién es correcta? Explica.
verde es una figura compuesta, por lo que trazamos
una linea horizontal y encontramos tres triangulos de
8 metros de altura y un rectangulo con 60 metros de
largo por 12 metros de ancho.
:\ .
l bs by IS4
o~
—
| 60m J J

. Calculamos el area total de la zona que se va a conver- | 2 iQué estrategia se utilizd para resolver la situacion A?

tiren area verde.

Rectangulo =60x12="720 mZ
AL _bx8 bx8 bx8
riangulos 2 2 2

ATria’mgulos:bl ><4-’-bZ ><4+b3><4

« Factorizando, se obtiene:

ATriz’angulos =4x (bl + bz + b3)

_/

3. Describe el procedimiento realizado en la resolucion
de la situacion A.

« Pero se puede observar en el gréfico que:
b +b,+b,=60m

« Entonces, reemplazando se obtiene:
A ipnguios =4 X 60= 240 m?

« Finalmente, el area pedida sera:
A, = 720 +240 =960 m’

Respuesta: Se necesitaran 960 m? de césped natural.




Situacion B

El alcalde de un distrito de Lima tiene como proyecto convertir 5cm
uno de los terrenos de su localidad en un parque ecolégico.
Para ello, en su plano a escala de 1:800 dispone de una zona
rectangular de 4 por 5 centimetros de dimension para plantar
arboles que necesitan de 4 m? para desarrollarse. ;Cuantos

arboles se pueden plantar en dicha zona?

Resolucion

« Las dimensiones reales de la zona para arboles son:

o1 5 _ .
Largo: 800 X entonces x=4000 cm, que equivale

240 m.

Ancho: 8%0 = ;i/; entonces y=3200 cm, que equivale

a32m.

« Calculamos el area real de la zona exclusiva para plan-
tar arboles.

A=40m =32 m=1280 m’

« Finalmente, encontramos el nimero de arboles que
se podran plantar:

124& =320 arboles

Respuesta: Se podran plantar 320 arboles.

1. ;Lasolucion es correcta? Explica.

PROYECTO: PARQUE ECOLOGICO

Av. Arbolada

~
-g-

1:800

2. ;Qué estrategia se utilizd para resolver la situacion B?

_/

3. Describe el procedimiento realizado en la solucion de
la situacion B.




Situacion C T

2m
La Municipalidad va a cambiar las maydlicas de su oml
piscina municipal, la cual tiene una forma particular con 1
1,3 m de profundidad constante y cuyo perimetro mide i
aproximadamente 51 m, tal como se observa en una vista desde
arriba. ;Cuantos metros cuadrados de maydlica se necesitan di

comprar para cubrir todas las superficies interiores? | | |

Resolucion
(Encuentra el error) 1. Los pasos realizados en la resolucion de la situacion C
« Trazamos en la figura lineas horizontales y verticales, ¢son los adecuados? Explica.

obteniendo asi figuras conocidas.

« Observamos que el area del piso de la piscina esta
conformada por seis rectangulos y dos triangulos.

« También tenemos en cuenta las caras laterales de la pis-
cina, porque también seréa revestida de mayolica, cuya
area total es el perimetro de la piscina por su altura.

_/

2. Si el procedimiento es correcto, busca otra forma de
A SAXDHTXDQ+TXD+TX2+TX2+T X6 solucion. Sino lo es, corrigelo.

6 rectangulos

= + +
ATOTAL AG rectangulos Aztriéngutos Acaras\aterales

 rects =8+14+14+14+14+42
rectangulos
A6 rectangulos =106 m?
_4x2  Tx6 _ _
AZ triangulos 2 * 2 =2+21=23m’

=51x13=663m’

caras laterales

A, ==106+23+66,3=1953 m’

otal

Respuesta: Se necesitan 195,3 m? de maydlica.




Practicamos

s S

eUn condominio que toma en cuenta la proteccion al
medioambiente considera espacios de areas verdes,
como se muestra en la figura de color gris. ;Cuantos me-
tros cuadrados se han considerado para el area verde?

Y

a) 376 m?
b) 280 m? 28
¢) 360 m2

d) 368 m?

[
L3

Departamentos

Departamentos

4m
>

§I<—16m—>|

4m

le—20m —

Departamentos

eUna empresa que elabora aceite ecolégico de 500 ml desea empacar en cajas
que contengan dos docenas de botellas. Si el diametro de la botella es de 8 cm,

icual debe ser el area minima de la base de la caja?

a) 1536.cm c) 4000 cm?

b) 64 cm? d) 1536 cm?

©Shutterstoe




Patio de Honor
El siguiente grafico representa el patio de la IE Los Héroes del Peru.

« 20m >
m
18 m-l— PATIO DE HONOR _f
11m

«— 6m —>

< 25m >
Con la informacion dada, responde las preguntas 3y 4.
9 ;Cuantos metros cuadrados tiene el Patio de Honor?

a) 450 m? b) 331,5 m? c) 399,5 m? d) 360 m?

57

QSI el patio esta completamente lleno de estudiantes que protestan contra el racismo y, ademas, hay cuatro
estudiantes por cada metro cuadrado, jcudntos estudiantes hay en el Patio de Honor?




Medidas maximas y minimas de una cancha de fatbol

La siguiente figura representa la cancha de futbol de un estadio con sus medidas permitidas.

(

Con la informacion dada, responde las preguntas 5y 6.

e Sien los extremos de la cancha de futbol hay dos semicirculos congruentes y se tomaron las dimensiones maxi-
mas permitidas, ;cuantos metros cuadrados de césped artifical se necesitaron para cubrir toda el area verde?

a) 12 665,625 m? de césped artificial c) 11455,625 m? de césped artificial
b) 11 915,625 m? de césped artificial d) 8250 m? de césped artificial

Q Si se ahorré dinero en la compra de césped artificial, ;cuédntos metros cuadrados se compraron para cubrir
toda el area verde, teniendo en cuenta los dos semicirculos congruentes?

a) 11 915,625 m? de césped artificial c) 11455,625 m? de césped artificial

b) 9615,36 m? de césped artificial d) 6400 m? de césped artificial




o Elsefior Gbmez tuvo que vender parte de su terreno al Estado por la construccion de una autopista que cruza
su terreno. jCuantos metros cuadrados mide actualmente su propiedad?

e 300m

Y

A

200m

|<—54m—>|




e Un cuadernillo de Matematica tiene 80 hojas de 21 cm x 29,5 cm de dimension. ;Cuantos metros cuadra-
dos de papel se utilizaron para el cuadernillo?

a) 619,5m? b) 2,478 m? c) 4,956 m? d) 495,6 m?

b

e La siguiente figura representa el conjunto habitacional. En ella, la parte sombreada sefiala la superficie que
sera cubierta de césped artificial.

Conjunto habitacional El Progreso

Viviendas
f
35m 4i) m
Viviendas

iCuantos metros cuadrados de césped artificial se deben comprar para cubrir toda la superficie destinada
para area verde?

a) 3437 m? b) 3462 m? c) 3107 m? d) 3307 m?




@ Sien el area verde los vecinos deciden hacer un pasadizo para el transito peatonal, tal como se muestra en la
siguiente figura, jcuantos metros cuadrados de césped artificial tendran que comprar ahora?

Viviendas

Viviendas




Ficha

10 Entradas al teatro

Establece relaciones entre datos, valores desconocidos,

Traduce datos y condiciones regularidades y condiciones de equivalencia o variacion
a expresiones algebraicasy | entre magnitudes. Transforma esas relaciones a expresiones
graficas. algebraicas o graficas (modelos) que incluyen funciones
cuadraticas (fix) =ax*+ bx+c,Va#0yae Q).
Resuelve Expresa, con diversas representaciones gréficas, tabulares y
problemas de Comunica sucomprension | simbolicasy con lenguaje algebraico, su comprension sobre
regularidad, sobre las relaciones el dominioy rango de una funcién cuadratica, la relacion
equivalenciay algebraicas. entre la variacién de sus coeficientes y los cambios que se
cambio observan en su representacién grafica.
Plantea afirmaciones sobre relaciones de cambio que
Argumenta afirmaciones observa entre las variables de una funcion cuadréticay
sobre relaciones de cambio y | justifica o descarta la validez de afirmaciones mediante un
equivalencia. contraejemplo, propiedades matematicas o razonamiento
inductivo y deductivo.

4 Aprendemos

En una institucion educativa se va a realizar una funcion de teatro en un auditorio con capacidad para 500
asistentes. Para ello, fijan como precio de la entrada S/10, pero luego, debido a gastos adicionales, se ven en la
necesidad de incrementar el precio, sabiendo que por cada S/1 de incremento, hay una reduccién de 10 de los
asistentes a dicha funcion.

1. ;Cuanto es el maximo incremento que se puede hacer de modo tal que se obtenga el mayor ingreso posible?

2. ;Cual es el mayoringreso posible?




Comprendemos el problema

1. ;Entiendes la situacién inicial? Explica. 3. Escribe los datos que necesitas para dar respuesta a
las preguntas de la situacion inicial.

J =%

2. ;Sabes a qué quieres llegar? Explica. 4. ;Es similar a algun otro problema que has resuelto
antes? Describe.

J —/

Diseiiamos o seleccionamos una estrategia o plan

1. ;Qué estrategia te sirve para resolver la situacion inicial?

a) Buscar patrones b) Diagrama tabular ¢) Plantear una ecuacion




Ejecutamos la estrategia o plan

1. Aplica la estrategia que seleccionaste.

/

2. Completa la tabla para resolver ambas preguntas.

Precio .
Unitario Ingreso [(X)
500 10500
500-10(1)  (10+1) (500 - 10(1))

500-10(2)  (10+2)(500-10(2))

X: Incremento

1(x): Ingreso

Reflexionamos sobre el desarrollo

1. ;Podrias haber resuelto la situacion inicial de otra
forma? Describe.

3. Expresa matematicamente el ingreso en funcién del
incremento de cada entrada.

/

4. Responde cada una de las preguntas de la situacion
inicial.

/

2. Describey explica la estrategia que seleccionaste para
resolver la situacion inicial.




&?

-/ Analizamos

Situacion A

Un horticultor cuenta con 400 metros de cerca para delimitar un terreno rectangular. Si quiere aprovechar un
muro ya existente para sefialar uno de los lados del terreno rectangular, ;cual es la expresion del area del terreno
rectangular?

Resolucion

2. ;Qué estrategia se utilizd para resolver la situacion A?

y

« Denotemos con x e y las medidas en metros de los
lados delterreno por cercar. Entonces, la longitud de
la cerca que delimite los tres lados libres del terreno
es 2x+y, que debe serigual a los 400 m de cerca dis-
ponible, es decir:

2+ y =400
=400 - 2x

El area del terreno es: A=xy

« Sustituyendo, obtenemos:

A(X) = x(400 - 2x) > Alx) = 400x - 2x

/

3. Describe el procedimiento realizado en la resolucion de

1. ;Lasolucion es correcta? Explica. la situacion A




Situacion B

Una particula se desplaza siguiendo la siguiente trayectoria: y = x* + 4x - 5. Traza la gréfica de la trayectoria de
dicha particula e indica los vértices y los puntos de corte con los ejes, asi como el dominio y el rango.

Resolucion

« Enlafuncion:y=x*+4x-5
identificamos que:a=1;b=4yc=-5.

b 4
« Elvérticeserd:h=—=—7->h=-2
20 2(1)
y(-2)=(-2)*+4(-2)-5>k=4-8-5=-9,
« Luego, el vértice es: V(-2 ;-9).
« Comoa=>0,laparébola serd concava hacia arriba.

« Dicha parabola interseca al eje X en los puntos x, y x, ,

que se obtienen al resolver la ecuacion x* + 4x - 5=0:

X +4x-5=0 (x+5)(x-1)=0

X 5-5x X+5=0->x=-5

X 1->-1x x-1=0->x=1
4x

+ Elpunto de corte con el eje Y es (0; c); entonces (0; -5).
« Los puntos de corte con los ejes son los siguientes:
EjeY:(0;-5)
EjeX:(-5;0)y(1;0)
+ Lagraficasera:

(-2;-9)

Dominio: IR
Rango: [-9; +oo]

1. ;Lasolucion es correcta? Explica.

~

2. ;Qué estrategia se utilizo para resolver la situacion B?

~/

3. Describe el procedimiento realizado en la resolucion de
la situacion B.




Situacion C

Setieneunterrenodeforma rectangularde 150 m por80 m.Con motivo derealizar obras publicas, la Municipalidad
debe recortar en x m el lado mas largo e incrementar en x m el lado mas corto. Expresa mediante un modelo el

area del nuevo terreno.

Resolucion

(Encuentra el error) 2. En el caso de que hubiera un error, jcudl serfa su

+ Sea elterreno rectangular original: correccion?

80
150
+ Elnuevo terreno tendra las longitudes de acuerdo con
la condicion:
(80 +x)

(150 - x)

+ Luego, el area del nuevo terreno seré:
Alx) = (150 - x)(80 +x)
A(x) =12 000 + 150x — 80x + X
Alx) = x>+ T70x + 12 000

1. Los pasos realizados en la resolucion de la situacion C
ison los adecuados? Explica.




g’ Eractlcamos

e Observa la grafica.

(Cual de las siguientes funciones no estéa graficada?

a) flx) =x* b) fx)=x>-4 c) fix)=x*- 4x d) flx) = -x?

b

e Dada la funcion glx) = x> - 8x + 18, ;cudl de las siguientes alternativas representa el rango de dicha funcion
en el conjunto de los nimeros reales?

a) [2;+oo[ b) [4; +oo[ c)[2;4] d) [0; +oo]




e Las utilidades (U) de una empresa, en miles de dolares, estan dadas por la expresion U(x) = —x* + 12x - 24,
donde x representa el nUmero de cientos de unidades vendidas. Halla el nimero de unidades que se deben
vender para obtener la maxima utilidad posible.

a) 300 b) 400 ) 500 d) 600

Q Observa la grafica de las siguientes funciones:
fix)=x*-7

Si las funciones tienen la forma ax? + p, jcuél es el valor de p en la funcién g? Relaciona cada funcién con su
gréfica.




e Un edificio tiene 60 minidepartamentos que pueden ser alquilados en su totalidad a $500 c/u. Por cada $10
de aumento en el alquiler, 2 minidepartamentos quedaran sin ser alquilados. Encuentra la expresién que
modela el ingreso de los alquileres en este edificio.

a) /(x) = 20x” + 400x + 30 000 c) /(x) = -20x* — 400x + 30 000
b) /(x) = 20x — 400x + 30 000 d) /(x) = 20x2 + 400x - 30 000

De las cuatro esquinas de una pieza rectangular de latdn, se cortan cuadrados de 1 cm de lado. De esta manera,
al doblar los extremos salientes, se obtiene una caja abierta sin tapa, de modo que las medidas de su base di-
fieren en 3 cm. Sila caja resultante presenta 28 cm? de volumen, ;qué medidas tiene la pieza original de laton?

a)3cmx9cm b) 6cmx9cm c)6cmx18cm d)3cmx18cm




0 Las dimensiones de un jardin de forma rectangular son de 60 pies de ancho por 80 pies de largo. Al construir
una vereda alrededor de él, de ancho uniforme x, se elimina parte del jardin. Determina el area del nuevo
jardin en funcion del ancho de la vereda.




e Un campo petrolero tiene 30 pozos, cada uno de los cuales produce 180 barriles diarios de petréleo. Se
sabe que por cada nuevo pozo perforado en el campo, la produccién diaria de cada uno de los pozos
disminuye en 5 barriles. Determina el nimero de nuevos pozos que maximiza la produccion total P del
campo petrolifero.

a) 2 b) 3 c)4 d)5

3

e Dos automoviles parten del mismo punto y al mismo tiempo, y al separarse, sus trayectorias forman un
angulo recto. Si luego de una hora se han separado 20 kmy uno de los autos viaja 4 km/h mas réapido que el
otro, jcual es la velocidad del auto més veloz?

a) 16 km/h b) 20 km/h c) 24km/h d) 28 km /h




@ Una empresa dedicada a empacary transportar huevos ha proyectado, con la siguiente funcién, sus ingre-
sos (/) seguin los miles de huevos empacados (h):

I(h) = ~100A + 1000h + 7500, con h =0

iPara qué valores de h se alcanzan el ingreso maximo y el ingreso nulo?




Ficha

y I | Registro de asistencia

COMPETENCIA | CAPACIDADES | DESEMPENOS
Representa las caracteristicas de una poblacion mediante
Representa datos con graficos el estudio de variables cualitativas y cuantitativas,
y medidas estadisticas o y el comportamiento de los datos de una muestra
Resuelve . ) ] . .
probabilisticas. representativa a través de medidas de tendencia central y
problemas de

gestién de datos graficos estadisticos.

eincertidumbre = Comunicasu comprensionde | Lee tablasy graficos de barras u otros, asi como diversos
los conceptos estadisticosy textos que contengan valores sobre medidas estadisticas,
probabilisticos. para deducir e interpretar la informacién que contienen.

Aprendemos

La siguiente tabla es el registro de asistencia de los estudiantes del cuarto grado “C” de la IE Los Héroes corres-
pondiente a octubre. La “X” sefiala el dia en que el estudiante falté a clases.

N.° Nombre 2 3 4 5 6 9 10 11 12 13 16 17 18 19 20 23 24 25 26 27 30 31
Patricia X

Julio X X

Marcelo X X X X X X

Luis X X X X

Camila X X

Nicolas

Daniela X X X
Gabriela X X X X X
Beatriz X

Lourdes X X X X X X

David

Karen X X X
Sonia

Alejandro X X X

Soledad X X X

Raul X

Christian X X X X
Sebastian X X X

Carla X
Mauricio X X

©O© 00 N o U B~ W N
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iDe qué otra forma organizarias los datos del registro de asistencia?
iCuales son las variables que debes considerar para organizar los datos?

iSe puede decir al ver la tabla cuél es el promedio de inasistencia del aula?

P W N B

iQué grafico utilizarias para presentar mejor la informacion sobre la inasistencia de los estudiantes?




Comprendemos el problema

1. ;Qué pide la situacion inicial? 3. ;Quévariableovariablestedanen lasituacion inicial?
J
/| 4 ;Como relacionas los datos del registro con las

2. Escribe todos los datos que te permiten dar respuesta variables propuestas?
a la situacion inicial.

— —

Diseiiamos o seleccionamos una estrategia o plan

1. ;Qué estrategias te ayudaran a organizary presentar mejor los datos?

2. ;Como determinas la media aritmética de las inasistencias en el aula?




Ejecutamos la estrategia o plan

1. Aplica la estrategia mencionada en Disefiamos o se- | = 3. Representa los datos en un grafico de barras.
leccionamos una estrategia o plan.

%

2. ;Cudlesel promedio deinasistencias del aula?

/ /

Reflexionamos sobre el desarrollo

1. ;Qué procesos realizaste para organizar los datos? 2. ;Es posible indicar el promedio de inasistencias
en el aula solo considerando el gréfico estadistico?
Explica.




¢?

-/ Analizamos

Situacion A

Los datos que se dan a continuacion corresponden a las masas corporales en kg de ochenta personas:
60; 66; 77; 70; 66; 68; 57; 710; 66; 52; 75; 65; 69; 71; 58; 66; 67; 74; 61; 63; 69; 80; 59; 66; 70; 67; 78; 75; 64; 71; 81; 62; 64;
69; 68; 72; 83; 56; 65; 74; 67; 54; 65; 65; 69; 61; 67; 713; 57;62; 67;68;63; 67; 71;68; 716;61; 62; 63; 16;61;67;67;64; 12;

64;73;79;58;67; 71; 68; 59; 69; 70; 66; 62; 63; 66.

+ Elabora unatabla de distribucion de datos en intervalos de amplitud 5, en la que el primerintervalo sea [50; 55].

+ Calcula el porcentaje de personas de masa corporal menor de 65 kg.

« ;Cuantas personas tienen su masa corporal mayor o igual a 70 kg pero menor de 85 kg?

Resolucion

Como se trata de efectuar una distribucion de datos
agrupados, debemos obtener primero los intervalos
correspondientes, situando los datos en sus lugares
respectivos:

Intervalos (kg) f F,
[50;55[ 2 2
[55;60[ 7 9
[60;65[ 17 26
[65; 70[ 30 56
[70; 75[ 14 70
[75;80[ 7 T
[80;85] 3 80

Total 80

Observando la columna de frecuencias acumuladas
se deduce que existen £, = 26 individuos cuya masa
corporal es menor de 65 kg, que en términos de por-

centaje corresponden a % %100 % = 32,5 %.

El nUmero de personas con masa corporal compren-
dida entre 70y 85 kg es:

fo+f +f, =14+7+3=24 locual es equivalente a
F,~F,=80-56=24

1. ;El proceso realizado permite dar respuesta a las pre-
guntas de la situacion A? Explica.

/

2. Sin usar la formula, a simple vista en la tabla, ;se
puede determinar cual es la masa corporal que tiene
mayor frecuencia? Explica.




Situacion B

Lastemperaturas medias registradas durante mayo en Madrid, en grados centigrados, estan dadas por la siguiente

tabla:
Temperatura (°C) 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22

iQué grafico es el mas pertinente para representar los datos de la tabla?

Resolucion

El grafico que mejor representa los datos de la tabla es | 5 ;Por qué no utilizamos el grafico circular para repre-
un grafico de barras. sentar los datos de |a tabla?

[oe]

O = N W M~ 0oy N

13 14 15 16 17 18 19 20 21 22
O Dias

Ll

iPor qué el grafico de barras es pertinente para
representar los datos de la tabla?




Situacion C

En la escuelade Tim hay 25 docentes. Cada uno viaja al colegio cada mafiana en su propio auto. La distribucion
de los tiempos de conduccion (en minutos) desde su casa a la escuela para los docentes se muestra en la

siguiente tabla:
Tiempos de conduccion (minutos) Nimero de docentes

[0;10[ 3
[10;20[ 10
[20; 30[

[30; 40[ 4
[40; 50]

Los tiempos de conduccion se dan para los 25 docentes. Calcula la media para los tiempos de conduccion.
Adaptado de https://goo.gl/ry5Wto

Resolucion
(Encuentra el error) 1. En el caso de que hubiera un error, jcudl serfa su
« Pasol: correccion?

Determina el punto medio de cada clase.
Para [0; 10[ el punto medio es 5.

Para [10; 20[ el punto medio es 5.
Para [20; 30[ el punto medio es 5.

Para [30; 40[ el punto medio es 5.

Para [40; 50] el punto medio es 50 - 40 = 10;

10
entonces — =5.

2
Paso 2:
Multiplica cada punto medio por la frecuencia de la =~
clase. 2. ;Se puede desarrollar de otra forma la situacion C?

Para [0 10[: 5% 3=15. Explica.

[
Para [10;20[: 5% 10 =50.
Para [20;30[: 5 x 6 =30.
[
[

:
[:
Para [30;40[: 5 x4 =20.
Para [40;50]:5x2=10.
Paso 3:

Suma los resultados del paso 2 y divide el nuevo
resultado por 25.

15+50+30+20+10=125

. = 125
La media es: x = 5 =5
Cada profesor maneja en promedio 5 minutos en su

auto desde su casa al colegio. W,




Practicamos

2w

»

Los graficos muestran las exportaciones de una compafia minera en cuatro afos.

Total $3 600 000

2015

"A 2016
2014

2013
Con la informacién dada, responde las preguntas 1y 2.

QéA cuanto ascendieron las exportaciones de oro

el 20167
a) $110 000 ¢) $200 000
b) $165 000 d) $220 000

Afio 2016
Oro
40% Cobre
Zinc
Plata

egCuénto mas de cobre debid exportarse en el

2016 para que, manteniendo los otros valores
constantes, representen el 50 % de las exporta-
ciones de este afio?

a) $120000 ¢) $220 000

b) $150 000 d) $230 000




admitida.

La siguiente grafica muestra la cantidad de postulantes 20 40 60 80
e ingresantes a la UNI en el 2016 segun el colegio de i : T
procedencia. Lamentablemente, gran parte del documento 3N Jorge a b 25 %(y' :
se encuentra ilegible. Intenta reconstruirlo con base en la San FranC|§co |20 12160 % :
informacion que se conserva y responde las preguntas San Antonio [T 2517128 % '
g ’ San Luis m p %
Nota: El porcentaje indica qué parte de los postulantes fue Santa Ana 30 [ X 140 %
San Mateo K [237]333%
[] Postulantes [] Admitidos
Con la informacién dada, responde las preguntas 3y 4.
e ¢Cuantos ingresantes proceden del colegio Santa Ana?
a) 10 b) 11 c) 12 d) 13
J
G Determina la cantidad de postulantes del colegio San Mateo.
a) 80 b) 69 c) 23 d) 60




Serealizd una encuesta a 30 familias de una cierta poblacién sobre la duracién de las ampolletas. La informa-
cién que se obtuvo fue la siguiente:

Siete familias dijeron que les duraban entre 20 y 26 dias.
Ocho dijeron entre 27 y 33 dias.

Cinco dijeron entre 34 y 40 dias.

Dos dijeron entre 48 y 54 dias.

Tres dijeron entre 55y 61 dias, y una familia dijo que le duré mas de 62 dias.

Con la informacién dada, responde las preguntas 5y 6.

e iCuél es el periodo de duracion de las ampolletas que mas mencionan las familias?

a)8 b) 28,5 c) 85 d) 27




QLCémo ordenarias esta informacién en una tabla de distribucion de frecuencias?




Segln la Asociacion de Lucha contra la Bulimia y la Anorexia, las pautas culturales han determinado que la
delgadez sea sindnimo de éxito social. Por ello, muchos jévenes luchan para conseguir el “fisico ideal” moti-
vados por modelos, artistas o la publicidad comercial.

Durante marzo de 2006, en la |IE Los Héroes, de la ciudad de Tacna, después de las vacaciones de verano se
observaron con detenimiento a 27 estudiantes con sintomas de anorexia y se registraron los siguientes signos

visibles:

Dieta severa

Uso de ropa holgada
Miedo a engordar
Dieta severa

Dieta severa
Hiperactividad

Uso de laxantes

Uso de laxantes

Uso de ropa holgada

Miedo a engordar
Dieta severa

Dieta severa

Uso de ropa holgada
Dieta severa

Uso de laxantes
Dieta severa
Hiperactividad
Hiperactividad

Hiperactividad

Uso de laxantes

Uso de ropa holgada
Dieta severa

Uso de ropa holgada
Miedo a engordar
Uso de ropa holgada
Uso de laxantes
Dieta severa

Con la informacién dada, responde las preguntas 7y 8.

o iCual es el signo visible mas comUn entre los jévenes que presentan sintomas de anorexia?

a) Miedo a engordar

b) Dieta severa

¢) Hiperactividad

e Representa mediante un gréafico la informacién de la situacion.

d) Uso de laxantes




eUn coro estd compuesto por diferentes tipos de voces,

Edades de los Nimero de
agrupadas en cuerdas. Por lo general, se agrupan a los in- integrantes (afios) integrantes
tegrantes por voces graves y agudas o disposicion en esca- [20; 25[ 12
la. La siguiente tabla muestra las edades de 100 integran- 2530 14

S
tes de un coro. (30:35] 10 Uq)
9 >
Calcula la media de las edades. (35 40[ 8 S
[40;45[ 20 é):
[45;50( 6 3
[50: 55] E
[55;60[ 4 e}
3
[60: 65] 11 2
[65; 70 10 2
a) 42,7 b) 27,4 c) 47,2 d) 2,74
@El resultado de una encuesta Nimero de

realizada a 60 estudiantes del
cuarto grado de secundaria de [0:5]
la I[E Emprende, sobre el nime-

A [5;10[
ro de horas que dedican a la se- 110, 15[
mana para enviar mensajes de ’
texto o sms desde su celular, se [15;20(
encuentra registrado en la tabla (2025
de la derecha. [25;30]

Tiempo semana (horas)

estudiantes

8
11
15
12

9

5

Calcula el el promedio de horas semanales dedicadas por cada estudiante a enviar mensajes de texto en un

teléfono celular.




Ficha

¥ 1 Reservas de gas natural en Camisea

COMPETENCIA | CAPACIDADES | DESEMPENOS

Expresa con diversas representaciones y lenguaje numeérico
Comunica su comprension su comprension de los érdenes del sistema de numeracion

sobre los nimeros y las decimal al expresar una cantidad muy grande y muy
Resuelve operaciones. pequefia en notacion cientifica, asi como al comparary
o ordenar cantidades expresadas en notacion cientifica.
cantidad
Usa estrategiasy Selecciona, combinay adapta estrategias de calculo,
procedimientos de estimacion | estimacion, recursos y procedimientos diversos para realizar
y célculo. operaciones con cantidades en notacién cientifica.

o Aprendemos

Una de las fuentes de ingreso econémico para el

Per( es la explotacién de recursos naturales como

el gas natural. Las reservas probadas de este gas en

los lotes 88y 56 de Camisea ascienden a 17,4 trillo-
nes de pies cubicos (TCF), seglin un informe elabo-
rado por la consultora internacional Gaffney, Cline &
Associates (GCA).

El director general de Hidrocarburos del Ministerio
de Energia y Minas (MEM), Gustavo Navarro, indicd
que la estimacion minima que hizo la consultora
sobre las reservas de Camisea es de 13,6 trillones de
pies cubicos, mientras que lamaxima llega a 18,5 TCF.

Lasemana pasada el MEM indicé que se recibi6 la informacién técnica actualizada de las empresas contratistas
de Camisea y que reportaban reservas probadas de 14,1 TCF para los lotes 88 y 56 de Camisea.

Navarro —sefiala la agencia Andina— mencion¢ que el informe de la consultora estima que el volumen de gas
recuperable es de 14,7 TCF, lo cual va en linea con las estimaciones de las autoridades peruanas.

Pese al aumento en las reservas, enfatizd que el MEM mantiene la idea de que se debe priorizar la atencion de
la demanda del mercado interno.

Por otro lado, adelantd que ya se estan evaluando las alternativas para definir la zona que se convertira en el se-
gundo polo petroquimico del Perd, y las més fuertes son llo (Moquegua) o Matarani (Arequipa) en el sur del pais.

Adaptado de https://goo.gl/aGpLcx

1. Escribe la expresion numérica de un trillon.

2. Laexpresion 17,4 trillones de pies cubicos, ;jesta bien expresada? ;De qué otra forma se puede expresar la
cantidad? Escribe la cantidad de una forma abreviada.

3. Expresa todas las cantidades mencionadas en la situacion mediante notacion cientifica.




Comprendemos el problema

1. ;Qué te pide la situacion inicial? 2. Escribe todos los datos que necesitas para dar res-
puesta a las preguntas de la situacion inicial.

J —/

Diseiiamos o seleccionamos una estrategia o plan

1. ;De qué otra forma se pueden expresar las cantidades propuestas en la situacion inicial?

2. ;Qué estrategia te ayudara a organizar mejor los datos?




Ejecutamos la estrategia o plan

1. Utiliza la estrategia elegida en Disefiamos o seleccio- | = 2. Establece una regla general para expresar en notacion
namos una estrategia o plan. cientifica cantidades grandes y pequefias.

J J

Reflexionamos sobre el desarrollo

1. Describe el procedimiento realizado en Ejecutamos la estrategia o plan.




e?

- nalizamos

Situacion A

A continuacion, se presentan los costos en dolares del metro cuadrado de terrenos en Lima Metropolitana. Si la
familia Quispe desea realizar una inversién adquiriendo un inmueble, jen qué distrito le resultara mas caroy en
cual es mas barato?

Carabayllo Santiago de Surco | Puente Piedra | CercadodeLima

2,292 x 10° 55,56 x 10? 5,77 x 10° 6,458 x 10° 2,342 x 10° 45,81 x 10?
Porres
0,6959 x 10* 0,4706 x 10* 57,28 x 10? 0,7729 x 10* 4,929 x 10° 73,41 x 10?
Resolucion

Para responder las preguntas escribiremos las cantidades en notacién cientifica y luego ordenaremos los costos de
menor a mayor:

2,292 x 10% 2,342 x 10% 4,581 x 10%; 4,706 x 10% 4,929 x 10% 5,077 x 10% 5,556 x 10%; 5,728 x 10%; 6,458 x 103,

6,959 x 10% 7,341 x 10% 7,729 x 10°.

Respuesta: El inmueble més barato esta en Carabayllo y el méas caro se encuentra en Barranco.

1. ;Todoslosdatoste permiten darsolucion alasituacion | 2. Describe el procedimiento realizado en la resolucién
A? Explica. de la situacion A.




Situacion B

Calcula el precio por metro cuadrado de los siguientes puestos comerciales. Exprésalo en notacion cientifica.

. Precio
5 Precio total .
: > . Area total Precio por [ expresado
Direccion Distrito del terreno .,
(m?) (s/) m? en notacion
cientifica
Av. Argentina 215 CERCADO 1 60,27 168 700,00
Av. Juan Lecaros 106 PTE. PIEDRA 2728,08 2281 585,00
Av. Gregorio Escobedo, Jesus Maria JESUS
15076 MARIA 37,90 699 780,00
Av. Grau 341 CERCADO 2 2244 44 183200 000,00
Calle Risso 177-119 LINCE 46 980 000,00

Resolucion

Para hallar el precio de venta por metro cuadrado de los
puestos debemos dividir el precio base por el area del
puesto.

1. Los pasos realizados en la resolucion de la situacion
B ;ison los adecuados? Explica.

Distrito de Cercado 1

168 700
60,27

=2799,07085=2,799 070 85 x 10* soles

Distrito de Puente Piedra

2281585 ,

—2728,08 =8,363 33612 x 10?soles

Distrito de Jesus Marfa /

699780 _ 15 463 8500 = 1.846 385 22 x 10° soles 2. Describe el procedimiento realizado en la resolucion
37,90 ’ ’

de la situacion B.

Distrito de Cercado 2

183 200 000

=81623,924=8,1623924 x 10*
224444 81623,9 8,162 39 0*soles

Distrito de Lince

980 000

=21304,34783=2,130434 783 x 10" soles

46




Situacion C
A continuacion, observa y analiza la siguiente informacion:

Disribucion geografica de la poblacion mundial

1950 2015 2050 2100
2525 150 000 7349472 100 9725 147 980 11213317490
personas personas personas personas

06% 0,6 %

0,
67% %° %19,

6,8 %

552 % 54,2 %
59,8 %

PORCENTAJE DE POBLACION POR ZONA
' AMERICA AMERICA «
W Arrica ASIA B curoPA DEL NORTE LATINAY EL CARIBE OCEANIA

Luego de analizar la informacion presentada de la distribucion geografica de la poblacién mundial, expresa
mediante notacion cientifica la poblacién de Africa de los arios indicados en la gréfica.

Resolucion

(Encuentra el error) 2. En el caso de que hubiera un error, jcual seria su
Se calcula la poblacion de Africa por cada afio; es decir: correccion? De ser correcta la respuesta, busca otra
AR0 1950: 9,1 % x 2 525 150 000 = 2 297 886 500 forma de resolver la situacion C.

Ano 2015: 16,1 % x 7349472 100 =11 832 650 081

Ano 2050: 25,5 % x 9 725 147 980 =24 799 127 349

Ano 2100:39,1 % x 11213 317 490 =43 844 071 385,9
Respuesta:

La poblacién de Africa se muestra en la siguiente tabla:

Aiio Poblacion

1950 2,297 8865 x 10°
2015 1,183265 008 1 x 10
2050 2,479912 7349 x 10%°
2100 4,384 407 138 59 x 10%°

1. Los pasos realizados en la resolucion de la situacion C
ison los adecuados? Explica.




Practicamos

L

Masa

La unidad fundamental de masa en el Sistema Internacional de Medidas
(SI) es el kilogramo (kg), el cual es definido como la masa de un cilindro
de aleacion platino-iridio, que se conserva en la Oficina Internacional de
Pesos y Medidas en Sévres, Francia. Esta masa estandar fue establecida
en 1887 y no ha cambiado desde esa época porque el platino-iridio es una
aleacién inusualmente estable. Un duplicado del cilindro de Sévres se con-
serva en el Instituto Nacional de Estandares y Tecnologia (NIST, por sus si-
glas en inglés), en Gaithersburg, Maryland. La tabla de la derecha contiene
los valores aproximados de las masas de varios elementos.

Con la informacién dada, responde las preguntas 1y 2.

eiCuél es la diferencia de las masas del Sol y la Tierra expresada en
notacion cientifica?

a) 1,899 994 02 x 10 €) 18,9999402 x 1 0%
b) 1899 994,02 x 10%* d) 1,9x 10

Mas.as aprpmmadas de Masa (kg)
varios objetos y seres

Universo observable
Galaxia Via Lactea
Sol
Tierra
Luna
Tiburén
Humano
Rana
Mosquito
Bacteria
Atomo de hidrogeno

Electron

~1052
~1042
1,9 109
5,98 x 10%
7,36 x 102
~10°
102
~lo—l
~lO—5
~1x 10715
1,67x 107
9,11x10°%

iV

e Determina la expresion que representa la suma de las masas de los siguientes elementos: tiburén, humano y

rana.

a) 11,001 x 102 ¢) 1100, 1 x 10°
b) 1,100 1 x 10° d) 1100, 1 x 10°




Michael y Vanessa, dos estudiantes de la carrera de Astronomia, siempre estan en constante trabajo con las
medidas que existen entre los astros de nuestro universo. Ellos han visto que las distancias entre los planetas
del sistema solar, comparadas con sus tamanos, son realmente abrumadoras. Para hacernos unaidea de ello,
se muestran las distancias relativas de los cuerpos planetarios al Sol en nuestro sistema.

Distancia al Sol (km)

1. Jupiter 77108
2. Marte 2,3x108
3. Mercurio 6x 107
4. Neptuno 45x10°
5. Saturno 1,4x10°
6. Tierra 1,4 %108
‘ BNo . S;turno ' 7. Urano 2,9 % 10°
8. Venus 1,1x108

Con la informacion dada, responde las preguntas 3y 4.

eVanessa desea expresar los valores de las distancias con nimeros sin potencias, es decir, en su expresion
natural. ;Cual es la expresion equivalente a la distancia de la Tierra al Sol en kilometros?

a) 140 000 000 000 km b) 14 000 000 km c) 140 000 000 km d) 1400 000 000 km

1/

e Michael le consulta a Vanessa: ;Cudl es la distancia méas cercana al Sol?”. Expresa la respuesta en notacion
cientifica.




eA continuacién, se muestran algunas medidas de ciertos eventos. Expresa dichas medidas en notacion
cientifica.

a) Duracion de un reldmpago: 0,000 2 s

b) Didmetro de un atomo: 0,000 053 x 10> m

¢) Longitud de onda de la luz azul: 0,000 000 48 m
d) Superficie de la Tierra: 51 100 000 km?

eUna de las centrales hidroeléctricas méas importantes del Per( es la del cafién del Pato. Esta compuesta

por seis grupos de generadores de energia eléctrica, cada uno accionado por dos turbinas hidraulicas tipo
Pelton de eje horizontal y doble inyector. La generacion de la energia eléctrica tiene una potencia de 263 MW.
iCuéntos focos de 240 W podrian encenderse simultaneamente con la electricidad de esta central?

a) 1,095 833 3 x 10° focos c) 263 x 10° focos

b) 0,109 583 3 x 10° focos d) 0,263 x 10* focos




0 La distancia de la Tierra a la Luna es de 380 000 km vy de la Tierra al Sol, de 550 millones de km. Averigua
cuantas veces es mayor la distancia de la Tierra al Sol que de la Tierra a la Luna. Realiza las operaciones en
notacion cientifica.




eLa medida de una bacteria de tamafio intermedio es de unos 0,003 mm (didametro), pero los virus son
todavia mas pequefios; por ejemplo, el de la poliomielitis mide 0,000 015 mm de diametro. Determina la
diferencia del diametro del virus de la polio que habria respecto de una bacteria comun. Realiza los calcu-
los en notacion cientifica.

a) 2,135x 107 b) 2,225x 107 c) 2,985x 107 d) 2,233x 10"

/

@ En Espafia, el papel reciclado cada afio equivale a 30 millones de arboles no talados. Expresa el numero de
arboles no talados durante un siglo en notacion cientifica.

a) 10 x 10° arboles no talados c) 5x10°arboles no talados

b) 7 x 10° arboles no talados d) 3 x10° arboles no talados




@ La concentracion es una medida de la cantidad relativa de una sustancia respecto de otras. En el caso de la
concentracion de gases en la atmosfera, se utiliza la magnitud de microkilogramos de aire por metro cubico.
El significado de ppmv es, entonces, 0,000 001 kilogramos de aire por metro cubico, que es o mismo que
0,001 gramos de aire por metro cubico, que es igual a 0,000 001 x 0,001 toneladas de aire por metro cubico.

pTon

m3

kg _mg

m  m

ppmv = =0,001 x

Sila cantidad de CO, es de 380 ppm y la relacion entre sus pesos moleculares del didxido de carbono y del
. 44 . , .

airees —+y el volumen de la atmosfera es de 5 x 10 m?, jcuantas toneladas de ese compuesto se tienen en

un metro clibico de aire?




Ficha

yle§ Alimentos y nutrientes

COMPETENCIA | CAPACIDADES | DESEMPENOS

. Establece relaciones entre datos, valores desconocidos

Traduce datos y condiciones ) ) )
) ) y transforma esas relaciones a expresiones algebraicas o

a expresiones algebraicasy e : ) .
Resuelve - graficas (modelos) que incluyen sistemas de ecuaciones

gréficas. ) .
problemas de lineales con dos variables.
reg.ulalrlda.d, Usa estrategiasy Combina estrategias heuristicas, métodos gréaficos,

équiva (::'C'a y procedimientos para recursos y procedimientos matematicos mas

cambio encontrar equivalenciasy convenientes para determinar términos desconocidos y
reglas generales. solucionar sistemas de ecuaciones lineales.

Aprendemos

Los alimentos aportan los nutrientes que nos proporcionan energia para realizar todas las funciones del
organismo; son esenciales para el crecimiento y la reparacién de los 6rganos y tejidos del cuerpo, asi como
para mantener el adecuado funcionamiento del sistema inmune (o de defensa ante las enfermedades). El ser
humano necesita muchos nutrientes diferentes, como los macronutrientes, que son necesarios en gran cantidad
y aportan la energia (calorias) para el funcionamiento de nuestro organismo. Estos son: los carbohidratos
(almidones, azucares y fibra dietética), las grasas y las proteinas (de origen vegetal y animal).

La siguiente informacion corresponde a la cantidad de energia (kilocalorias) y proteinas (gramos) que aportan
a nuestro organismo una porcién de leche y una de alimento fortificante.

©Shutterstock
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« ;Cuantas porciones de leche y alimento fortificante se requieren para ingerir 1800 calorias y 70 gramos de
proteinas?




Comprendemos el problema

1. ;Qué debes averiguar sobre la situacion inicial? 2. Haz una lista de datos que te ayudaran a dar solu-
cion a la situacion inicial.

/ /

3. ;Cuéleslarelacion entre los datosy lo que se te pide calcular?

Diseiiamos o seleccionamos una estrategia o plan

1. Escribe de otra forma el enunciado de la situacion inicial.

2. ;Qué estrategia te ayudara a dar solucion a la situacion inicial?

| G I NG N NG A A




Ejecutamos la estrategia o plan

1. Escribe una expresion algebraica que represente la | 3. Resuelve las expresiones algebraicas formuladas.
cantidad de calorias.

/

2. Escribe una expresion algebraica que represente la
cantidad de proteinas.

/

4. Escribe la cantidad de porciones de cada alimento
que se requiere para ingerir 1800 kcal y 70 g de
proteinas.

/ /

Reflexionamos sobre el desarrollo

1. Describe la estrategia empleada que te permitié dar | 2. ;Es posible obtener la misma solucion por otro
solucion a la situacion inicial. método? Explica.




&?

-/ Analizamos

Situacion A

Jenny esté preparando una mezcla de frutas secas con pifia 'y
mango. La pifia seca cuesta S/3,95 por 450 g y el mango seco

vale $/6,95 por 450 g. ;Qué cantidad de cada fruta deberia com-
binar Jenny para obtener 1350 g de una mezcla que cuesta S/5

por 450 g?

Resolucion

« Hagamos que p represente el nUmero de porciones de
450 g de pifiay m, el nimero de porciones de 450 g de
mango.

. Estesistema de ecuaciones describe la situacion:
450p +450m = 1350
{ 3,95p +6,95m =15
« Simplificando la primera ecuacion, se obtiene:p+m =3

Se resuelve la ecuaciény tenemos: p=3-m

+ Ahora se sustituye p en la segunda ecuacion y se obtiene:
3,95(3-m) +6,95m =15
11,85-3,95m +6,95m =15

11,85+3m =15
3m =3,15
m =1,05

Se debe comprar 1,05 porciones de 450 g de mango.

« Parahallarelvalordep, se sustituye m por 1,05en una
de las ecuaciones:

p=3-105
p =195
Se debe comprar 1,95 porciones de 450 g de pifia.
Respuesta:

Jenny deberia comprar 877,5 g de pifia (1,95 x 450 =877,5)
y472,5gde mango (1,05 x 450 =472,5).

©Shutterstock

1. ;Todos los datos que presenta las situacion A ayuda-
ron en su resolucion? Explica.

J

2. Describe el procedimiento realizado en la resolucion
de la situacion A.

_/

3. ;Porquéen la segunda ecuacion se iguala a 157




Situacion B

Roberto va a la bodega y compra 5 kg de frejol canario y 3 kg de pallares, por los que paga S/27 en total. La
siguiente semana Alberto va a la misma bodega y compra 2 kg de frejol canario y 6 kg de pallares por S/30 en
total. ;Cuanto cuesta el kilogramo de frejol y el de pallar? Si deben comprar a la semana 8 kg de ambos tipos de
menestras, icual serfa la compra adecuada si quisieran ahorrar dinero?

Resolucion

« x: precio del frejol canario.
y: precio del pallar.
. Estesistema de ecuaciones describe la situacion:
5x+3y=27
{y+@:w
« Multiplicamos los términos de la primera ecuacién

por 2y a los de la segunda ecuacion por -1, y obtene-
mos el siguiente sistema de ecuaciones:

10x + 6y =54
{y-@=eo
« Alsumar ambas ecuaciones, nos da la ecuacion:
8x=24->x=3soles

« Sustituyendo x en la primera ecuacion del sistema de
ecuaciones de partida, se obtiene:

15+3y=27>y=4soles

Si deben comprar a la semana 8 kilogramos de menes-
tras, jcual seria la compra adecuada si quisieran ahorrar
dinero?

130 23 303 43 5(3) 6(3) 7(3)
7(4) 6(4) 54 44 34 24) 14
S/31 S/30 S/29 S/28 S/27 S/26  S/25

Respuesta: Deben comprar 7 kg de frejol canarioy 1 kg
de pallares, gastando en total S/25.

1. ;Qué estrategia heuristica se ha utilizado para dar
solucién a la situacion B?

4/

2. Describe el procedimiento realizado en la resolucion
de la situacion B.




Situacion C

Se sabe que el costo de 2 kg de azlicar entre rubia y blanca es de 10 soles. Carlos compré 2 kg de azlcar rubiay
2 kg de blanca, por los que pago S/20. Determina el precio del kilo de azlcar blanca y del kilo de azlcar rubia.

Resolucion

(Encuentra el error) 1. Los pasos realizados en la resolucion de la situacion

« Estesistema de ecuaciones describe la situacion: C ¢son los adecuados? Explica.
x+y=10
2+2y =20

X precio de azlicar rubia
v: precio de azlcar blanca

+ Despejamos la variable y en las ecuaciones para asig-
nar valores a x.

y=10-x

« Elaboramos el grafico de las dos ecuaciones en el pla-
no cartesiano, y observamos que los pares ordenados
de las dos ecuaciones coinciden:

N

v

A

\B 2. En el caso de que hubiera un error, jcual seria su
c correccion? De ser correcta la respuesta, busca otra
D_ forma de resolver la situacion C.

O~ N W » U0 O —~ 0 ©O

Respuesta:

Hay infinitas soluciones.




g’ fractlcamos

e Carlos puso S/130 soles de combustible a su carroy pago con billetes de S/10y S/20. Sientregd 9 billetes, ;cuan-
tos de cada denominacion uso6 para pagar?

a) Cinco billetes de S/10y cuatro billetes de S/20
b) Cuatro billetes de S/10y cinco billetes de S/20
c) Tres billetes de S/10y seis billetes de S/20

d) Seis billetes de S/10 y tres billetes de S/20

L/

En un estacionamiento hay 55 vehiculos entre automéviles y motos. Si el total de ruedas es 170, jcuantos
autos hay?

a) 45 b) 35 c) 30 d) 20




e Relaciona cada sistema de ecuaciones con su representacion grafica.

1) {2X—3y=—l

X+2y=3 X

i (5]

3x-4y=2 X

a) 1A; 2B b) 2 A; 1B ¢) 1AyB d)2AyB

L/

o Dos kilos de platanosy tres de peras cuestan S/7,80. Cinco kilos de platanosy cuatro de peras tienen un costo
de S/13,20. ;Cuanto cuesta el kilo de platanos?




e Resuelve empleando el método que creas conveniente:

N.° de empleados

Planillas

Una empresa financiera tiene para sus empleados
dos niveles de sueldos: contadores y gerentes, en los
departamentos de Contabilidad y Cobranza. La tabla /)

de la derecha muestra las cantidades de empleados en 4 2 19000
dichos departamentos, asi como su respectiva planilla. 2 3 21000

Determina el sueldo de cada tipo de trabajador.

DEDEREEGIN Contadores — Gerentes

a) Del contador: S/1875; del gerente: S/5750 ¢) Del contador: S/1875; del gerente: S/5705
b) Del contador: S/5050; del gerente: S/1875 d) Del contador: S/2875; del gerente: S/5705

e Un fabricante produce modelos Iy Il de lamparas. Durante la produc-

cién se requiere del uso de dos maquinas Ay B. El niimero de horas e 2 1
necesarias para la produccién de una ldmpara esta indicado en la 2 3

tabla de la derecha.

Si cada maquina puede utilizarse 24 horas por dia, jcuantas l[dmparas de cada modelo produce al dia la
maquina A?

a) Modelo I: 6; Modelo II: 6 c) Modelo I: 2; Modelo II: 2

b) Modelo I: 1; Modelo II: 3 d) Modelo I: 6; Modelo II: 18




OCuando un movil se desplaza a velocidad constante, la velocidad se expresa asi:

espacio recorrido

Velocidad = ——————~—
tiempo empleado
Abreviadamente:

e e
V= —<&oe=vtiot=—
t 1%

Un ciclista parte del pueblo A en direccion a B, distante 80 km, a velocidad constante v. A la vez, una ciclista
sale de B hacia A, a una velocidad constante menor v. Se encuentran al cabo de dos horas.

B
A

En otra ocasion, a la vez que el ciclista sale de A hacia B, la ciclista se pone en marcha, pero esta vez en el
mismo sentido. Cada ciclista va a la misma velocidad que el primer dia, y el ciclista veloz tarda cuatro horas
en alcanzar a la ciclista. Con estos datos, calcula las dos velocidades.




eColoca un clip allado de una hoja de papel, por el borde mas largo. Luego alinea suficientes monedas de
50 centimos para completar la longitud de 11 pulgadas. Si usas un clip, debes encontrar que necesitas
12 monedas de 50 céntimos. Coloca dos clips al lado de la hoja, por el borde corto, y agrega suficientes
monedas de 50 céntimos para completar su longitud de 8,5 pulgadas. Con los dos clips necesitaras
6 monedas de 50 céntimos. ;Cual es la cantidad de clips que se necesita si se los coloca por el borde mas
largo de la hoja?

a) 10,75 clips b) 5,5 clips c) 7,5clips d) 7clips

v

e En un encuentro de futbol escolar, los estudiantes pagaron S/12 por boleto y los no estudiantes, S/18 por
boleto. El nimero total de estudiantes que acudieron al partido fue de 1430 méas que el nimero de no es-
tudiantes. La venta total de todos los boletos fue de S/67 260. ;Cuantos de los que fueron al partido eran
estudiantes?

a) 1300 b) 3001 c) 3100 d) 1003




@ El perimetro de una sala rectangular es 100 m. Si el ancho (a) se aumenta en 6 my el largo (/) se disminuye en
6 m, la sala se hace cuadrada. Escribe los modelos matematicos que representen la situacion.




Ficha

y Wi} El repartidor de pizzas

COMPETENCIA | CAPACIDADES | DESEMPENOS

Establece relaciones entre datos y valores desconocidos,

y transforma esas relaciones a expresiones algebraicas o
graficas (modelos) que incluyen inecuaciones (ax+b<cx+d,

axtb>cx+d,ax+b<cx+dyax+b=cx+d,Vayc#0).

Traduce datos y condiciones

a expresiones algebraicasy
Resuelve gréficas.

problemas de
regularidad,
equivalenciay
cambio

Seleccionay combina estrategias heuristicas, métodos
graficos, recursos y procedimientos matematicos mas
convenientes para determinar términos desconocidos,
simplificar expresiones algebraicas y solucionar
inecuaciones usando propiedades de las igualdades.
I

Usa estrategias y
procedimientos para encontrar
equivalenciasy reglas
generales.

Aprendemos

En las pizzerias el servicio al cliente ha tenido un enfoque diferente frente a otros tipos de comidas
rapidas. Durante afios, han prestado un servicio mucho mas personalizado en el cual el cliente juega un rol
fundamental. Para lograr este objetivo, han implementado nuevos servicios y se han apropiado de otros que ya
existen en mercados internacionales y que son brindados por firmas extranjeras en el pais. Dichas estrategias
de comercializacién se han especializado en la entrega de las pizzas a domicilio. Las empresas se han dado
cuenta de la importancia que representa satisfacer a sus clientes desde la comodidad de sus casas, y por ello
les brindan el servicio de mejor calidad disponible en el menor tiempo posible. Para lograr todo esto, han
disefiado rutas de transporte y han aumentado la rapidez en la produccion de pizzas.

©Shutterstock

Por los motivos anteriores, las pizzerias requieren de repartidores de pizzas, a quienes les ofrecen dos opciones
de contrato:

a) Unaopcion es el sueldo minimo de 850 soles més 11 soles de comision por cada pizza repartida.

b) La otra opcién es un sueldo fijo de 1500 soles, independientemente del nimero de pizzas repartidas.

+ Calcula el numero minimo de pizzas que se han de repartir para que convenga escoger la primera opcion.




Comprendemos el problema

1. ;Qué te pide calcular la situacion inicial? 3. ;Como escribirfas en expresion matematica los
siguientes enunciados?

Sueldo minimo de 850 soles mas 11 soles por
CAAQ@ PIZZA: oot b

Sueldo fijo de 1500 SOlES: ...ttt

2. ;Quédatos encuentras en la situacion inicial? 4. ;Cudleslaincognita?

/ /

Diseiiamos o seleccionamos una estrategia o plan

1. ;Qué estrategia te permite dar solucion a la situacion inicial?

2. ;Como representarias la pregunta de la situacion inicial usando una expresién matematica?




Ejecutamos la estrategia o plan

1. Desarrolla la expresion matematica formulada en
la pregunta 2 de Disefiamos o seleccionamos una
estrategia o plan.

/

2. ;Cuéntas pizzas como minimo se deben repartir diaria-
mente para que convenga escoger la primera opcion?

J

Reflexionamos sobre el desarrollo

1. ;,Qué transformaciones de equivalencia puedes rea-
lizar para dar solucion a la situacion inicial?

3. Sien lasegunda opcion te pagaran un sueldo fijo de
1250, jcuantas pizzas como minimo deberias repar-
tir para que te convenga la primera opcién?

/

4. ;Cuéntas pizzas como minimo se deberfan repartir
para ganar mas de 2500 soles mensuales?

2. ;Cual de las dos opciones de contrato crees que es
mas ventajosa? Explica.




&?

- nalizamos

Situacion A

El puente de Chacanto, que une las regiones Amazonas y Cajamarca, se encuentra en proceso de reconstruccion
debido a los dafos sufridos por las torrenciales lluvias y por su antigliedad, pues data de hace 90 afos. Su capa-

cidad original fue de 16 toneladas; sin embargo, en la actualidad, por medidas de seguridad, se ha reducido a su
Cuarta parte.

Una furgoneta cuya tara es de 1750 kg debe cargar cuatro cajones iguales y del mismo peso. ;Cuanto puede pe-
sar, como maximo, cada uno de esos cajones para poder cruzar dicho puente?
(Tara: Peso de un vehiculo destinado al transporte, vacio sin mercancia)

Resolucion

« Capacidad del puente Chacanto: un cuarto de 16 tone-

2. ;Puedesindicar qué propiedades de las operaciones
ladas, es decir, 4 toneladas, que equivalen a 4000 kg.

se han utilizado para resolver la situacion A?
Peso de la furgoneta: 1750 kg

Peso de cada cajon: x (desconocido)
Cantidad de cajones: 4 cajones
+ El peso combinado de la furgoneta y los cuatro cajo-

nes no debe exceder el peso maximo soportado por el
puente. Asi, tenemos la siguiente expresion:

1750 +4x <4000
+ Resolviendo:
1750 + 4x <4000
4x <4000 - 1750
4x <2250
L 250
X <562,5

Respuesta: Cada cajon debe pesar como maximo
562,5 kg para que pueda pasar por el puente Chacanto.

1. Los pasos realizados en la resolucion de la situacion
A ison los adecuados? Explica.




Situacion B

La especificacion para realizar unas pruebas a una muestra de campo es que su temperatura debe mantenerse
desde los 34 °F hasta los 60 °F. ;Cual es el rango de temperatura en grados Celsius (°C) en que la muestra debe ser

mantenida? °C = g(°F -32)

Resolucion

«+ La especificacion escrita en términos de desigualdad
esque:34<°F<60
« Expresamos la temperatura en Fahrenheit en funcién

2 oF _3))

de grados centigrados, a partirde °C = 5

+ Expresandoen °F= % °C+32
« Sustituyendo en 34 <°F <60 queda: 34 < % °C+32<60

« Resolviendo, obtenemos:

345%°C+32560
34—325%°C+32—32560—32
9
2<2ec<og
<5 <

ZXSs%°CXS528XS
10<9°C<140

109 oc 140
9 9 9
10 coc 140
9 9
Respuesta:

El rango de temperatura en grados Celsius en que la

muestra debe ser mantenida esta en el siguiente
intervalo: [1—0; @].

9 9
1. ;,Qué transformaciones de equivalencia para

inecuaciones se utilizaron en la resolucion?

2. ;Qué estrategia se ha utilizado en la resolucion?




Situacion C

A Jorge, que es un vendedor de automéviles, le ofrecen en la tienda de autos “Casi Nuevos” S/1000 de sueldo fijo
mas S/200 por automovil vendido; mientras que en la tienda “Stper Veloces” le ofrecen S/1800 de sueldo méas
S/110 por auto vendido. Jorge piensa que en “SUper Veloces” le pagan mejor, pero también cree que en “Casi
Nuevos” podria obtener un mayoringreso mensual dada la comision por auto vendido que paga. ;Cuantos autos
como minimo debe vender Jorge para que su ingreso mensual en “Casi Nuevos” sea mejor que el que obtendria

en “Super Veloces™?

Resolucion

(Encuentra el error)
+ Seaxlacantidad de autos que vende Jorge en un mes.

« Enlatienda “Casi Nuevos” obtendria como ingreso:
1000 +200x

« Enlatienda “Super Veloces” conseguiria como ingreso:
1800 + 110x

« Para que el ingreso en “Casi Nuevos” supere a lo que
obtendria en “Super Veloces”, se debe cumplir que:

1000 +200x > 1800 + 110x
+ Resolvemos esta inecuacion:

1000 +200x > 1800 + 110x

200x + 110x> 1800 - 1000

310x>800
o 800
310
Xx>258

« Como xes la cantidad de autos, entonces x = 3 autos.
Respuesta:

Jorge tiene que vender como minimo tres autos en un
mes para que su sueldo en la tienda “Casi Nuevos” sea
superior al que recibiria en ese mismo mes en la tienda
“Super Veloces”.

1. ;En cual de los procedimientos hay error?

2. ;Cual seria su correccién? ;Y cual es la cantidad
minima de autos que debe vender Jorge?




p: Practicamos
=

Dos compafiias telefonicas ofrecen estas promociones:

Compania A Compaiia B

Banda ancha + llamadas a fijo gratis: S/40 al mes. Banda ancha + llamadas a fijo gratis: S/60 al mes.

Llamadas a moviles: S/0,30 el minuto. Llamadas a méviles: S/0,20 el minuto.

Con la informacién dada, responde las preguntas 1y 2.

G (Cuantos minutos debe el cliente llamar a méviles en un mes para que le resulte méas econdémica la compariia B?
a) Menos de 200 minutos c) Igual a 200 minutos

b) Mé&s de 200 minutos d) Mas oigual a 200 minutos.

eiCuél es elimporte de la factura en este caso?
a) Mas de 100 soles c) Menos de 100 soles

b) Igual a 100 soles d) Menos oigual a 100 soles




e Un carpintero va a colocar un zocalo en una habitacion rectangular de 8 metros de ancho y con un perimetro
menor que 40 metros. ;Cual es el maximo valor entero que puede tener la longitud del cuarto?

a) 10 b) 9 c) 11 d) 2

iV

oEl tiraje de una revista mensual tiene como costo de edicion 30000 soles, a los que se debe sumar
1,50 soles de gasto de distribucion por cada ejemplar. Si cada uno se vende a 3,50 soles y se obtienen
unos ingresos de 12 000 soles por publicidad, jcuantas revistas se deben vender para empezar a obtener
beneficios?




Las kilocalorias

Latabla muestra la capacidad energética media (en kilocalorias por gramo) de algunos nutrientes fundamentales.
Glucidos Proteinas Grasas
4 4 9
Un alimento tiene las siguientes caracteristicas en su composicién:
« Posee el doble de gramos de grasa que de glucidos.
« Lamasa de las proteinas es veinte veces la masa de los glicidos.
« En 100 gramos de ese alimento hay, en total, 20,7 gramos de glucidos, proteinas y grasas.
Fuente: https://goo.gl/sFs3Lj

Con la informacién dada, responde las preguntas 5y 6.

eEscribe una expresion que determine el nimero de kilocalorfas que poseen x gramos de dicho alimento.

a) 91,8x b) 9,18x c) 0,918x d) 0,162x

Si se han consumido entre 150y 250 gramos del mencionado alimento, jentre qué valores estd comprendido el
numero de kilocalorias consumidas?

a) Entre 137y 229,5 b) Entre 22,95y 1,37 c) Entre 13,7y 229,5 d) Entre 0,918y9,18




o En una tienda de comercio de Espafia hay dos tipos de marcas de café: una de Ecuadory otra de Colombia.
De la marca que procede de Ecuador, cada paquete cuesta 1,30 euros, y de la que se importa de Colombia,
1,65 euros. Averigua el nimero de paquetes de cada tipo que puedo adquirir por 25 euros si quiero comprar
de la marca colombiana el doble de paquetes que de la ecuatoriana.




e Marcos quiere encargar a un cristalero un espejo circular, aunque no tiene claro qué tamafio le conviene. Lo
que sabe es que el radio puede variar entre 20y 25 centimetros. ;Entre qué valores oscilaria el area del cristal?

a) Entre 125,66 cm?y 157,08 cm? c) Entre 40mcm?y 50t cm?
b) Entre 1256,63 cm?y 1963,50 cm? d) Entre 12,5663 cm?y 196,350 cm?

La edad de mi abuela

Mi abuela dio a luz a mi padre cuando ella tenia menos de
20 afos; y yo naci cuando mi padre tenia mas de 25 anos. Si
mi padre tiene ahora menos de 45 afios y yo curso cuarto de
secundaria, con lainformacion dada, responde las preguntas
9y 10.

Fuente: https://goo.gl/eGrChg

e ;Cuantos afos tenia mi padre cuando yo naci?

a) Entre 26y 29 b) Entre 15y 19 c) Entre 15y 18 d) Entre 20y 25




@ (Qué edad puede tener ahora mi abuela?




Ficha

y oY Elaboramos una quena

DESEMPENOS

COMPETENCIA | CAPACIDADES |

Usa estrategias y
procedimientos para

Combinay adapta estrategias heuristicas, recursos y
procedimientos mas convenientes para determinar la
longitud, el area y el volumen de poliedros y cuerpos

Resuelve orientarse en el espacio. compuestos, empleando unidades convencionales
problemas (centimetros, metros, kilometros).
de forma,

movimiento y
localizacion

sobre las relaciones
algebraicas.

Aprendemos

Expresa, con dibujos y lenguaje geométrico, su
Comunica su comprensién | comprension sobre las propiedades de poliedros, prismas,
cuerpos de revolucion y su clasificacion, para interpretar
un problema seglin su contexto y establecer relaciones
entre representaciones.

La quena es uno de los instrumentos musicales autdc-
tonos que existen desde tiempos antiguos; por ejemplo,
en las ciudades cercanas a Lima se han hallado restos
de quenasy antaras de aproximadamente siete mil afios.

La tradicién oral ha permitido que estos instrumentos se
mantengan en el tiempo no con su precision y exactitud,
pero si teniendo en cuenta caracteristicas importantes,
como la construccién del instrumento, sus dimensiones,
la manera de tocar, las cadencias particulares de cada es-
tilo, los adornos, etc.

La guena no se conoce con ese nombre en todos los pue-
blos. Por ejemplo, la que se toca en la danza de las cho-
quelas, en la zona aimara, se llama “choquela’, y la que se
toca en la danza de los pulis se denomina “puli”.

La pequefia quena de hueso de venado que se toca en la
zona aguaruna en la Amazonia solo tiene dos agujeritos,
pero laembocadura es igual; se parece a muchas quenas
encontradas por los arquedlogos y la llaman “pijun” o
“pijuk’.

Considerando la variedad de instrumentos de viento en
toda la regién andina y amazénica principalmente, la
guena es una sola a pesar de sus distintas dimensiones,
cantidad de huecos, afinaciones y nombres que recibe en
los diversos pueblos.

« (Cuédleselvolumen que representa la cafia de la quena?

Largo total: 40 cm
Diametro interno: 1,75 cm
Didmetro externo: 2,1 cm
Largo del bisel: 10 mm
Ancho del bisel: 11 mm

<«—+ 14,7 cm, diametro: 5,3 mm

17,9 cm, diametro: 10,13 mm

20,4 cm, didmetro: 10,13 mm
23,75 cm, diametro: 12 mm, desv. 5°

27 cm, didmetro: 10 mm

29,2 cm, didmetro: 12 mm

33,4 cm, diametro: 10,08 mm, desv. 5°

Fuente: https://goo.gl/9eVcr3




Comprendemos el problema

1. ;Qué forma geométrica tiene la quena? 3. /Qué datos necesitas para calcular su volumen?

/ /

4. ;Qué datos debes conocer para hallar la superficie
lateral de la quena?

2. ;Qué datos te dan en la situacion inicial que te per-
mitan dar respuesta a la interrogante?

/ /

Diseiiamos o seleccionamos una estrategia o plan

1. ,Qué estrategia te ayudara a organizar mejor los datos?




Ejecutamos la estrategia o plan

1. Escribe mediante una expresiéon matematica la es- | 2. Realiza el calculo del volumen de la cafia que se usa
trategia descrita en Disefiamos o seleccionamos una para elaborar la quena.
estrategia o plan.

_/ /

3. Sisetiene que barnizar toda la parte externa de la quena, icual es la superficie para hacerlo? (Considera el valor
dem=3,14).




4. Sisesabe que la quena tiene siete orificios, entonces jcual seria la superficie para pintar? (Considera 1t = 3,14).

J

Reflexionamos sobre el desarrollo
1. Describe la estrategia empleada para resolver la si- | 2. jEn qué otras situaciones podras usar la expresion
tuacion inicial. del volumen vy éarea lateral de un cilindro? Lista tres

ejemplos.




&?

-2 Analizamos

Situacion A

Las dimensiones de un vaso ceremonial de forma cilindrica son las siguientes: 12 cm de alto y 5 cm de didmetro
en la base. Con esta informacion, se desea obtener algunos datos del recipiente. jCuédnta area representa la su-
perficie exterior del vaso ceremonial? ;Y cuantos mililitros de liquido podria contener a su maxima capacidad?

(Considerar = 3,14)

Resolucion

De la situacion planteada se obtienen los siguientes
datos:

- Cuerpo geométrico: cilindro
- Altura del cilindro (generatriz): 12 cm

Diametro _ 5

- Radio del cilindro: §=2,5 cm

Para poder calcular cudnta area representa la super-
ficie exterior del vaso ceremonial, es necesario notar
que el vaso es un cilindro que posee una sola base.
Por lo tanto:

A=A

= +
total lateral Abase

= . . .2
Awm—2n r-g+me-r

A T 7 (2g+r)

total

A =T-25- (24+2,5)

total

A, = 208,025 cm?

Respuesta: El area que ocupa la superficie exterior del
vaso es 208,025 cm?.

Para hallar la capacidad del vaso, es necesario calcu-
lar el volumen del sélido geométrico:

V=A,."9
V=m-r- g
V=m-25% 12
V=(3,14) - 75

V=2355cm?

Respuesta:

Por la equivalencia antes estudiada, se sabe que 1 cm®es
equivalente a 1 ml (mililitro); por lo tanto, la capacidad
maxima del vaso ceremonial es 235,5 ml.

1. Describe la estrategia utilizada para el desarrollo de la

situacion A.

J

2. ;Fueron necesarios los datos de la situacion A para

darsolucion a la interrogante? Explica.




Situacion B
La piramide de Keops

Las piramides constituyen la parte funda-
mental del conjunto arquitectonico desti-
nado al culto del faraén. A pesar de que la
funcion principal para la que fueron cons-
truidas era la de servir como monumento
funerario, no todas se emplearon como
tumbas.

Las mejores y mas perfectas piramides
construidas fueron sin duda las de la IV
dinastia, en el reinado de los faraones "%
Jufu (Queope o Keops), Jafra (Quefrén) y =&
Menkaura (Micerinos) en Guiza.

Si tenemos en cuenta las dimensiones de la piramide de Keops, la mas perfecta de todas las construidas
(146,6 metros de altura y 230,35 metros de lado de la base cuadrangular), es necesario reconocer que repre-
senta el afianzamiento de una arquitectura basada en el pleno conocimiento del plano y la geometria.

+ Determina el volumen que posee la piramide de Keops.

Adaptado de https.//goo.gl/BgBMwf

Resolucion

» Elvolumen se calcula con [a siguiente expresion: 1. ;Cuéles son los datos que se utilizan para calcular el

\/:%( ) () volumen de la piramide?

Donde:
V: volumen.
A,... - area o superficie de la base.

h: altura.

« Calculamos el area de la base, que en este caso es un
cuadrado:

/

Apsse = 230,357 2. ;Cuadl es la estrategia utilizada para desarrollar la si-
A =53061,1225m? tuacion B?

base
- (h):

+ ReemplazamosA,__ en la expresion Vz% (A
oL

3

V'~2592920,186 m?

base)

(53061,1225) - (146,6)

Respuesta:

Elvolumen de la piramide de Keops es 2 592 920,186 m>.




Situacion C

Cortamos un salchichén con un cuchillo, como se ve en la figura. Halla la
superficie y el volumen del trozo que queda. Considera el valor de Tt~ 3,1415.

Resolucion
(Encuentra el error) 1. Describe los procedimientos realizados para dar con
« Observamos que hemos dejado la mitad del salchi- la respuesta a la situacion C.

chon. Calculamos primero el radio (r) del circulo que
obtenemos al cortar.

« Sirealizamos lineas imaginarias en el corte, formare-
mos un triangulo rectangulo,

o 5cm

5cm

10cm )
« Utilizamos el teorema de Pitagoras:

=102+ 102 2. En el caso de que hubiera un error, jcual seria su
correccion? De ser correcta la respuesta, busca otra
* Resolvemos: forma de resolver la situacion C.

r=4/200

r=14,14cm
« Entonces, el area de las bases es:

A =21 (14,14)’ ~ 1256,22 cm?

base
+ Calculamos el area lateral:
me,al:% <21 -5+ 20=314,15cm?
+ Porlotanto, el &rea total es:
A, = 125622 +314,15=1570,37 cm?
« Yelvolumen:

\/Z%'1‘[-52~20:785,4cm3

Respuesta: £l drea total es de 1570,37 cm?, y su volumen
es 785,40 cm?®. J




Practicamos

>

s

OCalcula la cantidad de centimetros clbicos de agua que se necesitan para llenar la siguiente piscina.
Fuente: https.//goo.gl/hfdSbM

©Shutterstock

a) 16 x10°cm? b) 1,6 x 108 cm? c) 1,6x10"cm? d) 16 x 10°cm?

L

e El duefio de un circo quiere construir una carpa con forma de piramide cuadrangular. ;Qué cantidad de lona
tiene que comprar si el apotema de la pirdmide es 20 m y un lado de la base mide 15,5 m?

b) 155 m? c) 310 m? d) 31 m?

a) 620 m>




Un tanque en forma de cilindro recto necesita ser llenado de agua. Para saber cuanto liquido verter, se debe
saber el volumen del tanque. Su generatriz es de 50 cm y el radio de la base es la quinta parte de la generatriz

al cuadrado.
a) 39269908,17 cm? b) 39 269,908 17 cm?® c) 39,269908 17 cm? d) 392,699 081 7 cm?

N

o La capsula que contiene un medicamento tiene la forma de cilindro
con 2 semiesferas en los extremos. La longitud total de la cépsula es
de 20 mm y el didmetro del cilindro, 8 mm. ;Cuél es el volumen de la

capsula? (Considera = 3)

©Shutterstock




e Los arquitectos modernos estan disefiando una nueva estructura destina-
da avivienda, la cual es mucho mas resistente que las construcciones tra-
dicionales, debido a su forma particular. Se la conoce como domo familiar,
y se desea saber cual es el volumen total que posee esta construccion.

a) 45mm? b) 108 m? c) 60t m? d) 63mm?

e La imagen muestra un envase cilindrico que contiene ajustadamente tres pelotas de tenis de
aproximadamente 10 cm de diametro cada una; existe una distancia de 2 cm entre la tapa del
envasey la pelota mas proxima dentro de él.

iCuél es el volumen del envase vacio? Exprésalo en notacion cientifica. (Considera = 3).

a) 24 x10°cm? b) 9,6 x 10°cm? €)2,4x10°cm? d) 96 x 10 cm?

©Shutterstock

El suelo de un deposito cilindrico tiene una superficie de 45 m2. El agua que contiene alcanza 2,5 metros.
Para vaciarlo se utiliza una bomba que extrae 8 hl por minuto. ;Cuédnto tiempo tardara en vaciarse?




Se tienen los siguientes solidos geométricos: una semiesfera, el cono invertido y el cilindro, como se
muestra en las figuras, todos del mismo didmetro (20 cm) y altura (10 cm), que se han cortado por un plano
horizontal a 6 cm de altura:

T
\;/
o> £ W + 10
6 [ @ 6 l
{ e vy
20 20 20

Fuente: https://goo.gl/stkh6e
Con la informacion dada, responde las preguntas 8; 9y 10.
e Determina si la superficie de la seccion del cilindro equivale a la suma de las superficies de las secciones de
la semiesfera y del cono.
a) 100m cm? = (6411 + 3611) cmM? ¢) 100t cm? = (511t + 491m) cm?

b) 1001 cm? = (25m + 7511) cm? d) 1001t cm? = (81 + 19m) cm?

e Determina el volumen del s6lido obtenido después del corte realizado al cono.

a) 72mcm? b) 36T cm? c) 70mcm? d) 42mcm?




@ Demuestra que, para cualquier valor del radio (r) y cualquiera que sea la altura (h) a la que se corta el plano,
se cumple que la superficie de la seccion del cilindro equivale a la suma de las superficies de las secciones de
la semiesfera y del cono.




Ficha

COMPETENCIA | CAPACIDADES

Traduce cantidades a
expresiones numéricas.

Resuelve
problemas de

El interés simple y compuesto
L] n la toma de decisiones

DESEMPENOS

Establece relaciones entre datos y acciones de comparar
eigualar cantidades o trabajar con tasas de interés simple
y compuesto y las transforma a expresiones numéricas
(modelos) que incluyen operaciones con nimeros
racionales y modelos financieros de interés simple y
compuesto.

cantidad

Usa estrategias y
procedimientos de estimacion
y célculo.

Aprendemos

Selecciona, combinay adapta estrategias de calculo,
estimacion, recursos y procedimientos diversos para realizar
operaciones con tasas de interés compuesto y simplificar
procesos, usando las propiedades de los nimerosy las
operaciones, segiin se adeclen a las condiciones de la
situacion.

Luzmila desea comprarse un auto valorizado en S/35 000, para lo cual solicitara un préstamo que lo devolvera
al cabo de cuatro afos. Para ese plazo, obtiene las siguientes ofertas:

Entidad A: 1,5 % de tasa de interés simple trimestral.

Entidad B: 6 % de tasa de interés compuesto.

Entidad C: 3 % de tasa de interés compuesto capitalizable trimestralmente.

Sobre esto, Luzmila debe tomar una decision, la cual se basa en que, al término de dicho plazo, pague la menor

cantidad de dinero posible.

.utterstock

(En cual de las tres entidades le convendria solicitar el préstamo?




Comprendemos el problema

1. ;Qué pide calcular la situacién inicial? 3. ;Quéesuninteréssimple?
J
4. ;Qué es un interés compuesto?
/
2. ;Qué datos te da la situacion inicial?
J
5. ;Cual es el capital que requiere Luzmila para
comprarse el auto?
_/ /

Diseiiamos o seleccionamos una estrategia o plan

1. ,Qué estrategia te ayudara a organizar mejor los datos?




Ejecutamos la estrategia o plan

1. ;Cudleselinteréssimple para la entidad A?

/

2. ;Cudleselinterés compuesto para la entidad B?

/

Reflexionamos sobre el desarrollo

1. ;Cual de las tres entidades financieras ofrece una

menor tasa de interés anual?

%

2. ;Es suficiente la tasa de interés anual para tomar
la decision de escoger la entidad en la que Luzmila

hara el préstamo?

3. ;Cudleselinterés compuesto para la entidad C?

3. ;Eslo mismo interés simple que compuesto?




&?

-/ Analizamos

Situacion A

Si una empresa obtiene un préstamo de S/3000 a seis afios de plazo, con una tasa de interés del 15 % anual
capitalizable semestralmente, jqué monto debe pagar en la fecha de vencimiento y qué interés?

Resolucion

Dado:
I- ok
c=cfi+1]
C,: capital final
C: capitalinicial
i :tasa de interés nominal capitalizable varias veces

k: numero de capitalizaciones en el afio

t:numero de afos
« Secalculaker:

12
k=—
6
.01 .
i= = 0,075=7,5% semestral; t =6 afios.

=2 capitalizaciones al afio; k=2

C,=3000(1 +0,075)*2 = 3000(1,075)"
C,=3000(2,381 780) = 7145,34
« Elinterés que debe pagar es:
I=C~C
[=7145,34 -3000 = S/4145,34

Respuesta:

Debe pagar el monto de S/7145,34 y un interés total de
S/4145,34.

1. ;,Qué estrategia se utilizd para resolver la situacion A?

2. Describe el procedimiento realizado en la resolu-
cion de la situacion A.

9%

3. ;Qué aspectos del procedimiento realizado son
semejantes al utilizado en la situacion inicial?




Situacion B

Una empresa comercial vende automoviles cuyo precio de lista es de S/6000, con una cuota inicial del 20 %, para
cancelar el saldo en 30 meses de plazo. Tenemos que calcular la cuota fija mensual si se considera una tasa del
24 % de interés anual.

Resolucion

+ Cuotainicial: (6000)(0,20) =5/1200 2. Describe el procedimiento realizado en la resolucion

. Saldo a pagar en 30 meses: 6000 — 1200 = $/4800 de lasituacion B.

Al calcular la cuota fija se obtiene:

900
= + —_— =
M= 4800 [l 0,24 360] S/7680

« Cuota fija mensual = % =S5/256

Respuesta:

La cuota fija mensual es de S/256.

1. ;Qué estrategia se utilizd para resolver la situacion B?

/

3. ;Qué aspectos del procedimiento realizado son se-
mejantes al utilizado en la situacion inicial?




Situacion C

A qué tasa de interés simple se debe colocar un capital de S/20 000 para que genere en cinco afios la misma
cantidad de interés como si se lo estuviese colocando al 4 % de interés anual compuesto, capitalizable semes-
tralmente durante tres afios?

Resolucion

(Encuentra el error) 1. Los pasosrealizados en la resolucion de la situacion
« Casol: C ¢son los adecuados? Explica.

C=20000

t=5anos

i=?
C,=20000+20000x x5

« Caso2:

C=20000

t=3anos

k=2

i=49% anual

i ek
C)FC[].'*'%J

301 j
C,=20000 [1 +%]

2. En el caso de que hubiera un error, jcual seria su
C,=20 OOO(l 02)3 correccion?
f )

C,=21224,16 soles

« Como en ambos préstamos se debe generar la mis-
ma cantidad de interés, y siendo el capital el mismo,
entonces ambos capitales finales deben ser también
iguales. Esto es:

20000+ 20000 x jx5=22523,25

-_ 2252325 - 20 000
20000 x5

1=0,0252

1=2,52%

Respuesta:

Se debe colocar a una tasa de interés simple de 2,52 %
anual.




p: Practicamos
—

Deposito a plazo fijo
Una entidad financiera ofrece el producto de ahorro a plazo fijo seglin este tarifario:

T.E.A. (tasa de interés

Deposito a plazo de e eTuEl )
30 dias 2,5
60 dias 2,5
90 dias 2,75
180 dias 3,5
360 dias 5,0

Un comerciante dispone de S/120 000 y desea colocar dicho dinero en una de estas modalidades de ahorro
a plazo y retirarlo al término de tres afos (considera que un ano tiene 360 dias).

Con la informacion dada, responde las preguntas 1;2; 3y 4.

e Si el comerciante opta por el depésito a plazo fijo de 30 dias de renovacion automatica durante el periodo de
tres afos, ;cual de los siguientes modelos permitiria calcular el dinero que recibira dicho comerciante luego

de ese tiempo?

3
3) C;= 120 000(1 + 0,025)°"* ¢) C,=120000 [1 + —0'225]

3% 12
b) C,=120000(1 +0,025)* d) C,= 120 000 [1 . 0,;)225J

Y

Si el comerciante se decide por la modalidad de ahorro a plazo de 180 dias de renovacién automatica,
icuanto dinero tendré luego de transcurridos los tres afios?
b) S/132 600,00 c) S/133164,28 d) S/147 510,64

a) S/130 283,06




eiEn cual de las modalidades de ahorro a plazo fijo con renovacion automatica le conviene ahorrar de modo
tal que obtenga la mayor cantidad de dinero posible al término de los tres afios?

a) A90 dias b) A 360 dias c) A180dias d) A30dias

T/

0 Para un ahorro a plazo fijo de 360 dias con renovacién automatica, el comerciante realiza el siguiente calculo
para los tres afios previstos:

120 000 /=120000x 0,05 * 1 =6000 126 000
2 126 000 /=126 000 % 0,05 * 1 =6300 132 300
3 132 300 /=132300%0,05%1=6615 138915

iSon correctos los calculos efectuados por el comerciante? ;Por qué?




La tienda de a sol

En un mercado hay una tienda denominada “De a
sol”, cuyo nombre proviene del tipo de crédito que
ofrece a sus clientes. Con solo la presentacién del DNI
y el recibo de luz o agua, el vendedor otorga el crédi-
to. El cliente se lleva el articulo y paga a partir del dia
siguiente un sol o un sol cincuenta diario hasta cum-
plir el plazo establecido.

Estos son los precios de algunos articulos:

Articulo Precio al contado Al crédito DIEN
Olla grande S/55,00 S/1,50 40
Olla mediana S/45,00 S/1,00 50
Olla chica S/25,00 S/1,00 30
Mortero de madera S/15,00 S/1,00 30
Sartén grande S/40,00 S/1,50 30

Con la informacién dada, responde las preguntas 5;6y 7.

iCuales latasadeinterés simple diaria que se aplica sobre el precio de la olla grande al venderla a crédito?

a) 0,23% b) 0,33 % ¢) 5,0% d)9,1%

(A qué tasa de interés compuesto diario equivale lo cobrado al vender a crédito el mortero de madera?

a) 0,05 % b) 0,96 % €) 1,33 % d) 4,4 %




oUn cliente le dice al vendedor que al venderlo a crédito estd cobrando una mayor tasa de interés por el
mortero de madera. El vendedor le responde que su percepcion es falsa porque esta cobrando el mismo
interés por todos los articulos. ;Cual es tu opinion al respecto? Justificala.




El préstamo

Pamela quiere obtener un préstamo de S/10 000 para equipar su tienda y devolverlo luego de 5 afios. Le hacen
estas ofertas crediticias:

Entidad Tasa de interés Tipo de interés Capitalizacion
“Presta Facil” 6% anual Compuesto Anual
“Paga al Toque” 1,5 % trimestral Compuesto Trimestral
“Deuda Cero” 7% anual Simple

Con la informacién dada, responde las preguntas 8 y 9:
e En la entidad “Presta Facil”, con la expresion 10 000(1 + 0,06)° se calcula:

a) Capital inicial b) Capital final ¢) Interés d) Cuota anual

I

eCalcula el monto que devolverd Pamela a la entidad "Paga al Toque" después de realizado el préstamo.

a) 13 468,55 soles. b) 13 000,21 soles. ¢) 13562,20 soles. d) 15 365,23 soles.




@ Se desea conocer el interés simple que gana un capital de S/5000 al 12 % anual desde el 15 de marzo hasta el
15 de agosto del mismo afio. Para tal fin, lo primero que debemos hacer es calcular el tiempo que transcurre
entre las dos fechas, tomando una de las dos fechas extremas. ;jCual es el interés simple aproximado en el
periodo de tiempo dado?




Ficha

x4 :Donde se encontraran?

COMPETENCIA | CAPACIDADES | DESEMPENOS

Establece relaciones entre datos, valores desconocidos,

Traduce datos y condiciones regularidades y condiciones de equivalencia o variacion
a expresiones algebraicasy | entre magnitudes. Transforma esas relaciones a expresiones
Resuelve graficas. algebraicas o graficas (modelos) que incluyen sistemas de
problemas de ecuaciones lineales con dos incégnitas.
regularidad,
equivalenciay , Combinay adapta estrategias heuristicas, recursos,
cambio Usa estrategiasy

métodos graficos, procedimientos y propiedades
algebraicas para determinar términos desconocidos,
simplificar expresiones algebraicas y solucionar sistemas de

ecuaciones lineales usando propiedades de las igualdades.
e

procedimientos para encontrar
equivalenciasy reglas
generales.

Aprendemos

En unainvestigacion, dos estudiantes caminan simultaneamente a lo largo de un trayecto de 6 metros. El estu-
diante A empieza en el punto de 0,5 metros y camina hacia el punto de 6 metros a razon de 1 m/s. El estudiante

B comienza en el punto de 2 metros y camina hacia el punto de 6 metros a razon de 0,5 m/s. Aqui se muestra
una grafica de los datos obtenidos.

4

6 A )
> A B
. B

E A

©
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©
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Tiempo (s)

1. Expresa mediante una expresién matematica la informacion presentada en la gréfica.

2. Determina cuandoy dénde el estudiante A pasa al estudiante B.




Comprendemos el problema

1. ;Qué te pide la situacién inicial? 2. ;Quédatos te da la situacion inicial?

J J

3. /Qué datos debes relacionar para encontrar la expresion matematica?

Diseiiamos o seleccionamos una estrategia o plan

1. ;Qué estrategia te ayudara a organizar mejor los datos?

:

2. Escribe mediante una expresién matematica el siguiente enunciado: El estudiante A empieza en el punto de
0,5 metros y camina hacia el punto de 6 metros a razon de 1 m/s.

3. Escribe mediante una expresion matematica el siguiente enunciado: El estudiante B empieza en el punto de 2 me-
tros y camina hacia el punto de 6 metros a razon de 0,5 m/s.

4. ;Has empleado todos los datos de la situacion inicial? Explica.

5. ;Qué otra estrategia te permitira resolver la interrogante de la situacion inicial?




Ejecutamos la estrategia o plan

1. ;Cémo encontrarfas el valor de x e y en la ecuacién
lineal:y=05+1 - x?

%

2. ;Como encontrarias el valor de x e y en la ecuacion
lineal:y=2+0,5"x?

%

3. Realiza el grafico de las dos ecuaciones lineales en un
plano cartesiano.

%

Reflexionamos sobre el desarrollo

1. ;,Cémo verificas si las expresiones matematicas for-
muladas en Disefiamos o seleccionamos una estrate-
gia o plan estan bien planteadas?

4. ;Cudl es la coordenada donde los dos estudiantes se
intersecan?

/

5. ;Después de qué tiempo el estudiante A pasa al
estudiante B?

/

6. ;A qué distancia del punto cero el estudiante A
alcanza al estudiante B?

2. ;Es posible obtener la misma solucion con otro mé-
todo? Explica.




&?

-/ Analizamos

Situacion A

La familia Rodriguez, que consta de seis integrantes, asisti¢ a Mistura en el 2016, en la que pagaron S/105 soles
por el total de entradas. Si los precios eran S/25 por cada adulto y S/10 por cada nifio, jcuantas entradas de nifio
se compraron ese dia?

Resolucion

« Apartirdelos datos de la S|FuaC|on, notamos que elvalor | '3, ;Lasolucion es correcta? Explica.
de las entradas son datos fijos; en cambio, el nimero de

personas, es decir, adultos y nifios, si son datos variables.

Datos fijos:

- Precio de entrada de un adulto: S/25

- Precio de entrada de un nifio: S/10

Datos variables:

- NUmero de adultos: x /

- Namero de nifios: y 2. ;Qué estrategia se utilizo para resolver la situacion A?
+ Segun la situacion A, el nimero de miembros de la fa-

milia Rodriguez es 6, lo cual nos permite plantear la

siguiente ecuacion: x+y=6
« Por otro lado, sabemos que la cantidad de soles que

gasto el sefior Rodriguez es 105, lo cual nos permite

plantear la siguiente ecuacién: 25x + 10y = 105 )

Asi, obtenemos el siguiente sistema de ecuaciones:

X+y=6
25x+ 10y =105

3. Describe el procedimiento realizado en la resolucion
de la situacion A.

« Para solucionar el sistema aplicamos el método de
reduccion.

Siguiendo estos pasos:

- Multiplicamos la primera ecuacion por (-10)
~10x - 10y =-60
{25X+le:lO5

_/

4. Desarrolla la situacion A utilizando tablas y gréficos.

- Sumamos ambas ecuaciones y nos resulta una
ecuacion de una sola variable, en este caso x.
15x=45->x=3
- Sustituimos el valor de x en cualquiera de las ecuacio-
nes planteadas alinicio. En este caso, reemplazaremos
en la primera ecuacién para encontrar el valor de y.

X+y=6
3+y=6,>y=3

Respuesta: Se compraron tres entradas de nifios. )




Situacion B

En una tienda de articulos para limpieza, Cristina compra 4 litros de detergente y 5 litros de suavizante por un
total de 52 soles. Su amiga Liliana compra 3 litros de detergentey 10 litros de suavizante del mismo tipo y paga en
total 64 soles. ;Cual es el precio en soles de cada litro de detergente y de cada litro de suavizante?

Resolucion

Organizamos la informacion en una tabla:
Precio por litros de detergente: x
Precio por litros de suavizante: y

Litros de Litros de | Precio pagado

detergente | suavizante ()

Simbélicamente:

{ 4x+5y=52
3x+ 10y =64
+ Despejando y en funcion de x, se obtiene:
52 4 .
S X e Cristina
Y=o ( )
64 3 -
S X e Liliana
TR, ( )
12
@ 10
% g
3
2
0
0 2 4 6 8 10
X: Precio detergente
Respuesta:

El precio del detergente es ocho soles y el de
suavizante, cuatro soles.

. Desarrolla la situacion B utilizando tablas y graficos.

1. ;Lasolucion es correcta? Explica.

—/

. (Qué estrategia se utilizé para resolver la situacion B?

—/

3. Describe el procedimiento realizado en la resolucion

de la situacion B.

—/




Situacion C

Todo amarrado

Empieza con una cuerda delgada y una gruesa, cada una de un metro de largo. Si haces unos nudos en cada
cuerday mides la longitud después de cada nudo, podrias obtener datos como estos:

Cuerda delgada

Cuerda gruesa

Longitu (cm) Longitu (cm)
0 100 0 100

94
88
82
76
70
64

o U~ W N

89,7
794
69,1
58,8
485
382

o U1 AW N

Supdn que la longitud inicial de la cuerda delgada es 9 m y la de la cuerda gruesa es 10 m.
Escribe un sistema de ecuacién para modelar los datos de cada cuerda.
Determina la cantidad de nudos que deben tener ambas cuerdas para que tenga la misma longitud.

Resolucion

(Encuentra el error)

Determinamos las variables:
Xx: nimero de nudos
y: longitud de la cuerda en centimetros

Si la longitud inicial de la cuerda delgada es de 9 m,
entonces la expresion matematica que representa de
acuerdo con la tabla seria:

/=900 - 6x
Si la longitud inicial de la cuerda gruesa es de 10 m,
entonces la expresion matematica que representa de
acuerdo con la tabla es:

y=100-10,3x
Para encontrar la cantidad de nudos, desarrollamos
las ecuaciones:

¥=900-6 - X
{yz 100-10,3 - x
Restando ambas ecuaciones, obtenemos:
0=800-4,3 - x
X~ 186,046512

Como x representa el numero de nudos, no puede ser
decimal; por lo tanto, el valor de x es 186.

Reemplazando dicho valor en la primera ecuacion,
obtenemos el valor de y:

Adaptado de https.//goo.gl/imd3KS

y=900-6 - 186
y=1116

Respuesta:

La longitud de las cuerdas para tener 186 nudos es
1116 cm.

1. ;Todos los pasos del procedimiento son correctos?

:

2. En el caso de que hubiera un error, jcual seria su
correccion?




p: Practicamos
=

El dia que los Rodriguez asistieron a Mistura, consumieron dos tipos de platos: frejoles con seco y carapulcra
con sopa seca. De los seis miembros de la familia, cuatro comieron frejoles con seco y dos, carapulcra con
sopa seca, por lo cual gastaron en total S/140. Ademas, se sabe que el precio de la carapulcra fue S/4 mas que
el de los frejoles, y ambos precios fueron cantidades enteras. ;Cuanto cost6 cada plato?

Con la informacién dada, responde las preguntas 1y 2.

o Identifica las variables y escribe mediante ecuaciones la situacion planteada. Luego responde: ;Cudl de los
siguientes sistemas de dos ecuaciones corresponde a la situacion dada?
a) {4X+2y:l40 b) {4X—2y=140 q {4x+ 2y =140 d) {4x+ 2y =140
X-y=4 2x-y=10 y-x=4 x+ y=4

e iCual de las siguientes representaciones corresponde al conjunto solucion correcto de la situacion planteada?

a) b) c) d)
80 0
- 80 \
60 60 60
60
40 40 40
20 40 20 7
0
-20 0 0 40 60 20 /t{ 0
&0 2 70 é\\ 20 0 20 40\ 60
2
/ 0 . -
20 0 20 \40

eJuan pagod S/50 por tres cajas de tarugos y cinco cajas de clavos. Pedro compré cinco cajas de tarugos y siete
de clavos y tuvo que pagar S/74. ;Cuél es el precio de cada caja de tarugos?

a) 7 soles b) 5 soles c) 6soles d) 12 soles

G Con dos camiones cuyas capacidades de carga son, respectivamente, 3y 4 toneladas, se hicieron en total 23
viajes para transportar 80 toneladas de madera. ;Cuantos viajes realizé cada camién?




Después del paseo a Mistura, Ana, la hija menor de la familia Rodriguez, decidié crear una situacién proble-
matica sobre sistemas de ecuaciones. Para ello, se planted el siguiente sistema:

{m+@=%
3x+2y=24

Justo cuando Ana estaba ideando el contexto de la situacién, su hermano mayor, Jorge, vio el sistemay le
dijo que revisara los valores de su ecuacidn, pues era necesario que los cambiase.

Con la informacion dada, responde las preguntas 5y 6.

e Si Ana decidiera graficar su sistema, ;cuél serfa la grafica que obtendria?

a) \ 15 b) \R Q1 d) \us

10 10 10 \10

0 s \<> 0o s \Qi o 5 \{5 o 5 \ 10

e iCual resultd ser el tipo de solucién del sistema de ecuaciones que propuso Ana?
a) Compatible indeterminado c) Compatible determinado

b) Incompatible d) Ninguna de las anteriores

Ana, tratando de solucionar su sistema de ecuaciones, plante¢ lo siguiente:
{%+w:n
3x+2y=24

Entonces, Jorge volvio6 a pasar, observo el sistema y le dijo que auin faltaba cambiar algo, porque el conjun-
to solucion no era el adecuado.

Con la informacion dada, responde las preguntas 7y 8.

0 iCual es el conjunto solucién que presenta este nuevo planteo de sistema de ecuaciones?




iQué valor es suficiente cambiar para que el sistema de ecuaciones esté correctamente planteado y ambas
variables tengan soluciones positivas y mayores de cero?

a) En la primera ecuacion es suficiente cambiar el término independiente 72 por el nimero 48.
b) En la primera ecuacion es suficiente cambiar el coeficiente de x por un 6.
c) En la segunda ecuacion es suficiente cambiar el coeficiente de x por un 6.

d) En la segunda ecuacion es suficiente cambiar el coeficiente de x por un 4 y el término independiente
24 por el nimero 28.

v

eCon el viento a favor en vuelo, un avion pequefio puede recorrer 1200 km en 3 horas. Con viento en contra, el
avién puede recorrer la misma distancia en 5 horas. Calcula la velocidad del avién con viento en calma y la
velocidad del viento.

a) Velocidad: del avion 320 km/h; viento 80 km/h
b) Velocidad: del avién 321 km/h; viento 81 km/h
c) Velocidad: del avion 640km/h; viento 560 km/h
d) Velocidad: del avion 200 km/h; viento 50 km/h




@ Una persona invierte en un producto una cantidad de dinero y obtiene un 5 % de beneficio. Por otra inversion
en un segundo producto, logra un beneficio del 3,5 %. Sabiendo que en total invirtié 10 000 soles y que los
beneficios de la primera inversion superan en 300 soles a los de la segunda, jcudnto dinero invirtié en cada
producto?




Ficha

1 8 Tomamos decisiones

COMPETENCIA | CAPACIDADES

Resuelve
problemas de
gestion de datos
e incertidumbre

Comunica su comprension de
los conceptos estadisticosy
probabilisticos.

DESEMPENOS

Expresa con diversas representacionesy lenguaje
matematico el significado del valor de la probabilidad para
caracterizar la ocurrencia de sucesos independientes y
dependientes de una situacion aleatoria.

Usa estrategiasy
procedimientos para recopilar
y procesar datos.

Seleccionay emplea procedimientos para determinar la
probabilidad de sucesos independientes de una situacion
aleatoria mediante la regla de Laplace y sus propiedades.

o Aprendemos

Enrique sabe preparar los siguientes potajes:

Huevo alarusa Caucau
Sopa de sémola Estofado de pollo
Aguadito Aji de gallina

Cebiche Locro
Lentejas

Picante de res

Adobo de cerdo

El no sabe preparar otros platos que los sefialados y no quiere hacerse problemas en tener que estar todos
los dias pensando en lo que va a hacer. Por ello, en una caja coloca cuatro papelitos con los nombres de las
entradasy en otra caja, siete papelitos con los nombres de los segundos.

En un dfa cualquiera Enrique coge un papelito de cada cajay asi tiene la combinacion (ENTRADA, SEGUNDO)
que va a preparar ese dia.

Para el caso de las entradas, coge un papelito y lo vuelve a introducir nuevamente en la caja, dado que solo
dispone de cuatro. En el caso de los segundos, como tiene uno para cada dia, no devuelve el papelito a la caja
después de extraerlo.

1. ;Cudlesla probabilidad de sacar cebiche como entrada?

2. ;Cualesla probabilidad de sacar lenteja como plato de fondo?

3. Sihoyeselsegundodiay el primerdia Enrique preparé aguadito con aji de gallina, ;cual es la probabilidad
de que prepare hoy cebiche de entrada y lentejas de segundo?




Comprendemos el problema

1. ;Qué pide hallar la situacién inicial? 4. Escribe el espacio muestral referido a los segundos.
J
2. Escribe los datos que necesitas para dar respuesta a
las preguntas de la situacion inicial.
/
5. ;Qué es un espacio muestral?
J
3. Escribe el espacio muestral referido a las entradas.
/ J
Diseiiamos o seleccionamos una estrategia o plan
1. ;Qué estrategia te ayudara a organizar mejor los datos?
J

2. ;Quéregla utilizas para determinar la probabilidad de que un dia cualquiera prepare cebiche?




Ejecutamos la estrategia o plan

1. Realiza un grafico que te permita observar la | 3. ;Cudleslaprobabilidad de que enun dia cualquiera
combinacién de entradas y los platos de fondo. se saque el papelito correspondiente al cebiche?

/

4. Enrique decide completar la cantidad de entradas,
para lo cual escribe en dos papelitos mas la palabra
“cebiche”y en uno més el término “aguadito”. En es-
tas circunstancias, jcudl es la probabilidad de que
en la primera extraccion de un papelito de la caja de
entradas este corresponda al cebiche?

/

5. Sihoy es el segundo diay el primer dia Enrique pre-
paré aguadito con aji de gallina, ;cual es la probabi-
lidad de que Enrique prepare hoy cebiche de entra-
day lentejas de segundo?

/

2. ;Cuantas combinaciones hay para sacar una entrada y

un plato de fondo?
J J

Reflexionamos sobre el desarrollo

1. Describe la estrategia empleada para resolver la situacion inicial.




&?

-/ Analizamos

Situacion A

En la siguiente caja se tienen cuatro pelotitas blancas y cinco negras. Se extrae sin reposicion una pelotita dos
veces. ;Cudl es la probabilidad de que en las dos extracciones se obtengan pelotitas negras?

Resolucion

Sean los sucesos:

A: Se extrae una pelotita de color negro en la primera
extraccion.

B: Se extrae una pelotita de color negro en la segunda
extraccion.

Primera extraccion ~ Segunda extraccién

Blanca

o] w

Blanca

o |

Negra

Blanca

Notese que, al calcular la probabilidad de ocurrencia de
cada resultado, se debe considerar que ya se extrajo una
de las bolitas, por lo que el total de bolitas ya no es nue-
ve, sino ocho. Del mismo modo, si ya sali6 una bolita de
color blanco, en la urna quedan solamente tres bolitas
blancas. En forma similar, si ya sali¢ una bolita de color
negro, en la urna solo quedan cuatro bolitas negras.

Respuesta:
La probabilidad es de %

1. Los pasos realizados en la resolucion de la situacion
A json los adecuados? Explica.

2. ;Qué estrategia se utilizd para resolver la situacion A?

/

3. Describe el procedimiento realizado en la resolucion
de la situacion A.




Situacion B

Resolucion

Utilizando la formula:

El lanzamiento de una moneda varias veces es un
evento independiente, ya que el resultado de cada
lanzamiento no depende del resultado anterior. En
cada caso, la probabilidad de obtener uno de los dos
resultados es de 2. Aplicando el producto de probabi-
lidades, tenemos:

P(CSS) = P(C) - P(S) - P(S) :[%] [%J [%)%

Haciendo un diagrama:
/\
1.° C S

2.° C S C S
SN /N /N N
3.° C S C S C S C S
Respuesta:

La ruta de éxito es una de ocho posibles, por lo que

P(CSS) = %

1. Los pasos realizados en la resolucion de la situacion

B ;son los adecuados? Explica.

Dado el experimento que consiste en lanzar una moneda tres veces, jcual es la probabilidad de obtener
cara-sello-sello (CSS)?

2. ;Qué estrategia se utilizd para resolver la situacion B?

/

3. Describe el procedimiento realizado en la resolucion
de la situacion B.




Situacion C

En una urna se disponen de tres bolillas blancas y dos bolillas negras. Se extrae con reposicion tres veces una

bolilla a la vez.

a) (Cudl es la probabilidad de obtener solo bolillas negras en las tres extracciones?
b) iCuél es la probabilidad de que se obtengan bolillas blanca, negra, blanca?

Resolucion

(Encuentra el error)

Podemos graficar la situacion:

"YoI Yole

Definimos los eventos:

B: Obtener una bolilla banca
N: Obtener una bolilla negra
a) Aplicamos la formula:

P(N) = % puesto que hay dos bolillas negras de cinco

bolillas de la urna.

P(NNN) = P(N) - P(N) - P(N) :@] @@:%

Respuesta: La probabilidad es %

b) Aplicamos la formula:
P(B) = % ya que hay tres bolillas de color blanco
de cinco bolillas de la urna.
P(N) = % pues hay dos bolillas negras de cinco bolillas

delaurna.

P(BNB) =P(B) - P(N) - P(B) :@ @ @: %

Respuesta: La probabilidad es %

1. Los pasos realizados en la resolucion de la situacion
C ison los adecuados? Explica.

7

2. En el caso de que hubiera un error, jcual seria su
correccion?




p: Practicamos
=

Elropero de Paola

Paola tiene las siguientes prendas en su ropero y en gavetas separadas:
« Ocho blusas: dos azules, tres rojas y tres amarillas.

» Diez pantalones: cuatro azules, dos verdes, tres negros y un blanco.

Para vestirse un dia, saca sin ver una blusa de la gaveta de blusas y luego, también sin ver, un pantalén de la
gaveta de pantalones. Responde las preguntas 1; 2; 3 y 4, teniendo en cuenta que ella se cambia de pantalén y
blusa todos los dias.

eiCuél es la probabilidad de que el primer dia saque la combinacion de una blusa roja con un pantalon
negro?
9 1 3 3
2 g b) 1 3 BT

/

e&uél es la probabilidad de que el segundo dia saque una combinacion de un pantalén blancoy una blusa

de color amarilla, sabiendo que el primer dia us6 un pantalén verde y una blusa de color azul?
1 3 2 3
a5 b) 57 o 9 5




eAl tercer dia ya utilizé dos pantalones de color negro y dos blusas, una azul y la otra roja. ;Cudl es el espacio
muestral del suceso compuesto por la extraccion al azar de una blusa y de un pantalén para el tercer dia?

a) 48 b) 12 c) 80 d) 60

oAntes del quinto dia ya ha usado estas prendas:

0 e | pantaon )

1 Roja negro
2 Azul negro
3 Azul azul

4 Amarilla blanco

Si Paola decide no usar pantalon verde ese dia, por lo que retira los pantalones de ese color de la gaveta co-
rrespondiente, ;qué condiciones debe mantener Paola para que el experimento siga siendo aleatorio y cual
serfa su espacio muestral?




El cobrador

Jaime trabaja como cobrador en una unidad de transporte publico. A fin de disponer de sencillo para dar el
vuelto, ha clasificado las monedas en dos grupos: en su bolsillo derecho ha colocado las monedas de un sol
y de cincuenta céntimosy, en el izquierdo, las monedas de dos y cinco soles.

En cierto momento, Jaime tiene la siguiente cantidad de monedas:

Moneda (S/) Cantidad

0,50 8
1,00 12
2,00 9
5,00 11

Con la informacion dada, responde las preguntas 5; 6; 7y 8.
e Si Jaime extrae sin ver dos monedas de su bolsillo izquierdo, ;cual es la probabilidad de que extraiga exac-
tamente S/77?

99 1 9% 19
2) 380 b) 15 ) 150 )%

QSI Jaime extrae una moneda del bolsillo derecho y otra moneda del izquierdo, jcual es la probabilidad de
que la suma de las cantidades de las monedas supere los S/3,00?

11 11 33 9
25, b) 2% 2T D%

eSi Jaime extrae sin ver tres monedas de su bolsillo derecho, jcudl seria el espacio muestral para dicho
experimento compuesto?




Si Jaime extrae sin reposicion dos monedas, una después de otra, de su bolsillo derecho, ;cuél es la proba-
bilidad de que extraiga dos monedas idénticas en las dos extracciones?

47 67 77 14
a) 35 b) 350 )5 455




JUEGO DE BINGO

Eljuego de bingo consiste en 75 fichas o bolillas en la siguiente distribucién:
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46 61
47 62
48 63
49 64
50 65
51 66
52 67
53 68
54 69
55 70
56 71
57 72
58 73
59 74
60 75

Cada participante recibe una cartilla de la siguiente forma:

12| 18

47

61

BINGO

26

54

70

49

63

7
4 |27
5

En un juego de bingo se va a jugar la columna B. Para esto, se colocan en una urna las 15 bolillas corres-
pondientes a la letra By se extraen, sin reposicién, una a una.

| S —————

Con la informacién dada, responde las preguntas 9y 10.




e Siyasalieron las bolillas B10, B1, B7,B9,B11y B12, ;cual es la probabilidad de que la siguiente bolilla extraida
corresponda al cartén mostrado en la figura?

1 1 5 2
a) 3 b)3 g 43

U

@Jorge es duefio del cartén de bingo mostrado y ya han salido B2, B7, B1, B10. La probabilidad de que en la
siguiente extraccion salga una de las que Jorge tiene en su carton, icorresponde a una probabilidad condi-
cionada o a una de sucesos independientes? Fundamenta tu respuesta.




Ficha

19 El mandala

COMPETENCIA | CAPACIDADES DESEMPENOS
Modela objetos con Describe las transformaciones de objetos mediante la
formas geométricasy sus combinacion de ampliaciones, traslaciones, rotaciones o
Resuelve transformaciones. reflexiones.
problemas
de forma, Expresa, con dibujos, material concreto y lenguaje
movimiento y Comunica sucomprension | geométrico, su comprension sobre la equivalencia entre dos
localizacion sobre las relaciones secuencias de transformaciones geométricas de una figura,
algebraicas. para interpretar un problema seglin su contexto y establecer
relaciones entre representaciones.

o Aprendemos

El mandala es una tradicion de la cultura
oriental a través del cual se intenta confi-
gurar de forma iconografica y simbolica la
esencia de la vida y del pensamiento hu-
mano.

Su nombre en sanscrito significa 'circulo’
o 'rueda’, por lo cual suele ser un disefio
complejo circular, aunque puede incorpo-
rar todas las figuras geométricas. Un man-
dala también puede contener imagenes
con significado particular para la persona
que la ha creado.

El mandala es un instrumento de pensa-
miento y una forma de arteterapia. Sus
virtudes terapéuticas permiten recobrar el
equilibrio, el conocimiento de uno mismo,
el sosiego y la calma interna (concentra-
cion y olvido de los problemas), necesarios
para vivir en armonfa. En esencia, el man-
dala representa la conexion entre nuestro
mundo interiory la realidad.

Adaptado de https.//goo.gl/ggkerl

1. ;Quéfiguras observas en el mandala?
2. ;Qué patron o regularidad se sigui¢ para elaborar el mandala?

3. ;Esposible construir el mandala con solo una parte de é1? ;Por qué?




Comprendemos el problema

1. ;Quéforma tienen los mandalas? 3. /Qué figuras geométricas forman el mandala?

J J
2. ;Como estan organizadas estas figuras geométricas? 4. ;Seobservan algunos patrones?

J J

5. ;Qué transformaciones geométricas observas?

Diseiiamos o seleccionamos una estrategia o plan

1. ;Quéestrategia utilizards para determinar la simetria 2. ;Qué debes tener en cuenta para determinar si en
en laimagen presentada? el mandala se observan traslaciones de las figuras
geométricas que presenta?




Ejecutamos la estrategia o plan

1. Traza dos ejes de simetria en la figura de la situacion | 2. ;Solo se pueden trazar dos ejes de simetria?
inicial.

=4

3. ;Qué otras transformaciones geométricas observas
en el mandala?

/ >

Reflexionamos sobre el desarrollo

1. Describe los movimientos necesarios paracomponer | 2. ;Existen traslaciones en el siguiente gréfico? Explica.
el mandala a partir del motivo minimo.

By

3. ;Qué transformaciones geométricas conoces?




e?
- Analizamos

Situacion A
Describe la transformacion de la figurainicial para llegar a la figura final pasando por todas las demas posiciones.

l —___________————-——"—_‘—_‘———__ //
//
//
\\
\\
Posi¢ion inicia
Pasicion|final

Resolucion
Respuesta: 2. ;Qué transformacién se ha realizado con la imagen?

Siguiendo la trayectoria de las flechas, la primera
transformacion es el resultado de la traslacion de v (17; 1);
la segunda, el resultado de la traslacion de G (-12;-3),y la
tercera, el resultado de la traslacién de p(7;-2).

1. ;Qué estrategia permite identificar las transforma-
ciones geométricas en la imagen?

4

3. ;Quéotrastransformaciones se observan enlaimagen?




Situacion B

Observa la secuencia de losetas.

Dibuja la loseta que completa la secuencia.

*

4

X

<

o

X%

Resolucion

Respuesta:

Si observamos la secuencia, notamos que cada loseta, a
partir de la segunda, es la rotacion de 90° de la anterior.
En la posicion 5, nuevamente se tiene la loseta en su po-

sicion original; por tal motivo, la que sigue sera:

1. ;Qué estrategia permite identificar las transforma-

X

<

ciones geométricas en la imagen?

2. ;Quétransformacion se ha realizado con el corazény

la estrella?

/

3. /Qué otras transformaciones se observan en las

imagenes?




Situacion C

Describe las transformaciones geométricas que se observan en

la reja.

Resolucion

(Encuentra el error)

Respuesta:

+ La puerta se abre por el centro, lo cual nos da la idea
del eje de simetria.

+ Los adornos tipo corazén dan laidea de traslaciones y
giros.

« Ademas, cada uno de los adornos son simétricos.

1. ;Qué caracteristicas tiene una simetria central?

2. ;Qué caracteristicas tiene una traslacion?

44

£39 I
3

+ 9

3. ;Qué caracteristicas tiene una rotacion?

/

4. De acuerdo con las caracteristicas sobre simetria,
traslacion y giro, jexiste giro en los adornos de tipo

corazon? Explica.




p: Practicamos
-

Braulio estd enchapando con mayoélica la pared del bafio de su casa. En la figura se muestran las cuatro
primeras filas que colocé.

Q Considerando las filas de abajo hacia arriba y las columnas de izquierda a derecha, y siguiendo el mismo
patron, jcual es la mayélica que irfa en la interseccion de la fila 9y la columna 6?

a) @ b) @\& c) d) @)
o ®- o

Una chompa para Mateo

Se acerca el cumpleafos de Mateo, y su mama le regalara una linda chompa que ella misma tejera. Como a
Mateo le gusta la matematica, su mama hara el tejido con un disefio que siga una secuencia.

Observa el avance del tejido:

Con la informacion dada, responde las preguntas 2 y 3.

e iCual de las franjas continuara en el tejido?




e (Cual de las franjas se encontraria cuatro franjas mas arriba?

a)

0 Marina desea cambiar las rejas de su ventanay se dirige a la carpinterfa metélica. Le menciona al encargado
que quiere sus rejas con diseflos basados en simetrias, rotaciones o traslaciones.

Elencargado le muestra los siguientes disefios. ;Cual o cuales de ellos no cumplen con los requerimientos de
Marina?

Modelo 1 Modelo 2 Modelo 3 Modelo 4 Modelo 5 Modelo 6

Fuente: https://www.pinterest.com/alfaiacordero/puertas-de-hierro/




LaletraF

Observa la secuencia de la letra F y encuentra el patrén de como fue generada.

Con la informacién dada, responde las preguntas 5y 6.

e De acuerdo con la secuencia de figuras mostradas de la letra F, dibuja la figura que ocupara la sétima posicion.

w1 Ew

e Sialacuarta figura de la serie se aplica una rotacion de 180°, ;la figura volverd a su posicién original? Explica.

L T




El mosaico

En matematica un mosaico es un recubrimiento de todo el plano mediante figuras planas, llamadas teselas,
que no se solapan ni dejan hueco entre ellas.

La idea de mosaico viene asociada a la decoracion hecha con piezas. Todas las culturas han utilizado tras-
laciones, giros y simetrias en sus manifestaciones artisticas. Con sorprendentes resultados estéticos, han
jugado casi siempre con los movimientos del plano.

Con la informacién dada, responde las preguntas 7y 8.

e Dibuja dos teselas que permitan formar el mosaico.




O@Cuél de las siguientes figuras podria por si sola ser una tesela para formar un mosaico? ;Por qué?

a) Hexagono b) Dodecaedro c) Tridngulo escaleno d) Pentagono regular

Los mosaicos de la Alhambra

La Alhambra de Granada es el nombre de la residencia real de la dinastia nazari, rodeada de arboleda y jar-
dines. Se comenz6 a construir en 1238 y todo el conjunto se terminé en la segunda mitad del siglo XIV. En
muchas de sus salas se encuentran mosaicos de extraordinaria belleza.

En los mosaicos y las celosias de la Alhambra de Granada aparecen las diecisiete formas posibles de teselar el
plano. Lo realmente importante es que los arabes descubrieron esto antes del siglo XIll y no se sabe de ningiin
otro muestrario completo de estas posibles teselaciones hasta el siglo XX.

Uno de los gedmetras mas importantes del siglo XX, el inglés H. S. M. Coxeter, quien desde 1936 trabajo en
la Universidad de Toronto (Canada), al visitar la Alhambra quedé fascinado y acerca de los mosaicos dijo lo
siguiente: “El arte de llenar el plano por repeticion de un motivo alcanzé su cenit en la Espafia del siglo X,
época en que los arabes utilizaron todo tipo de desplazamientos en su intrincada decoracién de la Alhambra.
Su gusto por los motivos abstractos y geométricos se debia a la estricta observancia del Segundo Manda-
miento de su religion que dice no grabaras ninguna imagen [...]"

Muchos mosaicos de la Alhambra estan construidos con los llamados “poligonos nazaries”: el avién, el hueso,
la pajarita, el pétalo y el huso. Estos poligonos se obtienen a partir del cuadrado, el triangulo equilatero y el
rombo, mediante el principio de conservacion de la superficie pero no de la forma.

Adaptado de https;//goo.gl/UYGfdy

eiQue transformacién se aplicé en el triangulo equildtero para obtener este poligono nazari?
a) Rotacion de arco ¢) Traslacion de un arco
b) Rotacion de una semicircunferencia d) Traslacion de una semicircunferencia

Realiza los trazos y muestra los movimientos necesarios que se deben efectuar para lograrlo.




@ Observa el mosaico formado por la tesela “la pajarita”. Describe el movimiento que se aplico a la tesela para
formar el mosaico.




Ficha

COMPETENCIA |

Resuelve
problemas de
regularidad,
equivalenciay
cambio

CAPACIDADES

Traduce datos y condiciones
a expresiones algebraicasy
graficas.

Propagacion de la

20 microalga Chlorella

DESEMPENOS

Establece relaciones entre datos, valores desconocidos,

regularidades y transforma esas relaciones a expresiones

algebraicas o graficas (modelos) que incluyen la regla de
formacion de una progresion geométrica.

Comunica su comprension
sobre las relaciones
algebraicas.

Expresa con diversas representaciones gréaficas, tabularesy
simbdlicasy con lenguaje algebraico su comprension sobre
la regla de formacion de una progresion geométrica para
interpretar un problema en su contexto.

Usa estrategiasy
procedimientos para encontrar
equivalenciasy reglas
generales.

Aprendemos

Combinay adapta estrategias heuristicas, recursos,
métodos graficos, procedimientos y propiedades
algebraicas para determinar términos desconocidos y la
suma de términos de una progresion geométrica.

Chlorella es un alga verde de forma elipsoidal, la cual crece en forma de células simples y pertenece a la division

Chlorophyta.

Se ha cultivado de forma intensiva con fines de alimentacion y obtencién de metabolitos. El sistema por lote es
el mas utilizado a gran escala por su bajo riesgo de contaminacion y facil implementacion.

Este género ha sido aplicado al tratamiento biologico de aguas residuales, probando su efectividad en la remo-
cion de nitrégeno, fosforo, demanda quimica de oxigeno y metales.

'

Célula madre

©Shutterstock

Dos células hijas

Se reproduce doblando su cantidad cada dos horasy media. Al cabo de otras dos horas y media vuelve a doblar
su cantidad, y asi sucesivamente.

Adaptado de https://goo.gl/4YDKSV

1. ;Luego de cuantas divisiones se obtienen 126 células?

2. ;Cémo expresarias el numero de algas que habra en un tiempo determinado?

3. ;Cuantas células habra, en total, al término de 40 periodos?




Comprendemos el problema

1. ;De qué trata la situacion inicial? 3. Después de la primera division, jcuantas células hay?
%
J
2. ;Encuantas partes se divide cada célula?
4. ;Quétepidenaveriguarlas preguntas de lasituacion
inicial?
% /

Diseiiamos o seleccionamos una estrategia o plan

1. ;Qué estrategia te sirve para resolver la situacién inicial?

a) Realizar el conteo b) Buscar un patron ¢) Hacer un diagrama de arbol

2. ;Qué estrategia te permitira organizar los datos de las divisiones por cada periodo?




Ejecutamos la estrategia o plan

1. Realiza un grafico que te permita observar la repro-

duccion del alga.

%

2. Completalatabla coninformacién sobre las células que

se producen en cada division y el total de ellas.

Division Cangldad de Total
células

1=

2.7

3.

4.2

5.°

Reflexionamos sobre el desarrollo

1. ;Necesitaste dividir para conocer la respuesta a la

situacion inicial?

3. Apartir de la tabla, generaliza el patrén para hallar el
total de células para n divisiones.

/

4. ;Despuésdecuantasdivisionesseobtienen 126 células?

/

5. ;Cuantascélulashabraentotaldespuésde40divisiones?

2. Explica qué estrategia utilizaste para resolver la
situacion inicial.




&?

-/ Analizamos

Situacion A

Eldia 1 de cierto mes, un banquero le propuso a otro el siguiente trato: "Cada dia de este mes te daré 100 000 soles
con la condicion de que dupliques el dinero que haya en esta caja en la que ahora solo hay un céntimo. Al final de
mes te quedaras con lo que te haya ido dando dia a diay yo me quedaré con lo que finalmente haya en la caja". El
otro banquero, después de pensar un rato y echar cuentas con la calculadora, contesté riendo: i Por qué no me
haces esta propuesta dentro de un afio exactamente?". Esta conversacion ocurrié entre el 1 de marzo de 2008y el
1 de setiembre de 2015. ;En qué fecha se produjo?

Resolucion

En un afio bisiesto, es decir, con 29 dias en febrero, las | 2, pescribe el procedimiento realizado en la resolucion
cuentas saldrian como sigue: de la situacion A,

« Una aportacion de 100 000 soles al dia supone
100 000 - 29 =2900 000 soles.

« Doblando cada dia una cantidad inicial de 0,01 soles,
se obtiene: 0,01 - 2° = 5 368 709 soles, cantidad muy
superior a la anterior.

Sin embargo, febrero en un afio normal tendria un dia
menos: 28. En este caso, las cuentas serian asi:

« Unaaportacién de 100 000 soles al dia supone
100 000 - 28 =2 800 000 soles.

« Doblando cada dia una cantidad inicial de 0,01 soles,
se obtiene: 0,01 - 2% = 2 684 354,56 soles, cantidad in-
ferior a la primera.

Respuesta:

La conversacién se produjo el 1 de febrero del afio 2012
(bisiesto).

1. Los pasos realizados en la resolucion de la situacion
A json los adecuados? Explica.




Situacion B

Una maquina costé inicialmente S/10 480. Al cabo de unos afios, se vendio¢ a la mitad de su precio. Pasados unos
anos mas, volvié a venderse por la mitad, y asi sucesivamente.

a) ;Cuanto le costd la maquina al quinto propietario?

b) Si el total de propietarios fue siete, jcual es la suma total pagada por esa maquina?

Resolucion

Completamos la siguiente tabla:

.,de Costo total de la
propletarlos maquina

Costo (S/) 10480 5240 2620 1310 655 327,50 163,75 20796,25

Utilizando las formulas:

a)t =t

n 1

5-1
- q"';entonces t, = 10480 - {%] =655 soles

Respuesta: El quinto propietario pagd S/10 480.

l \
[E] 1 10480(-0992 187 5)

b) S =t, [q . ll] ;entonces S, = 10 480 e =20796,25 soles
_ 1, -0,
2
Respuesta: La suma total pagada fue de S/20 796,25.
1. ;Lasolucion es correcta? Explica. 3. Describe el procedimiento realizado en la resolucion

de la situacion B.

_/

2. ;Qué estrategia se utilizé para resolver la situacion B?




Situacion C

La bacteria productora de las anginas se reproduce proporcionalmente cada media hora. Un cientifico depositd
una bacteria en un medio de cultivo a las 12 del mediodia, y cuando hizo el recuento a las 5 de la tarde, ya habia
1024 bacterias. ;En qué proporcion fue aumentando su nimero?

Resolucion

(Encuentra el error)

Al'hecho de intercalar un nimero m de términos entre dos conocidos, de modo que todos ellos formen una progresion
geomeétrica, se llama INTERPOLAR; y a los m términos interpolados se denominan "medios proporcionales"”.

« Interpolar m medios geométricos entre los nimeros a y b es formar una progresion geométrica cuyo primer
término es a y el Ultimo, b, y el nUmero de términos es m + 2. Para poder interpolar, se debe calcular la razén de
interpolacion.

Asi, del esquema: (o b

~ v
-

m medios geométricos

b
se obtiene la razon de interpolacion: q:”’”\/;

1024
« Reemplazando en la férmula q:u*{/ 1 72

y completando la siguiente tabla, se obtienen los siguientes resultados:

m 12 12,30 13 13,30 14 14,30 15 15,30 16 16,30 17

bk d.e 1 2 4 8 16 32 64 128 256 512 1024
bacterias

Respuesta: Es una progresion geométrica y su razon es 2.

1. Los pasosrealizados en la resolucion de la situacion | 2. En el caso de que hubiera un error, jcudl serfa su
C json los adecuados? Explica. correccion?




p: Practicamos
=

e Una empresa textil elabora chompas con diferentes disefios. La curiosidad de uno de sus disefios en su
tejido es que presenta figuras como las siguientes:

¢Cuantos cuadrados presentara el disefio que va en el lugar nimero 17?2

a) 49 b) 53 c) 37 d) 50

eSi C es la cantidad de agua que aporta una noria en una vueltay Aes la
cantidad de agua que tenia inicialmente el pilon al que abastece, ;qué
cantidad de agua habréa en el pilén después de n vueltas?

a) nA+C
b) nC+A

c) A+On

A+C

d)n

Adaptado de https://goo.gl/rS6K3k




eTeresa ha comprado un caballo y quiere herrarlo. Para ello, tiene que ponerle 20 clavos. El primero cuesta
un céntimoy cada uno de los restantes vale un céntimo mas que el anterior. ;Cuanto paga en total por herrarlo?

a) 2,10 soles b) 10,5 soles c) 19 soles d) 1,2 soles

B

G Un tipo de bacterias se reproduce por biparticién cada cuarto de hora. ;Cuantas bacterias habra después de
seis horas?




eA Maritza y Estela les han contado un secreto a las ocho de la mafiana, con la advertencia de que no lo cuen-
ten a nadie. Pero cada una de ellas, a la media hora, se lo ha contado a tres amigos de toda su confianza, y
media hora después, dichos amigos lo contaron a otros tres cada uno, y asf sucesivamente. jCuanta gente lo
sabra al mediodia?

a) 19 680 personas b) 19 600 personas c) 19682 personas d) 19 602 personas

Q Una hoja de papel tiene 0,14 mm de grosor. Al cortar la hoja por la mitad y superponer las partes, se du-
plica su grosor, y si se vuelve a cortar cada parte por la mitad y superponerlas, nuevamente aumenta su
grosor. Imagina que pudieras repetir la operacion diez veces. ;Cual seria el grosor?

a) 14,336 cm b) 12,336 cm c) 14,556 cm d) 12,556 cm.

o Una pelota cae desde cierta altura y rebota ascendiendo los % de la altura anterior. Después de dar en el suelo

por tercera vez, alcanza 54 cm. ;Desde qué altura se dejé caer? Calcula la distancia recorrida hasta que se detiene.




e Un cultivo de bacterias se incrementa 20 % cada hora. Si el cultivo original tenia 10 000 de ellas, obtén una
formula para determinar el numero de bacterias que hay después de t horas. Luego calcula cuantos microor-
ganismos habra en el cultivo al cabo de 10 horas.

a) 60 000 bacterias b) 51 597 bacterias ¢) 61917 bacterias d) 64 000 bacterias

U

e Un insecto es capaz de reproducirse una sola vez en su vida, teniendo exactamente dos crias; a su vez, las crias
también pueden reproducirse Unicamente una vez en su vida, teniendo dos crias, y asi sucesivamente.

Si se reproducen cada semana, jcuantos insectos habra al cabo de diez semanas, suponiendo que ninguno
hubiera muerto?

a) 2047 b) 1023 c) 1024 d) 2048




@ Estos cuadrados se han obtenido uniendo los puntos medios de dos lados contiguos:

3

8cm

Halla las areas de los seis primeros cuadrados de esta sucesion. ;Cual serd su término general?




CARTA DEMOCRATICA INTERAMERICANA

|
La democracia y el sistema interamericano

Articulo 1
Los pueblos de América tienen derecho a la democracia y sus gobiernos la obligacién de promoverla y
defenderla.
La democracia es esencial para el desarrollo social, politico y econdmico de los pueblos de las Américas.
Articulo 2
El ejercicio efectivo de la democracia representativa es la base delestado de derecho y los regimenes
constitucionales de los Estados Miembros de la Organizacion de los Estados Americanos. La democracia
representativa se refuerza y profundiza con la participacion permanente, ética y responsable de la
ciudadania en un marco de legalidad conforme al respectivo orden constitucional.
Articulo 3
Son elementos esenciales de la democracia representativa, entre otros, el respeto a los derechos humanos
y las libertades fundamentales; el acceso al poder y su ejercicio con sujecion al estado de derecho; la
celebracion de elecciones periddicas, libres, justas y basadas en el sufragio universal y secreto como
expresion de la soberania del pueblo; el régimen plural de partidos y organizaciones politicas; y la
separacion e independencia de los poderes publicos.
Articulo 4
Son componentes fundamentales del ejercicio de la democracia la transparencia de las actividades
gubermamentales, la probidad, la responsabilidad de los gobiernos en la gestién publica, el respeto por los
derechos sociales y la libertad de expresion y de prensa.
La subordinacién constitucional de todas las instituciones del Estado a la autoridad civil legalmente
constituida y el respeto al estado de derecho de todas las entidades y sectores de la sociedad son
igualmente fundamentales para la democracia.
Articulo 5
El fortalecimiento de los partidos y de otras organizaciones politicas es prioritario para la democracia. Se
debera prestar atencion especial a la problematica derivada de los altos costos de las campafias electorales
y al establecimiento de un régimen equilibrado y transparente de financiacion de sus actividades.
Articulo 6
La participacion de la ciudadania en las decisiones relativas a su propio desarrollo es un derecho y una
responsabilidad. Es también una condicion necesaria para el pleno y efectivo ejercicio de la democracia.
Promover y fomentar diversas formas de participacion fortalece la democracia.

]

La democracia y los derechos humanos

Articulo 7
La democracia es indispensable para el ejercicio efectivo de las libertades fundamentales y los derechos
humanos, en su caracter universal, indivisible e interdependiente, consagrados en las respectivas
constituciones de los Estados y en los instrumentos interamericanos e internacionales de derechos
humanos.
Articulo 8
Cualquier persona o grupo de personas que consideren que sus derechos humanos han sido violados
pueden interponer denuncias o peticiones ante el sistema interamericano de promocién y proteccion de los
derechos humanos conforme a los procedimientos establecidos en el mismo.
Los Estados Miembros reafirman su intencién de fortalecer el sistema interamericano de proteccion de los
derechos humanos para la consolidacion de la democracia en el Hemisferio.
Articulo 9
La eliminacién de toda forma de discriminacion, especialmente la discriminacion de género, étnica y racial,
y de las diversas formas de intolerancia, asi como la promocion y proteccién de los derechos humanos de
los pueblos indigenas y los migrantes y el respeto a la diversidad étnica, cultural y religiosa en las Américas,
contribuyen al fortalecimiento de la democracia y la participacién ciudadana.
Articulo 10
La promocién y el fortalecimiento de la democracia requieren el ejercicio pleno y eficaz de los derechos de
los trabajadores y la aplicacion de normas laborales basicas, tal como estan consagradas en la Declaracion
de la Organizacion Internacional del Trabajo (OIT) relativa a los Principios y Derechos Fundamentales en el
Trabajo y su Seguimiento, adoptada en 1998, asi como en otras convenciones basicas afines de la OIT. La
democracia se fortalece con el mejoramiento de las condiciones laborales y la calidad de vida de los
trabajadores del Hemisferio.

m

Democracia, desarrollo integral y combate a la pobreza

Articulo 11
La democracia y el desarrollo econémico y social son interdependientes y se refuerzan mutuamente.
Articulo 12
La pobreza, el analfabetismo y los bajos niveles de desarrollo humano son factores que inciden
negativamente en la consolidacion de la democracia. Los Estados Miembros de la OEA se comprometen a
adoptar y ejecutar todas las acciones necesarias para la creacion de empleo productivo, la reduccion de la
pobreza y la erradicacion de la pobreza extrema, teniendo en cuenta las diferentes realidades y condiciones
econdémicas de los paises del Hemisferio. Este compromiso comun frente a los problemas del desarrollo y
la pobreza también destaca la importancia de mantener los equilibrios macroeconémicos y el imperativo de
fortalecer la cohesion social y la democracia.
Articulo 13
La promocion y observancia de los derechos econdmicos, sociales y culturales son consustanciales al
desarrollo integral, al crecimiento econémico con equidad y a la consolidacion de la democracia en los
Estados del Hemisferio.
Articulo 14
Los Estados Miembros acuerdan examinar periddicamente las acciones adoptadas y ejecutadas por la
Organizacidn encaminadas a fomentar el didlogo, la cooperacion para el desarrollo integral y el combate a
la pobreza en el Hemisferio, y tomar las medidas oportunas para promover estos objetivos.
Articulo 15
El ejercicio de la democracia facilita la preservacion y el manejo adecuado del medio ambiente. Es esencial
que los Estados del Hemisferio implementen politicas y estrategias de proteccion del medio ambiente,
respetando los diversos tratados y convenciones, para lograr un desarrollo sostenible en beneficio de las
futuras generaciones.
Articulo 16
La educacion es clave para fortalecer las instituciones democraticas, promover el desarrollo del potencial
humano y el alivio de la pobreza y fomentar un mayor entendimiento entre los pueblos. Para lograr estas
metas, es esencial que una educacion de calidad esté al alcance de todos, incluyendo a las nifias y las
muijeres, los habitantes de las zonas rurales y las personas que pertenecen a las minorias.

v

Fortalecimiento y preservacion de la institucionalidad democratica

Articulo 17
Cuando el gobierno de un Estado Miembro considere que esta en riesgo su proceso politico institucional

democrético o su legitimo ejercicio del poder, podra recurrir al Secretario General o al Consejo Permanente
afin de solicitar asistencia para el fortalecimiento y preservacion de la institucionalidad democratica.
Articulo 18
Cuando en un Estado Miembro se produzcan situaciones que pudieran afectar el desarrollo del proceso
politico institucional democratico o el legitimo ejercicio del poder, el Secretario General o el Consejo
Permanente podra, con el consentimiento previo del gobierno afectado, disponer visitas y otras gestiones
con la finalidad de hacer un anélisis de la situacion. El Secretario General elevara un informe al Consejo
Permanente, y éste realizara una apreciacion colectiva de la situacion y, en caso necesario, podra adoptar
decisiones dirigidas a la preservacion de la institucionalidad democratica y su fortalecimiento.
Articulo 19
Basado en los principios de la Carta de la OEA y con sujecion a sus normas, y en concordancia con la
clausula democrética contenida en la Declaracion de la ciudad de Quebec, la ruptura del orden democratico
o una alteracion del orden constitucional que afecte gravemente el orden democratico en un Estado
Miembro constituye, mientras persista, un obstaculo insuperable para la participacion de su gobierno en las
sesiones de la Asamblea General, de la Reunion de Consulta, de los Consejos de la Organizacion y de las
conferencias especializadas, de las comisiones, grupos de trabajo y deméas dérganos de la Organizacion.
Articulo 20
En caso de que en un Estado Miembro se produzca una alteracion del orden constitucional que afecte
gravemente su orden democratico, cualquier Estado Miembro o el Secretario General podra solicitar la
convocatoria inmediata del Consejo Permanente para realizar una apreciacion colectiva de la situacion y
adoptar las decisiones que estime conveniente.
El Consejo Permanente, segun la situacion, podra disponer la realizacion de las gestiones diplomaticas
necesarias, incluidos los buenos oficios, para promover la normalizacién de la institucionalidad democrati-
ca.
Si las gestiones diplométicas resultaren infructuosas o si la urgencia del caso lo aconsejare, el Consejo
Permanente convocara de inmediato un periodo extraordinario de sesiones de la Asamblea General para
que ésta adopte las decisiones que estime apropiadas, incluyendo gestiones diplomaticas, conforme a la
Carta de la Organizacion, el derecho internacional y las disposiciones de la presente Carta Democratica.
Durante el proceso se realizaran las gestiones diploméaticas necesarias, incluidos los buenos oficios, para
promover la normalizacion de la institucionalidad democratica.
Articulo 21
Cuando la Asamblea General, convocada a un periodo extraordinario de sesiones, constate que se ha
producido la ruptura del orden democratico en un Estado Miembro y que las gestiones diplomaticas han
sido infructuosas, conforme a la Carta de la OEA tomara la decision de suspender a dicho Estado Miembro
del ejercicio de su derecho de participacion en la OEA con el voto afirmativo de los dos tercios de los
Estados Miembros. La suspension entrara en vigor de inmediato.
El Estado Miembro que hubiera sido objeto de suspension debera continuar observando el cumplimiento
de sus obligaciones como miembro de la Organizacién, en particular en materia de derechos humanos.
Adoptada la decisién de suspender a un gobierno, la Organizacion mantendra sus gestiones diplométicas
para el restablecimiento de la democracia en el Estado Miembro afectado.
Articulo 22
Una vez superada la situacion que motivd la suspension, cualquier Estado Miembro o el Secretario General
podra proponer a la Asamblea General el levantamiento de la suspension. Esta decision se adoptara por el
voto de los dos tercios de los Estados Miembros, de acuerdo con la Carta de la OEA.
v
La democracia y las misiones de observacion electoral
Articulo 23
Los Estados Miembros son los responsables de organizar, llevar a cabo y garantizar procesos electorales
libres y justos.
Los Estados Miembros, en ejercicio de su soberania, podran solicitar a la OEA asesoramiento o asistencia
para el fortalecimiento y desarrollo de sus instituciones y procesos electorales, incluido el envio de misiones
preliminares para ese propdsito.
Articulo 24
Las misiones de observacion electoral se llevaran a cabo por solicitud del Estado Miembro interesado. Con
tal finalidad, el gobierno de dicho Estado y el Secretario General celebraran un convenio que determine el
alcance y la cobertura de la mision de observacion electoral de que se trate. El Estado Miembro debera
garantizar las condiciones de seguridad, libre acceso a la informacién y amplia cooperacion con la mision
de observacion electoral.
Las misiones de observacion electoral se realizaran de conformidad con los principios y normas de la OEA.
La Organizacion debera asegurar la eficacia e independencia de estas misiones, para lo cual se las dotara
de los recursos necesarios. Las mismas se realizaran de forma objetiva, imparcial y transparente, y con la
capacidad técnica apropiada.
Las misiones de observacion electoral presentaran oportunamente al Consejo Permanente, a través de la
Secretaria General, los informes sobre sus actividades.
Articulo 25
Las misiones de observacion electoral deberan informar al Consejo Permanente, a través de la Secretaria
General, si no existiesen las condiciones necesarias para la realizacién de elecciones libres y justas.
La OEA podra enviar, con el acuerdo del Estado interesado, misiones especiales a fin de contribuir a crear
o mejorar dichas condiciones.
Vi
Promocién de la cultura democratica
Articulo 26
La OEA continuara desarrollando programas y actividades dirigidos a promover los principios y practicas
democréticas y fortalecer la cultura democratica en el Hemisferio, considerando que la democracia es un
sistema de vida fundado en la libertad y el mejoramiento econémico, social y cultural de los pueblos. La
OEA mantendra consultas y cooperacion continua con los Estados Miembros, tomando en cuenta los
aportes de organizaciones de la sociedad civil que trabajen en esos ambitos.
Articulo 27
Los programas y actividades se dirigiran a promover la gobernabilidad, la buena gestion, los valores
democréticos y el fortalecimiento de la institucionalidad politica y de las organizaciones de la sociedad civil.
Se prestara atencion especial al desarrollo de programas y actividades para la educacion de la nifiez y la
juventud como forma de asegurar la permanencia de los valores democréticos, incluidas la libertad y la
justicia social.
Articulo 28
Los Estados promoveran la plena e igualitaria participacion de la mujer en las estructuras politicas de sus
respectivos paises como elemento fundamental para la promocion y ejercicio de la cultura democratica.



EL ACUERDO NACIONAL

El 22 de julio de 2002, los representan-
tes de las organizaciones politicas, re-
ligiosas, del Gobierno y de la sociedad
civil firmaron el compromiso de trabajar,
todos, para conseguir el bienestar y de-
sarrollo del pais. Este compromiso es el
Acuerdo Nacional.

El acuerdo persigue cuatro-objetivos fun-
damentales.-Para alcanzarlos, todos los
peruanos-de-buena voluntad tenemos,
desde el lugarque ocupemos o el rol
que desempefiemos, el deber y la res-
ponsabilidad de decidir, ejecutar, vigilar
o defender los compromisos asumidos.
Estos son tan importantes que seran
respetados como politicas permanentes
para el futuro.

Por esta razén, como nifnos, nifias, ado-
lescentes o adultos, ya sea como estu-
diantes o trabajadores, debemos promo-
ver y fortalecer acciones\que garanticen
el cumplimiento de esos cuatro objetivos
que son los siguientes:

1. Democracia y Estado de Derecho
La justicia, la paz y el desarrollo'que ne-
cesitamos los peruanos solo se pueden
dar si conseguimos una verdadera de-
mocracia. EI compromiso del Acuerdo
Nacional es garantizar una sociedad en
la que los derechos son respetados y
los ciudadanos viven seguros y expre-
san con libertad sus opiniones a partir
del didlogo abierto y enriquecedor; deci-
diendo lo mejor para el pais.

2. Equidad y Justicia Social

Para poder construir nuestra democra-
cia, es necesario que cada una de las
personas que conformamos esta socie-

dad, nos sintamos parte de ella. Con
este fin, el Acuerdo promovera el acce-
so a las oportunidades econdmicas, so-
ciales, culturales y politicas. Todos los
peruanos tenemos derecho a un empleo
digno, a una educacion de calidad, a una
salud integral,.a un lugar para vivir. Asi,
alcanzaremos el desarrollo pleno.

3. Competitividad del Pais

Para afianzar la_economia, el Acuerdo
se compromete a fomentar el espiritu
de competitividad en las empresas, es
decir, mejorar la calidad de los produc-
tos y servicios, asegurar el acceso a la
formalizacion de las pequefas empre-
sas.y sumar esfuerzos para fomentar la
colocacion de nuestros productos en los
mercados internacionales.

4. Estado' Eficiente, Transparente y
Descentralizado

Es de vital importancia_que el Estado
cumpla con sus obligaciones de mane-
ra eficiente y transparente ‘para poner-
se al servicio de todos los peruanos. El
Acuerdo se compromete a modernizar
la administracién publica,’ desarrollar
instrumentos que eliminen la corrupcién
o el uso indebido del poder. Asimismo,
descentralizar el poder y.la economia
para asegurar que el Estado sirva a to-
dosles peruanos sin excepeion.

Mediante el Acuerdo Nacional nos com-
prometemos a desarrollar maneras de
controlar el cumplimiento de estas po-
liticas de Estado, a brindar apoyo y di-
fundir constantemente sus acciones a la
sociedad en general.




Bandera Nacional

Himno Nacional

SiMBOLOS DE LA PATRIA

-

CORO Py

Somos libres, seamoslo siempre ~ ?

y antes niegue sus luces el Sol, }
que faltemos al voto solemne

que la Patria al Eterno elevo.

Escudo Nacional

DECLARACION UNIVERSAL DE LOS DERECHOS HUMANOS

El 10 de diciembre de 1948, la Asamblea General de las Naciones Unidas aprobé y proclamé
la Declaraciéon Universal de Derechos Humanos, cuyos articulos figuran a continuacién:

Articulo 1

Todos los seres humanos nacen libres e iguales en dignidad y derechos y, (...) deben comportarse

fraternalmente los unos con los ofros.

Articulo 2

Toda persona tiene los derechos y libertades proclamados en esta Declaracion, sin distincion alguna de

raza, color, sexo, idioma, religion, opinién politica o de cualquier ofra indole, origen nacional o social

posicion econémica, nacimiento o cualquier otra condicion. Ademas, no se hara distincion alguna
fundada en la condicion politica, juridica o internacional del pais o territorio de cuya jurisdiccion
dependa una persona (...).

Articulo 3

Todo individuo tiene derecho a la vida, a la libertad y a la seguridad de su persona.

Articulo 4

Nadie estara sometido a esclavitud ni a servidumbre; la esclavitud y ata de esclavos estan

prohibidas en todas sus formas.

Articulo 5

Nadie sera sometido a torturas ni a penas o fratos crueles, inhumanos 0 degradantes.

Articulo 6

Todo ser humano tiene derecho, en todas partes, al'reconocimiento de su personalidad juridica.

Articulo 7

Todos son iguales ante la ley y tienen, sin-distincion, derecho a igual proteccion de la ley. Todos tienen

derecho a igual proteccion contra toda discriminacion que infrinja esta Declaracion (...).

Articulo 8

Toda persona tiene derecho a un recurso/efectivo, ante los tribunales nacionales competentes, que la

ampare contra actos que violen sus derechos fundamentales (...).

Articulo 9

Nadie podra ser arbitrariamente detenido, preso ni desterrado.

Articulo 10

Toda persona tiene derecho, en condiciones de plena igualdad, a ser oida publicamente y con justicia

por un tribunal independiente e imparcial, para la determinacion de sus derechos y obligaciones o para

el examen de cualquier acusacion contra ella en materia pena

Articulo 11

1. Toda persona acusada de delito tiene derecho a que se presuma su inocencia mientras no se
pruebe su culpabilidad (...).

2. Nadie sera condenado por actos u omisiones que en el momento.de cometerse no fueron delictivos
segun el Derecho nacional o internacional. Tampoco se impondra pena méas grave que la aplicable
en el momento de la comision del delito.

Articulo 12

Nadie sera objeto de injerencias arbitrarias en su vida privada, su familia,'su domicilio o su correspon-

dencia, ni de ataques a su honra o a su reputacion. Toda persona tiene derecho a la proteccion de la

ley contra tales injerencias o ataques.

Articulo 13

1. Toda persona tiene derecho a circular libremente y a elegir su residencia.en el territorio de un
Estado.

2. Toda persona tiene derecho a salir de cualquier pais, incluso el propio, y a regresar a su pais.

Articulo 14

1. En caso de persecucion, toda persona tiene derecho a buscar asilo, y a disfrutar de él, en cualquier
pais.

2. Este derecho no podra ser invocado contra una accion judicial realmente originada'por delitos
comunes o por actos opuestos a los propésitos y principios de las Naciones Unidas.

Articulo 15

1. Toda persona tiene derecho a una nacionalidad. d

2. Anadie se privara arbitrariamente de su nacionalidad ni del derecho a cambiar de nacionalidad.

Articulo 16

1. Los hombres y las mujeres, a partir de la edad nubil, tienen derecho, sin restriccion alguna-por
motivos de raza, nacionalidad o religion, a casarse y fundar una familia (...).

2. So6lo mediante libre y pleno consentimiento de los futuros esposos podra contraerse el matrimonio.

3. La familia es el elemento natural y fundamental de la sociedad y tiene derecho a la proteccion de la
sociedad y del Estado.

Articulo 17

1. Toda persona tiene derecho a la propiedad, individual y colectivamente.

2. Nadie sera privado arbitrariamente de su propiedad.

Articulo 18

Toda persona tiene derecho a la libertad de pensamiento, de conciencia y de religion (...).

Articulo 19

Todo individuo tiene derecho a la libertad de opinién y de expresion (...).

Articulo 20

1. Toda persona tiene derecho a la libertad de reunion y de asociacion pacificas.

2. Nadie podra ser obligado a pertenecer a una asociacion.
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Articulo 21

1. Toda persona tiene derecho a participar en el gobiemo de su pais, directamente o por medio de
representantes libremente escogidos.

2. Toda persona tiene el derecho de acceso, en condiciones de igualdad, a las funciones publicas de
su pais.

3. La voluntad del pueblo es la base de la autoridad del poder publico; esta voluntad se expresara
mediante elecciones auténticas que habran de celebrarse periédicamente, por sufragio universal e
igual y por'veto secreto u otro procedimiento equivalente que garantice la libertad del voto.

Articulo 22

Toda persona (...) tiene-derecho a la seguridad social, y a obtener, (...) habida cuenta de la organiza-

cion y los recursos de cada Estado, la satisfaccién de los derechos econdmicos, sociales y culturales,

indispensables a su dignidad y al libre desarrollo de su personalidad.

Articulo 23

1. Toda persona tiene derecho al trabajo,a Ia libre eleccion de su trabajo, a condiciones equitativas y
satisfactorias de trabajo y a la proteccion contra el desempleo.

. Toda persona tiene derecho, sin diseriminacién alguna, a igual salario por trabajo igual.

. Toda persona que trabaja tiene derecho a una remuneracion equitativa y satisfactoria, que le
asegure, asi como”a su familia, una existencia conforme a la dignidad humana y que serd
completada, en/caso necesario, por cualesquiera otros medios de proteccion social.

4. Toda persona tiene derecho a fundar sindicatos y a sindicarse para la defensa de sus intereses.

Articulo 24

Toda persona tiene derecho al descanso, al disfrute del tiempo libre, a una limitacién razonable de la

duracion del trabajo y a vacaciones periddicas pagadas.

Articulo 25

1. Toda persona tiene derecho a un nivel de vida adecuado que le asegure, asi como a su familia, la
salud y el bienestar, y en especial la alimentacion, el vestido, la vivienda, la asistencia médica y los
servicios sociales necesarios; tiene asimismo derecho a los seguros en caso de desempleo,
enfermedad, invalidez, viudez, vejez y otros casos de pérdida de sus medios de subsistencia por
circunstaneias independientes de su voluntad.

2. La maternidad y la infancia tienen derecho a cuidados y asistencia especiales. Todos los nifios,
nacidos de mafrimonio o fuera de matrimonio, tienen derecho a igual proteccion social.

Articulo 26 g

1. Toda persona tiene derecho a la.€ducacion. La educacion debe ser gratuita, al menos en lo
concerniente a la instruccio ental'y fundamental. La instruccion elemental sera obligatoria. La
instruccion técnica y profesional habra de ser generalizada; el acceso a los estudios superiores sera
igual para todos, en funcién de los méritos respectivos.

. La educacion tendra por objeto el plell desarrollo de la personalidad humana y el fortalecimiento
del respeto a los derechos humanos y a las libertades fundamentales; favorecera la comprension, la
tolerancia y la amistad entre todas las naciones y todos los grupos étnicos o religiosos; y promovera
el desarrollo de las actividades de las Naciones Unidas para el mantenimiento de la paz.

3. Los padres tendran derecho preferente a escoger el tipo,de educacion que habré de darse a sus
hijos.

Articulo 27

1. Toda persona tiene derecho a tomar parte libremente en la vida cultural de la comunidad, a gozar
de las artes y a participar en el progreso cientifico y en los beneficios que de €l resulten.

2. Toda persona tiene derecho a la proteccion de los intereses morales y materiales que le correspon-
dan por razén de las producciones cientificas, literarias 0,artisticas de que sea autora.

Articulo 28

Toda persona tiene derecho a que se establezca un orden social e internacional en el que los derechos

y libertades proclamados en esta Declaracion se haganplenamente efectivos.

Articulo 29

+Toda persona tiene deberes respecto a la col &

. En‘el ejercicio de sus derechos y en el disfrute !l,p ibertades, toda persona estara solamente
sujeta a'as limitaciones establecidas por la ley o | nico fin de asegurar el reconocimiento y el
respeto de los derechos y libertades de los demés, y de satisfacer las justas exigencias de la moral,
del orden pblico y del,bienestar general en una sociedad democratica.

3. Estos derechos y libertades'no podran en ningun caso ser ejercidos en oposicion a los propésitos y
principios de las Naciones Unidas.

Articulo 30

Nada en la presente Declaracion podra‘interpretarse en el sentido de que confiere derecho alguno al

Estado, a un grupo o a una persona, para emprender y desarrollar actividades (...) tendientes a la

supresion de cualquiera de los derechos y libertades proclamados en esta Declaracion.
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